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СХХХ.

Наказъ Болховскаго дворянства.

Высокородному и высокопочтенному господину статскому совѣтнику, государственной коллегіи экономіи вице-президенту, Петру Васильевичу Хитрово.

Отъ Болховскихъ дворянъ Наказъ.
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Ея Императорское Величество, Всемилостивѣйшая Государыня именнымъ 14-го декабря 1766 года для сочиненія проекта новаго уложе-((​нія манифестомъ всемилостивѣйше повелѣть соизволила отъ каждаго уѣзда дворянамъ изъ своей собратіи выбрать депутата, чрезъ которого Ея Императорское Величество, Милосердая Государыня, всемилостивѣйше повелѣла изъяснить нужды свои, давъ ему для того наказъ за нашимъ, всѣхъ дворянъ, подписаніемъ. То во исполненіе онаго Ея Императорскаго Величества высочайшаго повелѣнія отъ всего Болховскаго дворянства выбраны въ депутаты ваше высокородіе и снабдѣваетесь отъ насъ симъ наказомъ, въ которомъ изъяснены наши нужды и недостатки. Мы оные всѣ черезъ ваше высокородіе дерзаемъ покорнѣйше представить въ коммисію о сочиненіи новаго уложенія и вамъ, яко избранному и всю нашу довѣренность получившему депутату, поручаемъ ходатайство о нижеслѣдующихъ пунктахъ.
1.
Чтобъ корпусъ дворянства, котораго вся слава и честь въ томъ единственно состоитъ, чтобъ жертвовать себя въ службѣ Ея Императорскаго Величества, отдѣлить правами и преимуществами отъ прочихъ разнаго рода и званія людей; равнымъ образомъ и имѣніе его утвер​дить такимъ крѣпкимъ и надежнымъ средствомъ, чтобъ всякій дворянинъ собственнымъ своимъ имѣніемъ могъ спокойно и непоколебимо владѣть.

2.

Случается, что отецъ или мать раздѣляютъ, изъ особливой своей любви къ дѣтямъ, имѣніе свое между ими полюбовно, отдавъ себя имъ на содержаніе. Такой отецъ въ спокойствіи семъ до тѣхъ только поръ остается, пока дѣти живы; а по смерти ихъ все его имѣніе идетъ не въ восходящую, но въ нисходящую линію, ближайшимъ дѣтей его наслѣдникамъ, которые, справя и отказавъ оное имѣніе за себя, получаютъ его во владѣніе и оставляютъ сего чадолюбиваго отца или ма​терь безъ пропитанія. И такъ, какъ въ семъ случаѣ, такъ и въ покупномъ родителями на имя дѣтей ихъ имѣніи, просимъ мы покорнѣйше, чтобъ отецъ и мать могли остаться и пребыть наслѣдниками нослѣ дѣ​тей своихъ, равно какъ дѣти послѣ родителей своихъ.
3.
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Чрезъ возвращеніе движимаго и недвижимаго имѣпія по ряднымъ послѣ умершей бездѣтной жены къ наслѣдпикамъ си нерѣдко мужъ въ крайнее разореніе приходить, ибо, не взирая на тридцати или сорокалѣтнее жены его съ нимъ пребываніе, въ которое время она не((​ токмо приданое свое переносила или прожила, но и мужнинаго имѣнія участницей была, бѣдный мужъ возвратить долженствуетъ бездѣтно умершей жены своей родственникамъ или свойственникамъ указныя ча​сти изъ имѣнія ея, изображеннаго въ рядной, въ которой обыкновенно, ради пышности и тщеславія, всякой вещи цѣна увеличивается. И для того, не соблаговолено ли будетъ, имѣніе послѣ бездѣтно умершихъ взыскивать по нижеслѣдующему правилу, а именно: когда жена умретъ бездѣтна, то всѣмъ ея имѣніемъ, которое мужъ въ приданство за нею получилъ, владѣть мужу ея по смерть его или по то время, какъ онъ вздумаётъ жениться. Въ обоихъ сихъ случаяхъ недвижимое въ придан​ство полученное имѣніе все безъ остатка, а изъ денегъ половину, воз​вратить ближайшимъ наслѣдникамъ умершей его жены, прочее же при​даное движимое все остается въ домѣ мужа ея. Равнымъ образомъ и послѣ бездѣтно умершаго мужа, жену его оставить въ спокойномъ владѣніи во всемъ мужниномъ имѣніи по смерть ея или по замужество. Въ которыхъ обоихъ случаяхъ движимое и недвижимое мужа ея имѣ​ніе остается въ домѣ его его наслѣдникамъ, которые также получаютъ все приданое и половину денегъ, въ рядной изображенныхъ. Слѣдовательно женѣ сей, ежели она замужъ идти пожелаетъ, остается изъ ея приданаго половинное число денегъ и все ея недвижимое имѣніе безъ остатка. А отданныхъ ихъ приданыхъ дѣвокъ за мужниныхъ людей и крестьянъ по приданымъ дѣвкамъ мужьевъ и съ дѣтьми не возвращать, а вмѣсто дѣвокъ брать деньги, за дворовую двадцать, а за крестьянскую десять рублевъ; тоже чинить и за мужниныхъ.

Кажется, что въ семъ случаѣ нѣкоторое неравенство имѣетъ жена противъ мужа; однако, какъ по большой части бываетъ, что приданое женнино составляетъ меньшую часть имѣнія мужнинаго, то чрезъ владѣніе ея всѣмъ мужнинымъ имѣніемъ послѣ его смерти награждается вышеизъясненное неравенство; сверхъ же того въ ея собственной со стоитъ волѣ идти замужъ или, вдовой будучи, всѣмъ пользоваться.

4.
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Двѣ главныя вещи крестьянина нашего разоряютъ и обиду ему приносятъ, а именно: 1) за безважную самую иногда ссору у помѣщиковъ или прикащиковъ приводятся крестьяне, да и въ рабочую пору, въ воеводскія канцеляріи, по прошенію соперника, съ лошадьми, съ топорами, косами и прочимъ за то, что соперникъ обьявилъ, что оные въ зановѣдной его лѣсъ или въ луга въѣхали и убытокъ причинили Челобитчикъ, по приводѣ, не является, доволенъ будучи уже и симъ мщеніемъ, которое нѣсколько разъ повторить право имѣетъ. Лошади(( безъ корму погибаютъ или отдаются на постороннія росписки, гдѣ иногда и совсѣмъ пропадаютъ, такъ какъ топоры, косы и прочее, безъ присмотра будучи, похищены и утрачены бываютъ, да и крестьянинъ съ охотою всего онаго лишиться радъ, единственно ради своего изъ тюрьмы освобожденія; 2) городской купецъ, которыхъ число столь ве​лико, что ни десятой доли въ городѣ прямыми купцами назваться не могутъ, отнимаетъ промыслъ у крестьянина, производя крестьянское ремесло, хотя, всеконечно, напротивъ того, крестьянину никакой городо​вой магистратъ не дозволитъ построить въ городѣ лавку и купеческимъ торгомъ промышлять.

Итакъ, для избѣжанія сего и прочихъ сему подобныхъ случаевъ, которые крестьянина до совершеннаго приводятъ разоренія, имѣете по​корнѣйше коммисіи представить, дабы соблаговолено было принять въ разсмотрѣніе, не находятся ли средства ко отвращенію сихъ вредныхъ дворянству случаевъ въ томъ, чтобъ вмѣсто положеннаго по штату въ нашемъ городѣ товарища воеводскаго избрать дворянству между собою одного въ товарищи къ воеводѣ повсягодно, а сему избранному никакихъ другихъ дѣлъ въ канцеляріи не дѣлать, какъ только точно то, что принадлежитъ до разбора одного помѣщика съ другимъ, или крестьянъ ихъ; также и въ платежѣ за подушныя деньги квитанціи под​писывать ему вмѣстѣ съ тѣмъ, у кого казна въ вѣдомствѣ находиться будетъ, не обязывая его, однако, никакою денежною суммою. Воеводѣ же оставаться имѣютъ всѣ государственный и прочія сего рода дѣла, а судныя обще съ воеводскимъ товарищемъ. Но дабы между нами на таковомъ основаніи выбранный въ товарищи воеводскіе дворянинъ не почелъ отправленіе должности сей себѣ въ тягость, то непремѣнно должно ему учредить жалованье отъ всего уѣзда такое, которое бы замѣнять ему могло тотъ убытокъ, который онъ чрезъ отлученіе отъ своей экономіи претерпѣть долженъ. Итакъ, жалованья ему назначиваемъ мы по двѣ копѣйки съ переписной души, въ прибавокъ къ опредѣленному жалованью, которыя деньги и платить со всякою акуратностію во время сбора подушныхъ денегъ. Въ случаѣ же какихънибудь сего избран наго воеводскаго товарища во время его службы дурныхъ дѣлъ, чтобъ дозволено было, всѣмъ дворянамъ собравшись и облича его въ его проступкахъ, смѣнить и выбрать другого, а виновнаго, осудя, въ Сенатъ представить.
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А для уравненія втораго запретить крестьянину купеческимъ ремесломъ торговать, а купцу возбранить пахать, сѣять и прочее; ибо въ семъ единственно состоитъ промыслъ крестьянина, отъ котораго уже купецъ покупать долженствуетъ всякій земляной продуктъ на торгу или(( изъ амбара, а не на корню. Установленіе же цѣны всякаго хлѣба, по снятіи онаго съ поля, чинимое всякій годъ помѣщиками обще съ куп​цами, можетъ сдѣлать еще большую пользу и отвратить вкрадывающіяся злоупотребленія, которыя всѣ къ разоренію крестьянина служатъ.

5.

Послѣ умершихъ вотчинниковъ оставшіе наслѣдники недвижимое имѣніе, такожъ и вотчинниково строеніе, раздѣляютъ иногда такимъ образомъ, что одного вотчинника въ разныхъ мѣстахъ имѣніе многимъ наслѣдникамъ достается, какъ строеніе, такъ изъ недвижимаго по частямъ, а въ земляхъ чрезполосное, отъ чего происходятъ великія несогласія; а почитая одинъ себя передъ другимъ недовольнымъ, двойными иногда и тройными передѣливаніями приводятъ крестьянъ къ изнуренію, имѣніе же приходитъ въ раздробленіе по мелкимъ частямъ. Вслѣдствіе сего, для единственнаго согласія дворянства, не повелѣно ли будетъ таковые раздѣлы, когда котораго вотчинника не достанетъ, а останутся многіе наслѣдники, то, не вступая имъ ни въ каковое владѣніе, пору​чить раздѣлить ихъ воеводскому нашему товарищу, то есть, такому, о которомъ выше, въ 4 пунктѣ, изъяснено, а раздѣлъ сей слѣдующимъ чинить порядкомъ. 1) Сколь скоро такой вотчинникъ умретъ, то воеводскій товарищъ, пріѣхавъ въ его деревни съ наслѣдниками умершаго, когда они въ лицахъ будутъ, а въ отсутствіи ихъ, съ прикащиками или старостами тѣхъ деревень, сдѣлаетъ тотчасъ всему движимому и недви​жимому имѣнію опись вдвойнѣ, которыя обѣ заруча, одну отдастъ на​слѣдникамъ или прикащикамъ, а другую у себя сохраняетъ, доколѣ наслѣдники указъ объ отказѣ того имѣнія получать; тогда 2) ему-жъ, воеводскому товарищу при тѣхъ наслѣдникахъ, или отъ нихъ повѣренныхъ, а отъ малолѣтнихъ при воспитателяхъ ихъ, а буде нѣтъ, то тотъ же товарищъ, яко опекунъ дворянства, присовокупя на тотъ случай изъ уѣздныхъ двухъ дворянъ, съ общаго тѣхъ наслѣдниковъ согласія, росписавъ съ уравненіемъ, ежели въ разныхъ мѣстахъ, по равнымъ ча​стямъ, дабы всякая часть, ежели возможно, былабъ особо, а буде въ которой деревнѣ передъ другой крестьянъ превосходить будетъ, то от​числить излишнихъ въ недостаточную деревню на выходъ, а землю излишнюю класть съ общаго согласія на передъ въ дополненіе денгами, будеже въ одномъ мѣстѣ случится раздѣленіе, то, разверставъ крестьянъ и землю всякому къ однимъ мѣстамъ, а помѣщичье строеніе положить въ цѣну и подписаться, что и гдѣ кому достанется впредь спорить не будуть. Потомъ тотъ воеводскій товарищъ велитъ имъ кинуть жребій, и кому(( изъ нихъ достанется строеніе, то тотъ другимъ, что принадлежитъ, за​платить денгами. Итакъ, соверша такимъ образомъ раздѣлъ, должны наслѣдники въ воеводскую канцелярію принести за общими руками и, при засвидѣтельствѣ воеводскаго товарища, доношеніе, въ которомъ изъ​яснить, что они полюбовно раздѣлились въ присутствіи воеводскаго то​варища, что кому досталось, также, что онѣ тѣмъ довольны и впредь о передѣлѣ бить челомъ не будутъ; таковыяжъ доношенія и въ государственную вотчинную коллегію послать для вѣдома.
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6.
Въ силу законовъ по суднымъ дѣламъ велѣно отвѣтчикамъ отвѣ чать, а истцамъ и доносителямъ изобличать словесно, имѣя только при томъ для памяти записку, отъ, чего, какъ видится, во оныхъ дѣлахъ бываетъ напрасное продолженіе: а единственно отъ того, что всякій по​чти помѣщикъ, который имѣетъ судное дѣло, по большей части нанимаетъ вмѣсто себя идти въ судъ повѣренныхъ, кои изъ единой своей корысти забираютъ на себя весьма много судныхъ дѣлъ и на опытѣ чинятъ подъ разными видами, яко то: напрасными отсрочками, недачею на производство дѣлъ гербовой бумаги, непристойными во время говоренія судовъ въ рѣчахъ спорами, на что и сочиняются о тѣхъ спорахъ особыя опредѣленія; а иные повѣренные, при самой уже запискѣ суда, понапрасну называются больными, и чрезъ таковые и тому подоб​ные разные вымыслы продолжаютъ оныя дѣла чрезъ многіе года безза​конно. То, во отвращеніе сего неудобства, не повелѣно-ли будетъ производить судныя дѣла нижеслѣдующимъ порядкомъ. Всякій челобитчикъ и доноситель долженъ подать исковую свою челобитную или доношеніе со всякою справедливостію и съ яснымъ о всѣхъ обидахъ своихъ показаніемъ, и конечно въ томъ судебномъ мѣстѣ, къ которому та вотчина, или земля, или дворовые люди, или крестьяне, о которыхъ челобитье идетъ, принадлежать и подсудны. По подачѣ оной, имѣетъ то судебное правительство, чрезъ учиненную повѣстку призвавъ отвѣтчика къ суду, дать ему съ поданнаго на него челобитья копію, противъ которой тотъ отвѣтчикъ долженъ подать чрезъ недѣлю со всякимъ обстоятельствомъ, вмѣсто допроса, писменный отвѣтъ на каждый пунктъ всего истцова челобитья вдругъ. Послѣ сего судебное сіе мѣсто, въ присутствіи истца и отвѣтчика, приказываеть прочитать сей отвѣтъ и спрашиваетъ истца, имѣетъ ли что онъ на отвѣтчиковъ отвѣтъ въ доказательство? Буде имѣетъ, то велѣть и ему, истцу, чрезъ недѣлю-жъ подать доказательство, а потомъ и отвѣтчику на истцово доказательство подавать оправданіе въ недѣлю жъ. Посредствомъ сего по всякому судному дѣлу судъ кон-((читься можетъ въ три недѣли. А потомъ собравъ подлежащія нужныя, противу учиненныхъ въ судѣ ссылокъ, справки, въ рѣшеніи поступать по законамъ. Все же сіе судное дѣло потомъ производить на казенной гербовой бумагѣ, ибо отъ недачи истцомъ или отвѣтчикомъ гербовой бумаги великія дѣламъ чинятся проволочки. А дабы и казна въ семъ случаѣ не терпѣла, то по рѣшеніи дѣла взыскивать за гербовую бумагу съ виноватаго, чрезъ что конечно и пресѣчется въ говореніи судовъ продолженіе. Чтожъ принадлежитъ до призыва отвѣтчиковъ къ суду, то если оные по повѣсткѣ не явятся, таковыхъ, равно какъ по крѣпостнымъ дѣламъ, винить безотговорочно; срокъ же пріѣзда отвѣтчика въ городъ полагать отъ дня учиненной повѣстки противу плаката вдвое, а между тѣмъ и писать въ то мѣсто или команду, гдѣ отвѣтчикъ обрѣтается.
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7.

По поданнымъ явочнымъ и исковымъ челобитнымъ отъ помѣщиковъ одинъ на другого въ жатіи хлѣба, въ потолокѣ травы и въ рубкѣ заказныхъ лѣсовъ, отъ судебныхъ мѣстъ, прежде окончанія суда, осмотровъ не посылаютъ; а оное весьма нужно, потому что отвѣтчики въ томъ имѣютъ иногда запирательство, а изобличить, кромѣ сихъ осмотровъ, не чѣмъ. И для того не повелѣно ли будетъ тѣ осмотры по поданнымъ исковымъ и явочнымъ челобитнымъ осматривать товарищамъ воеводскимъ самимъ тогожъ числа всеконечно, съ письменнымъ засвидѣтельствова ніемъ окрестныхъ того урочища сосѣдей.

8.
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За насилное завладѣніе у владѣльцевъ земли положено: за пашен​ную землю, которая съ хлѣбомъ, за десятину по два рубли, а безъ хлѣба, по рублю, за сѣнокосную же по тридцати копеекъ за десятину въгодъ, а за лѣсную положено тоже, что за пашенную съ хлѣбомъ десятину, а за селидебную или дровяную не изъяснено. Но какъ въ здѣшнемъ мѣстѣ, по малоимѣнію у помѣщиковъ земель, добровольно нанимаютъ на одинъ разъ посѣять только хлѣбъ, подъ озимый по рублю и выше, подъ яровой по пятидеся​ти копеекъ и болѣе десятину; по снятіи-жъ хлѣба и травы паки, тотъ хозяинъ, чья земля, довольствуетъ до самой глубокой осени на той землѣ скотъ свой. Итакъ, ежели кто у кого насилно завладѣетъ чужую землю, тотъ обиженный знаетъ, что малое взысканіе съ того силнаго владѣлца получить можетъ, старается всячески до того своего соперника не допустить, отъ чего иногда дѣлаются великія ссоры и драки. Маломочные же помѣщики, хотя по законамъ своимъ челобитьемъ и удоволствіе(( иногда и получатъ, но какъ обыкновенно въ крѣпостныхъ дѣлахъ дѣлается отъ разныхъ случаевъ великое продолженіе, къ тому же по болшой части вмѣсто себя въ суды нанимаютъ повѣренныхъ, которымъ даютъ платы немалыя, и такъ по тѣмъ обстоятелствамъ иногда столко не получить съ своего соперника иска, что на хожденіе онаго дѣла издержитъ. А кто завладѣетъ у кого чужую землю, тотъ чрезъ владѣніе оной, будетъ имѣть еще прибыль и за взысканіемъ съ него положеннаго по законамъ малаго штрафа. И для того не повелѣно ли будетъ въ пресѣченіе того, дабы впредь никто себя тѣмъ не лстилъ и одинъ другаго обижать не могъ, положить за насилно завладѣнную землю, за пашен​ную, которая съ хлѣбомъ, по пяти рублей, а безъ хлѣба по два рубли по пятидесяти копеекъ, за сѣнокосную по два рубли за десятину, за лѣсную, на которой дровяной лѣсъ, противъ пашенной, которая съ хлѣбомъ. вдвое, а за блюденный по поданнымъ исковымъ челобитнымъ, по осмотру отъ судебныхъ мѣстъ, платить за каждое дерево по одному рублю, а за усадебныя рощи, кои подлѣ помѣщичьихъ дворовъ, противъ блюденныхъ лѣсовъ вдвое, то есть, по два рубли за дерево.

9.

Которые владѣлцы продаютъ движимое или недвижимое свое имѣніе, а грамотѣ не умѣютъ, надлежитъ крѣпости писать въ тѣхъ капцеляріяхъ, гдѣ они испомѣщены, хотябы то превосходило выше ста рублевъ, въ воеводскихъ канцеляріяхъ, ибо, чрезъ написаніе въ другихъ городахъ, не безъ сумнѣнія, чтобъ иногда какого подлога не происходило; и при написаніи крѣпости въ томъ городѣ, при свидѣтеляхъ, воеводскій товарищъ допросить имѣетъ, дабы впредь по смерти тѣхъ продавцовъ отъ наслѣдниковъ ихъ споровъ не происходило.

10.
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Воры и разбойники, когда на каковомъ воровствѣ и разбоѣ пойманы бываютъ и приводятся въ воеводскія канцеляріи, то сколь скоро приведены и распрашиваны бываютъ, то тогда и безъ всякихъ иногда пристрастныхъ допросовъ въ преступленіяхъ своихъ винятся, а иногда по изслѣдованіи дѣла обличаются и признаются. И такъ, для подлежащихъ пытокъ, отсылаются изъ воеводскихъ въ провинціальныя канцеляріи, гдѣ случается нерѣдко, что тѣжъ самые разбойники чрезъ нѣсколько времени сидя въ тюрьмѣ, и будучи вновь передопрашиваемы, отрицаются отъ перваго своего показанія и тѣмъ подлежащаго но законамъ винамъ своимъ паказанія отбываютъ, а обиженные удовольствія своего лишаются.(( И для того, не повелѣно ли будетъ онымъ ворамъ и разбойникамъ распросы дѣлать, пытки чинить и дѣло рѣшить въ тѣхъ канцеляріяхъ, куда тѣ воры приведены, хотя бы то случилось и въ воеводской канцеляріи, которая, рѣша дѣло и заключа сентенцію по законамъ, отсылала бы дѣло, а не колодниковъ, на конфирмацію въ главныя надъ оной правленія, по примѣру военнаго въ случаѣ семъ порядка; а когда дѣло сіе, дошедъ изъ воеводской, чрезъ провинціальную, до губернской канцеляріи, то оное губернскою канцеляріею конфирмованное дѣло возвращенобъ было въ то мѣсто, гдѣ оно производилось; и экзекуцію володникамъ въ томъ же мѣстѣ чинить, куда они приведены были.
11.

Здѣсь въ уѣздѣ имѣется казенная Дубенская засѣка, приписная къ Тулскимъ оружейнымъ заводамъ, а при оной хотя и состоятъ для сторожи крестьяне деревни Медвѣдской и деревни Слаговища, однако и сверхъ оныхъ къ тому же смотрѣнію опредѣлены нѣкоторыхъ здѣшнихъ помѣщиковъ, по прикосновенности ихъ къ той засѣкѣ дачъ, изъ крестьянъ сторожами, кои и бываютъ при оной безотлучно, безъ всякаго за ту сторожу платежа. И такъ оные помѣщики обыкновеннаго своего съ оныхъ крестьянъ, къ сторожи опредѣленныхъ, лишаются дохо​да; слѣдовательно, противу прочихъ Болховскаго уѣзда помѣщиковъ, своихъ товарищей, имѣютъ лишнее отягощеніе. Къ тому жъ и учрежденные къ оной засѣкѣ г-да надзиратели и посылаемые отъ нихъ разнаго званія люди, забирая оныхъ крестьянъ и чиня имъ немилостивые побои, возятъ въ Тулу и содержать тамо немалое время за карауломъ. А какъ всему Волховскому уѣзду извѣстно, что въ оной засѣкѣ къ подѣлкѣ годнаго лѣсу совсѣмъ почти нѣтъ, къ томужъ, за дальнымъ разстояніемъ отъ Тулы и за неимѣніемъ водяной коммуникаціи, и возить весьма не способно, то дерзаемъ мы всепокорнѣйше просить, дабы повелѣно было оную засѣку всѣмъ Болховскимъ помѣщикамъ, почему опре​дѣлено будетъ, продать; еслижъ той засѣки зачѣмъ либо въ продажу отдать не можно, тобъ соблаговолено было хотя насъ отъ сторожи оной избавить, а оставить ее на содержаніи и за присмотромъ тѣхъ оружей​ной канцеляріи сторожей.

12.

Въ случаѣ, ежели одного помѣщика крестьяне или дворовые люди другаго помѣщика крестьянина или двороваго человѣка убьютъ до смерти, то за убитаго взыскивать по сту рублей за человѣка.((
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13.

Наконецъ да будетъ вашему высокородію извѣстно и то, что ежели мы дерзаемъ о всемъ вышеписанномъ коммисію о сочиненіи проекта новаго уложенія утруждать, то сіе изъ единаго нашего къ всемилостивѣйшему Ея Императорскаго Величества манифесту рабскаго повиновенія чинится, а впрочемъ мы, Болховскіе дворяне, все то съ вѣрноподданническою нашею должностію пріемлемъ, что отъ коммисіи къ исполненію преподано будетъ.

За неописанный же и неизреченныя Ея Императорскаго Вели​чества, Милосердой нашей Государыни, щедроты, мы хотя и должны признаться, что силы наши совершенно недостаточны къ изъявленію рабской нашей благодарности, однако, дабы хотя малымъ начертаніемъ оказать Ея Императорскому Величеству вѣрноподданическое наше усердіе, то мы, Болховскіе дворяне, препоручаемъ вашему высокородію при​гласить и прочихъ депутатовъ, чтобы всеподданнѣйше просить Ея Импе​раторское Величество, дабы для незабвенной памяти Российскому потом​ству за ежедневно изливаемыя Ея Императорскаго Величества, Матери нашей, щедроты, дозволить воздвигнуть монументъ отъ всего государства; а что потребно будетъ на то суммы, то, по расположенію на все госу​дарство оной, мы, Болховскіе дворяне, подлежащую препорцію поднести съ крайнимъ усердіемъ обязуемся. Апрѣля 14 дня 1767 года.
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