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XL.

По всевысочайшему Ея Императорскаго Величества именному повелѣнію въ силу всемилостивѣйшаго манифеста отъ 14 Декабря минувшаго 1766 года отъ дворянства Дмитровскаго* уѣзда выбранному Депутату, отъ арміи генералъ-маіору князю Ивану Андреевичу Вя​земскому въ учрежденную по именному Ея Императорскаго Величе​ства высочайшему повелѣнію Коммисію для сочиненія проекта Новаго Уложеиія, или кому онъ сдастъ свое полномочіе съ позволенія высокоучрежденной Коммисіи о Уложеніи,
НАКАЗЪ.

Первый пунктъ.

О испрошеніи дозволенія собрать подпискою сумму для сооруженія монумента.

Принести всемилостивѣйшей нашей Монархинѣ всеподданнѣйшую отъ всего дворянства нашего уѣзда благодарность за Ея милосердое ма​теринское о благосостояніи всѣхъ своихъ народовъ попеченіе.

Когда всеавгустѣйшая наша Государыня, снисходя человѣколюбіемъ и щедротами своими къ нуждамъ и недостаткамъ нашимъ, соизволяетъ устремлять всѣ свои виды къ достиженію истиннаго блаженства своихъ подданныхъ, то что уже намъ остается, какъ теплымъ и усерд​нымъ моленіемъ просить Всевышняго всѣхъ благъ Подателя, да благо​словить всѣ Ея Величества въ пользу подданныхъ чадъ своихъ милосердыя намѣренія, да сохранитъ долголѣтно дражайшую жизнь Ея Импе​раторскаго Величества въ совершеннѣйшемъ здравіи и благоденствіи, и да подастъ Ей Всевышнею своею десницею сильную помощь во всѣхъ Ея предпріятіяхъ.

Дворянство жъ Дмитровскаго уѣзда, желая оставить потомству неувядаемый знакъ наичувствительнѣйшаго признанія ко всеавгустѣйшей своей Матери и Покровительницѣ, препоручаетъ своему депутату всеподданнѣйше испросить у Ея Императорскаго Величества высочайшаго дозволенія, собрать произвольною подпискою со всего дворянства сего уѣзда, нѣкоторую сумму, для сооруженія общаго въ Московской губерніи монумента, какой отъ всего дворянства той губерніи за благо будетъ разсужденъ.((
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Второй пунктъ.

О Земскомъ Судѣ.

Нужды и недостатки дворянства Дмитровскаго уѣзда по большой части состоять въ непрекращаемыхъ нынѣ долговременно ссорахъ и на сильственныхъ поступкахъ между крестьянъ разныхъ владѣльцевъ, часто одни у другихъ луга покосятъ, лѣсъ порубятъ, другъ дружку ограбятъ отнятіемъ лошадей, косъ, топоровъ и нрочаго подобнаго, однимъ словомъ, кто кого сильнѣе, тотъ того и притѣсняетъ; потому что крона водимый въ таковыхъ случаяхъ судъ, по приносимымъ жалобамъ, есть обрядъ весьма продолжительный и, можно сказать, почти безконечный, по причинѣ разныхъ письменныхъ производствъ и переноса дѣлъ во многія вышнія правительства изъ одного въ другое, тѣмъ паче, что большая часть таковыхъ обидъ не составляетъ великой суммы; Слѣдовательно, слабый сильному всегда лучше уступить, нежели начать долго продолжительное и для себя разорительное дѣло; не всякій же время и случай въ произведеніи тяжебъ имѣетъ, ниже людей удобныхъ къ тому. Всѣ вышепрописанныя обстоятельства иногда причиняютъ драки, кровопролитіе и смертное убійство. Помѣщики или прикащики ихъ, не хотя видѣть себя обиженными, или иногда, чиня сами насиліе противящимся хозяевамъ, заводятъ обоюдно убыточныя и вредныя драки, отъ которыхъ происходятъ разные для общества отяготительные безпорядки и безпокойства; ибо мужики, привыкнувъ видѣть себя побѣдителами, съ одной стороны распространяютъ свое насиліе и противъ другихъ, своихъ сосѣдей, что не токмо нарушаетъ спокойствіе сельскихъ жителей, но и весьма много препятствуетъ добрымъ успѣхамъ въ земледѣліи; сверхъ того, дурная сія привычка, одерживать верхъ насильствомь, столько между крестьянствомъ вкоренилась, что и отъ государственныхъ правительствъ отправляемые разные чиновные люди и солдаты претерпѣваютъ иногда сопротивленіе со стороны мужиковъ, угрозы, нападенія и драки.

Сему толь распространившемуся злу дворянство Дмитровскаго уѣзда не находить лучше средства воспрепятствовать и сей недостатокъ въ благосостояніи своемъ исправить, какъ, прибѣгнувъ къ милосердому монаршему покровительству, испросить у Ея Императорскаго Величества всемилостивѣйшаго учрежденія въ Дмитровскомъ уѣздѣ земскаго суда на нижеслѣдующемъ основаніи:
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Дмитровскій уѣздъ содержитъ въ себѣ но подушному окладу, какъ извѣстно, сорокъ четыре тысячи душъ мужеска пола, поселенныхъ верстахъ на сто н далѣе; помѣщиковь же въ ономъ на ходится больше трехъ сотъ, то разсуждается на гаковомъ разстояніи быгь надлежитъ(( четыремъ земскимъ судьямъ, изъ которыхъ каждому имѣть въ надзираніи своемъ по одиннадцати тысячъ душъ.

Оныхъ судей земскихъ ежегодно выбирать балотированіемъ всему дворянству изъ наличныхъ дворянъ Дмитровскаго уѣзда.

Выбраннымъ судьямъ назначить каждому его округу по близости къ его жительству, для скорѣйшей возможности ему быть въ потребныхъ случаяхъ присутственну тамъ, гдѣ его присутствіе будетъ надобно.

Въ округѣ своей долженъ каждый судья имѣть изъ крестьянъ въ своей командѣ сотскихъ и десятскихъ, каковые нынѣ уже учреждены.

Когда жъ земскому судьѣ потребна будетъ помощь, то ни который помѣщинъ или прикащикъ да не дерзнетъ быть ослушнымъ, подъ опасеніемъ для помѣщика штрафа, а для прикащика наказанія, какое благоволитъ предписать высокоучреждѳнная Коммисія.

Должность каждаго земскаго судьи состоитъ въ томъ:

1) Чтобы онъ прекращалъ въ самой скорости всѣ между помѣщиками случающіеся по землямъ ссоры и споры, поелику можно въ томъ имѣть успѣхъ безъ письменнаго производства; также и между крестья​нами, какъ скоро услышитъ отъ кого жалобу, что порубленъ его лѣсъ, нокошенъ лугъ, ограблены мужики или иная какая либо обида или насильство учинены, то онъ долженъ дѣло сіе повѣренными своей коман​ды сотскими или десятскими, находящимися по близости къ тому мѣсту, гдѣ учинилась ссора или драка, разобрать; а которое дѣло будетъ требовать собственнаго его присутствія, то не мѣшкавъ туда съѣздить, и непродолжительно правымъ крестьянамъ отнятое возвратить, съ претерпѣнными убытками, а виноватыхъ наказать, сверхъ взысканія отнятаго и убытковъ, помѣщиковъ же смирять полюбовно или на виноватаго непокорнаго представить, куда надлежитъ, для оштрафованія его.

Понятыхъ земскій судья можетъ брать изъ ближнихъ деревень потребное число себѣ въ помощь, а для разбирательства призывать сколь​ко надобно будетъ свидѣтелей окольныхъ людей, и въ нужныхъ случа​яхъ утверждать свидѣтельства и оправданіе присягою, когда просители похотятъ на присягу сдаться или когда нельзя будетъ правду сыски​вать словеснымъ разбирательствомъ.
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Когда жь земскій судья найдетъ, что жалоба есть такого рода, что дѣло нельзя рѣшить словесно безъ письменнаго производства, то такое дѣло долженъ отослать въ правительство, куда слѣдуетъ, и стараться о не продолжительномъ вершеніи онаго дѣла, увѣдомя присутствующихъ въ томъ правительствѣ членовъ о разныхъ обстоятельствахъ ему вѣдомыхъ, на которыхъ въ судѣ утверждаться, не принимая накакого подо-((​зрѣнія; ибо земскій судья, выбираемый всѣмъ обществомь дворянства разумѣется быть человѣкомъ достойнымъ вѣры, да и недовольный онымь судьею можетъ на него просить у всего дворянства его уѣзда чрезъ предводителя, о которомъ будетъ упомянуто ниже; а между тѣмъ для предупрежденія могущихъ еще послѣдовать ссоръ, по благоразсужденію своему пристойный мѣры принять.

2) Онъ долженъ всегда имѣть свѣдѣніе обо всѣхъ наличныхъ въ смо ей округѣ помѣщикахъ; чего ради каждый помѣщикъ, пріѣхавъ въ деревню, долженъ его о своемъ пріѣздѣ увѣдомить, также и объ отъѣздѣ. Сіе весьма нужно для того, чтобы всегда симъ средствомъ правитель​ство могло имѣть, для разныхъ причинъ, свѣдѣиіе о каждомъ помѣщикѣ, гдѣ онъ находится; да и когда земскому судьѣ надобно будетъ разбирать какое дѣло, то уже онъ, безъ потерянія времени, знаетъ кого себѣ въ помощь призвать изъ дворянъ, для порученія вмѣсто себя разсмотрѣнія маловажнаго иногда дѣла, съ согласія того помѣщика; ибо случиться можетъ, что въ десяти мѣстахъ надобно будетъ разбирать дѣла, то онъ таковымъ образомъ можетъ въ скорости всѣхъ удовольствовать и маловажныя дѣла немедленно рѣшить; когда повѣренный от него помѣщикъ розыщетъ дѣло, и увѣдомитъ его обо всѣхъ оботоятельствахъ подробно, ему останется только дѣло вершить безъ дальнѣйшяшаго изслѣдованія; когда изслѣдованіе будетъ не надобно или собственымъ разсмотрѣніемъ, которое уже не столько будетъ требован, времени, когда дѣло прежде было кѣмъ изслѣдовано.

3) Земскій судья долженъ наистрожайше приказать сотскимъ и десятскимъ крѣпко того смотрѣть въ своихъ частяхъ, чтобъ поддержалъ никто бѣглыхъ, и чтобъ не было шатаюіцихся безъ паспортовъ, о которыхъ, такъ какъ и обо всякихъ подозрительныхъ людяхъ, на ходящихъ въ ихъ частяхъ, немедленно должны доносить земскому судьѣ; а судьѣ велѣть таковыхъ немедленно жъ къ себѣ приводить, и найди вхъ бѣг лыми или въ воровствѣ и разбояхъ подозрительными дюдьми, отсылать въ надлежащія мѣста, для слѣдствія, будучи въ таковыхъ случаяхъ самъ, или посредствомъ предводителя, ходатаемъ за общую пользу своей округи.

4) Каждый земскій судья долженъ вести письменный журналъ всѣмъ начавшимся у него дѣламъ и вершенымъ, въ данной ему отъ предводителя шнуровой книгѣ, въ которой должень означивать число, имена просителей, отвѣтчиковъ, повѣренныхъ, свидѣтелей и равныхъ употребленныхь имь людей или разбирательства дѣль; также описывать обстоятельно, въ чемъ дѣло состоитъ и какъ оно вершено.((
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Сверхъ того, при всякомъ вершеніи дѣла, долженъ онъ требовать отъ обѣихъ сторонъ письменнаго свидѣтельства, довольны ли они его рѣшеніемъ или нѣтъ?

Все дворянство Дмитровскаго уѣзда должно собираться каждый годъ Іюня 15 числа въ городъ Дмитровъ. Оное время для того преиму​щественно избирается, что помѣщики обыкновенно въ деревняхъ своихъ тогда случаются, а между работною порою не отяготителенъ имъ будетъ сей съѣздъ; въ семъ случаѣ позволяется и дѣтей своихъ мужеска пола, привозить въ собраніе, для пріученія ихъ къ разсужденіямъ о пользѣ общественной; но дѣти сами голоса не имѣютъ, кромѣ тѣхъ, которымь отцы вѣрющія дадутъ письма; ежели оные не моложе двадцати пяти лѣтъ, таковыхъ, хотя еще и не владѣютъ своимъ имѣніемъ, выби​рать въ предводители и земскіе судьи. Ежели который помѣщикъ не можетъ пріѣхать, для законной нужды, то по крайней мѣрѣ долженъ дать знать предводителю чрезъ письмо, что онъ не будетъ и на кого полагается въ выборѣ новаго предводителя и земскихъ судей.

Дворяне, съѣхавшись, могутъ взять отчетъ отъ земскихъ судей въ ихъ дѣлахъ, разсмотрѣть, ежели разсудятъ, журнальныя книги, когда въ какомъ случаѣ оное потребно будетъ, и письменныя свидѣтельства, хотя между сими свидѣтельствами и неминуемо случиться иногда быть опымъ не въ пользу земскаго судьи отъ недовольныхъ помѣщиковъ неправыхъ; но сіе не можетъ принести ни малаго предосужденія земскому судьѣ; все общество довольно будетъ проницательно, чтобы сообразить надлежащія къ тому обстоятельства и не утвердиться въ худомъ мнѣніи о земскомъ судьѣ по пристрастнымъ свидѣтельствамъ.

По разсмотрѣнін книгъ приступать къ выбору, чрезъ каждые два года, предводителя, а ежегодно земскихъ судей; по утвержденіи старыхъ или по выбраніи новыхъ, даютъ аттестатъ смѣненному предводителю и каждому судьѣ въ добропорядочномъ ихъ поведеніи, засвидѣтельствуя принадлежащую имъ отъ всего общества благодарность. Депутатъ же отъ дворянства Дмитровскаго уѣзда долженъ всеподданнѣйше испросить чрезъ высокоучрежденную Коммисію у Ея Императорскаго Величества всемилостивѣйшаго узаконенія, чтобы таковые аттестаты, данные пред​водителю или земскому судьѣ отъ всего уѣзднаго дворянства, имѣли свою силу и во всякомъ государственномъ правительствѣ, дабы таковое отъ всего дворянства одобреніе могло иногда обратиться въ пользу одобреннаго дворянина, при опредѣленіи къ мѣстамь и при всемилостивѣйшихь награжденіяхъ.((
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По окончаніи выбора, дворянство не можетъ найти полезнѣе для себя упражненія, какъ взаимно сноситься въ домашнихъ своихъ распоряженіяхъ въ пользу деревенскаго хозяйства. Одинъ другому могутъ разсказывать о разныхъ опытахъ, чиненныхъ въ земледѣліи; о касающихся до деревенской пользы учрежденіяхъ и о полученныхъ успѣхахъ; могутъ другъ друга поощрять къ раснространенію хлѣбопашества и къ учиненію новыхъ еще разныхъ опытовъ, разложа сами на себя произвольно одни опыты на нѣкоторыхъ помѣщиковъ, другіе опыты на другихъ; а дабы таковыя полезныя сношенія о деревенскихъ пользахъ имѣли болѣе успѣха, то слѣдуетъ, предписавъ предводителю законъ, чтобы при каждомъ собраніи дворянства, ихъ въ томъ, сколь возможно, соглашать, дабы они, въ виду общей пользы и для соотвѣтствованія материнскимъ намѣреніямъ всемилостивѣйшей Государыни, не отрекались жертвовать на сіе нѣкоторымъ временемъ и трудомъ.

Отъ земскихъ же судей и отъ предводителя, яко отъ достойныхъ сыновъ отечества, можно надѣяться, что они, во время своего управленія, не преминутъ сдѣлать многія примѣчанія, для сообщенія всему дворянству къ ихъ общей пользѣ.

Если который помѣщикъ будетъ въ чемъ нибудь утѣсненъ отъ воеводской канцеляріи, то можетъ прибѣгнуть къ предводителю, который долженъ въ таковыхъ случаяхъ быть ходатаемъ за каждаго, давая просителямъ одобрительныя свидѣтельства и напоминая воеводѣ о дѣлахъ.

Ежели жъ земскій судья учинитъ какое либо неправосудіе, то помѣщикъ самъ, или чрезъ повѣреннаго, можетъ, съ подробнымъ, описаніемъ обстоятельству принести жалобу предводителю, который, въ потребныхъ случаяхъ, можетъ собрать наличныхъ всѣхъ дворянъ, для отрѣшенія неправосуднаго судьи и для выбора другаго на его мѣсто; равнымъ же образомъ въ случаѣ продолжительной болѣзни и смерти земскаго судьи. Кто жъ изъ наличныхъ помѣщиковъ, для изслѣдованія правости или винности земскаго судьи, не явится по повѣсткѣ отъ предводителя и не объявитъ законной причины, или о себѣ не увѣдомитъ, для чего не можетъ явиться, тотъ въ первый разъ долженъ заплатить пять рублей, другой разъ десять штрафу; въ третій разь будетъ на него отъ дворянства принесена жалоба въ надлежащемъ мѣстѣ. Штрафныя же деньги хранить предводителю, для употребленія оныхь по общему дворянскому приговору па какія либо богоугодныя дѣла.
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Когда земскій судья будетъ собраннымъ дворянствомъ единогласно въ обидѣ обвиненъ, то не токмо взыскавъ съ него вдвое то, что претерпитъ обиженный, ежели оное можетъ положено быть въ цѣну, въ поль​-((зу обиженнаго, но и при общемъ ежегодномъ собраніи въ Іюнѣ мѣсяцѣ объ отрѣшенномъ за неправосудіе земскомъ судьѣ сдѣлать общій приговоръ, чтобы впредь уже его къ выбору не допускать; сверхъ того со​общить объ немъ во всѣ тѣ уѣзды, гдѣ онъ испомѣщенъ, письменно, что онъ за такое то неправосудіе въ Дмитровскомъ уѣздѣ отрѣшенъ, и впредь къ выбору допущенъ не будетъ, развѣ прощенъ будетъ всѣмъ дворянствомъ; чего ради при выборѣ предводителя и земскихъ судей, отъ каждаго изъ нихъ отбирать точныя извѣстія, въ которыхъ уѣздахъ они имѣютъ свои деревни. Въ которомъ же случаѣ не единогласно будетъ судья обвиненъ, то дѣло рѣшить по большинству голосовъ, противъ вышеписанного жъ, освобождая виннаго единственно отъ исключенія изъ числа выбирателей и выбираемыхъ, и отъ извѣщеній объ немъ раз​ныхъ уѣздовъ, гдѣ онъ испомѣщенъ.

Если же, напротивъ того, принесшій жалобу на земскаго судью изобличенъ будетъ въ неправости, то съ него взыскать вдвое противъ того, въ чемъ онъ себя считалъ обиженнымъ, ежели оное можетъ быть положено въ цѣну, и отдать въ удовлетвореніе земскому судьѣ.

Каждому земскому судьѣ опредѣлить по триста рублевъ для содержанія при себѣ писца и лошадей для разъѣздовъ; чего ради испросить чрезъ высокоучрежденную Коммисію всемилостивѣйшаго Ея Импера​торскаго Величества дозволенія о причисленіи онаго сбора къ подушнымъ деньгамъ, расположа на каждую душу, по чему придетъ, и оныя деньги отъ воеводы принимать предводителю для врученія земскимъ судьямъ; но какъ предводитель, такъ и судьи должны служить обще​ству безъ всякаго возмездія изъ одного любочестія и для общественной пользы.

Земскому судьѣ объѣзжать по одному разу каждую треть года свою округу, для рѣшенія на мѣстѣ маловажнѣйшихъ иногда жалобъ, кото​рыми крестьяне не захотятъ его трудить до того времени, какъ онъ къ нимъ пріѣдетъ; между тѣмъ, ежели усмотритъ неисправность дорогъ, мостовъ, гатей, перевозовъ и прочаго подобнаго, то долженъ о семъ со​общить въ воеводскую канцелярію.

Предводителя же и земскихъ судей долгъ, сверхъ положеннаго на нихъ дѣла, состоитъ еще и въ томъ, чтобы при общихъ собраніяхъ уго​варивать каждаго дворянина обучать дѣтей своихъ разнымъ полезнымъ наукамъ и языкамъ; особливо стараться о наученіи дѣтей правильному знанію россійскаго языка, устремляясь общими силами къ должному со отвѣтствовапію материнскому неусыпному попеченію Ея Императорскаго Величества благомъ воспитаніи юношества.((
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Уговаривать надлежитъ каждаго и въ томъ, чтобы дворовъ на сто, въ иномъ мѣстѣ одинъ помѣщикъ, въ другомъ разные помѣщики, сложась, содержали искуснаго учителя,для обученія по нескольку крестьянскихъ дѣтей грамотѣ и простымъ ариѳметическимъ правиламъ. Къ сему весьма склонять надлежитъ каждаго помѣщика, толкуя всякому, сколько больше пользы онъ можетъ надѣяться отъ грамотнаго крестьяни​на. Не для одной сохи крестьянинъ надобенъ государству, но и для разныхъ другихъ упражненій; грамота же пахать не помѣшаетъ, тѣмъ паче, что тѣ лѣта, въ которыя ребять можно грамотѣ обучать, пропадаютъ почти безъ всякой пользы.

При томъ же не худо напоминать дворянамъ и о томъ, сколько ихъ разоряетъ содержаніе множества излишнихъ дворовыхъ людей безполезныхъ; вмѣсто того, чтобы пахарь себя и человѣкъ десять кормилъ своимъ трудомъ, то двороваго человѣка самого надлежитъ кормить, а еще содержаніе его стоитъ часто вдвое и втрое противъ пищи.

Сколько можно стараться надлежитъ уговаривать всѣхъ помѣщиковъ самимъ себѣ предписать законъ, чтобъ ни малаго куска земли не лежало ни у кого впустѣ; чего ради поручить земскимъ судьямъ надзираніе и надъ запустѣвшими мѣстами, о которыхъ они должны напоми​нать помѣщикамъ и прикащикамъ ихъ, изъясняя, сколько наблюденіе добраго земледѣлія нужно и полезно для самого помѣщика и для государства. Симъ средствомъ можно надѣяться, что мы, вмѣсто недостатка и дороговизны хлѣба, со временемъ великое количество онаго будомъ имѣть для отпуска за море; что можетъ обогатить помѣщиковъ, земледѣльцевъ и цѣлое вообще государство.

Все вышеписанное исполня, предводитель долженъ распустить всѣхъ дворянъ по домамъ.

Таковымъ или еще съ лучшими порядками учрежденнымъ земскимъ судомъ по благоизобрѣтенію высокоучрежденной Коммисіи и по высочайшему монаршему соизволенію, Дмитровское дворянство надѣется увидѣть конецъ разныхъ здѣшнихъ безпокойствъ и утѣсненій къ не малой пользѣ хлѣбопашества и прочаго дѳревенскаго хозяйства и къ благоденствію сельскихъ жителей.

Третій пунктъ.

О испрошеніи подвой всякому дворянину власти въ своемъ имѣніи.
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Въ манифестѣ о выборѣ депутатовъ къ сочиненію проекта Новаго Уложенія всемилостивѣйше объявлено, что первое желаніе Ея Имперторскаго Величества есть видѣть свой народъ столь щастливымъ и(( довольнымъ, сколь далеко человѣческое счастіе и довольствіе можетъ на сей землѣ простираться. Сіе доказывается ежедневными дѣлами, исте​кающими отъ правосудія и милосердія всещедрой Матери Россійскаго народа. Сколь мы благополучны подъ благословеннымъ царствованіемъ Ея Императорскаго Величества, о томъ всѣ домы благонамѣренныхъ сыновъ отечества съ радостнымъ восхищеніемъ вопіютъ непрестанно; всякій дворяиинъ можетъ служить и удостаивать себя награжденій, столь часто на вѣрныхъ и ревностныхъ подданныхъ изливаемыхъ; можетъ и свободенъ быть отъ службы, когда захочетъ упражняться въ домострои​тельстве или въ путешествіяхъ по разнымъ государствамъ, и въ чемъ бы то им было по собственному произволенію, только бъ безъ вреда об​ществу. Невинный не долженъ опасаться утѣсненія отъ сильныхъ рукъ; свободный каждому дозволенъ доступъ до престола; дѣти обоего пола вос​питываются премудрѣйше учрежденнымъ порядкомъ, безъ всякаго родительскаго иждивенія; неисчислимое множество благодѣяній Ея Импе​раторское Величество на своихъ подданныхъ непрерывно изливаетъ, которыхъ подробно нѣтъ нужды описывать; оныя самымъ дѣломъ сами о себѣ напоминаютъ. Наконецъ попечительнѣйшая о благоденствіи своихъ народовъ Монархиня познала неусыпнымъ къ дѣламъ прилежаніемъ и премудрымъ проницаніемъ недостатки въ узаконеніяхъ, сколь велико есть помѣшательство въ судѣ и расправѣ, яко основаніи народнаго блаюденствія; чего ради повелѣть соизволила собрать изъ всего государства депутатовъ, для объясненія нуждъ и недостатковъ каждаго мѣста. Все сіе сообразя, пріемлемъ мы смѣлость всеподданнѣйше просить Ея Им​ператорское Величество о всемилостивѣйшемъ совершеніи своихъ материнскихь намѣреній на вѣки утвержденнымъ узаконеніемъ, въ силу котораго каждый дворянинъ полную бы имѣлъ власть надъ своимъ имѣніем, не различая движимаго отъ недвижимаго и родоваго отъ наслѣдственниго и благопріобрѣтеннаго; однимъ словомъ, чтобы каждый дворянинъ могъ собственное свое имѣніе, какого бы оно роду ни было, отдать изъ дѣтей ли своихъ кому, изъ родственниковъ, свойственниковъ, женѣ своей, или чужимъ обоего пола, кому заблагоразсудитъ при жизни своей, или утвердить духовною по смерти, безъ всякихъ въ томъ предѣловъ. О коль совершенно счастливымъ можетъ тогда назваться всякій россійскій дворянинъ, когда, онъ властенъ будетъ имѣніемъ своимъ какимъ бы невиннымъ образомъ оное ему ни досталось, наградить только тѣхъ изъ дѣтей своихъ, родственниковъ и чужпхъ, кого разсудитъ достойна его вспомоществованія, и кого найдетъ способна владѣть имѣніемъ! По нынѣ родители съ горестью часто взираютъ на бѣдныхъ дочерей(( своихъ. Отецъ, имѣя одну дочь и одного сына, принужденъ оставить сына своего, иногда недостойнаго, въ изобиліи съ тринадцатью долями своего имѣнія, а дочь въ нищетѣ съ четырнадцатою долею. Оное тѣмъ паче чувствительнѣе, что мущина и безъ таковаго неумѣреннаго награжденія, имѣетъ случай нажить разными дозволенными средствами, не только содержаніе себѣ, но и съ излишествомъ изобиліе; а женщинъ не рѣдко видимъ угнѣтаемыхъ скудостію, ведущихъ горестную жизнь, потому что, привыкнувъ жить изобильно въ домѣ родительскомъ, не сносно имъ, лишась родителей, лишиться и достаточнаго содержанія.
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Иногда же родители, видя между дѣтей своихъ одного благоразумнаго и воздержнаго, другаго расточителя, желали бы ввѣрить свое имѣ​ніе первому, для содержанія другаго; но ко взаимному дѣтей своихъ убытку принуждены оставлять имѣніе свое въ раздѣлъ на части, изъ которыхъ достающіяся расточителямъ въ скоромъ времени выходятъ изъ роду.
Не рѣдко случается бездѣтнымъ имѣть друзей, отъ которыхъ сами видѣли многія одолженія; они бы конечно предпочли своихъ благодѣтелей отдаленнымъ, иногда и неблагодарнымъ родственникамъ; по нынѣшній законъ имъ въ томъ препятствуетъ.

Больше жъ всѣхъ претерпѣваютъ отъ нынѣшняго узаконенія въ иномъ случаѣ мужъ, въ другомъ, жена, бездѣтные, которые въ жизни наитѣснѣйшею соединены дружбою, и нераздѣльно владѣютъ общимъ имѣніемъ; а по смерти одного изъ нихъ дальнѣйшіе наслѣдники опечатываютъ ихъ домъ и вступаютъ во владѣніе большей части мужняго или женина имѣнія къ огорчительнѣйшему позорищу для оставшаго.

Какое бы узаконеніе ни было представлено въ семъ случаѣ отъ высокоучрежденной Коммисіи на высочайшую апробации, И какова бы ни воспослѣдовала на оное веемилоетииѣйшая конфирмація, еслибъ сіе узаконеніе разумелось только на таковыхъ, которые не захотятъ распорядить своимъ имѣніемъ или не успѣютъ того сдѣлагь; впрочемъ же бы всякій былъ властенъ неограниченно въ своемъ имѣпіи, отдать оное всякому въ потомственное владѣніе или но смерть, съ возвращеніемъ потомъ законнымъ отъ дателя наслѣдникамъ, то бы оное наичувствительнѣйше былъ знакъ материнскаго милосердія Ея Императорскаго Величества ко всему россійскому дворянству.

Сей милости не съ тѣмъ однако жъ мы дерзаемъ всеподдаппѣйше испрашивать, чтобы всякому дворянинъ могъ отдать свое имѣніе и такому, которому недозволено законами владѣть недвижимымъ нмѣніемъ; въ семь случаѣ наблюдать слѣдуетъ законами означенные предѣлы.((
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Четвертый пунктъ.

О учрежденіи по городамъ банковъ.

Въ столичныхъ городахъ изъ высокомонаршей милости учреждены государственные банки для дворянства; но оными банками не всякій мо​жетъ пользоваться, въ разсужденіи отдаленности ихъ отъ оныхъ мѣстъ; да и сумма иному деревенскому помѣщику потребна бываетъ не боль​шая. Чего ради Дмитровское дворянство пріемлетъ дерзновеніе всеподданнѣйше просить у Ея Императорскаго Величества всемилостивѣйшаго учрежденія во всѣхъ городахъ не большихъ банковъ на одинаковомъ основаніи съ большими банками, съ тою только разницею, чтобъ раз​дача, изъ оныхъ производилась не меньше двадцати и не болѣе ста рублевъ. Сія монаршая милость будетъ новый опытъ материнскаго милосердія и весьма великую произведетъ пользу живущимъ по деревнямъ недостаточнымъ помѣщикамъ въ случающихся нуждахъ.

Все вышепрописанное повергаемъ ко освященнымъ стопамъ Ея Им​ператорскаго Величества и всеподданнѣйше предаемъ премудрому и ми​лосердому Ея благоволенію.
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