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СХХХІІ.

Наказъ Карачевскаго дворянства.

Во исполненіе Высочайшаго Ея Императорскаго Величества обна-родованнаго съ 14-го декабря 1766 года о учрежденіи въ Москвѣ коммисіи для сочиненія проекта новаго уложенія манифеста, выбранному во оную коммисію, отъ Карачевскаго дворянства депутату, господину отставному капитану Ивану, Герасимову сыну, Сибиреву

НАКАЗЪ.

Противъ выслужившихся не изъ дворянъ въ чины, чтобъ дозво​лено было всему дворянству дать преимущество съ тѣмъ, чтобъ всѣ дво​ряне отъ таковыхъ отличіе имѣли, потому что каждый дворянинъ въ рекрутскіе наборы съ числа своихъ душъ отдаетъ въ рекруты своихъ людей и крестьянъ, а выслужившіеся изъ нихъ въ чины и происходя во оные, берутъ преимущество противъ природныхъ дворянъ; которые жъ дворяне писались въ однодворческій окладъ, тѣмъ остаться при своихъ званіяхъ, а дворянскія фамиліи отъ нихъ отнять.

1.
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Для правосудія и скорѣйшаго рѣшенія въ городахъ судебныхъ дѣлъ воеводъ, а по станамъ въ завладѣніи земли, въ потравѣ хлѣба, въ рубкѣ лѣсовъ и въ прочихъ разныхъ разбирательствахъ коммисаровъ выбирать изъ дворянъ, дѣйствительно живущихъ въ тѣхъ уѣздахъ, всему собравшемуся того уѣзда дворянству. Выборъ же производить дворянскому предводителю въ воеводы и коммисары такъ, какъ нынѣ въ выборахъ предводителя и депутата предписано. Когда жъ воевода(( и коммисары въ каковомъ либо явятся преступленіи и неправосудіи дѣлъ то долженъ обиженный представить свое неудовольствіе предводителю. Предводитель же, собравъ дворянъ и представивъ имъ воеводское или коммисарское преступленіе, и, если подлежитъ къ слѣдствію, то опредѣлитъ предводитель изъ дворянъ твердо знающихъ законъ четырем, человѣкъ изслѣдовать какъ наискорѣе; когда жъ по слѣдствію окажется воевода или коммисаръ виновнымъ, то со мнѣніемъ представитъ въ Сенатъ, чему подлежать будутъ, а вмѣсто таковыхъ, кого изберутъ дворяне въ воеводы или въ коммисары, представить въ Сенатъ. Предводителю воеводѣ и коммисарамъ  быть столько, сколько отъ Сената положено будетъ. За добропорядочные ихъ поступки награждать чинами, почему всякій докажетъ свое усердіе.
2.
Во всякомъ судебномъ мѣстѣ по челобитчиковымъ дѣламъ производить слѣдствіемъ какъ наискорѣе. А въ челобитной обиду свою писать съ яснымъ доказательствомъ; а послѣ поданія къ доказательству ничего болѣе не писать; а отвѣтчиковъ къ отвѣту со всевозможнымъ скорѣйшимъ стараніемъ, непремѣнно по первой посылкѣ самъ отвѣтчикъ, я въ небытность его, человѣкъ въ канцелярію явиться долженъ. И разсмотря изъ обстоятельствъ, воеводамъ опредѣленія дѣлать въ сходственность законовъ, коммисарамъ же въ станахъ, какъ скоро какова бъ до нихъ жалоба ни дошла, то того же дни, а по крайней нуждѣ чрезъ три дня изслѣдовать. Если кто окажется виновнымъ, съ таковыхъ взыскивать штрафныя денги, почему опредѣлено будетъ; изъ оныхъ половинное число въ казну, а другую половину на жалованье коммисару.

3.

Между всѣми дворянами и прочими владѣльцами, коимъ по указамъ подлежитъ земли размежевать, и для того просить межевщиковъ. А межевщикамъ межевать тѣ земли каждому помѣщику, какъ пашенную, такъ и сѣнные покосы и лѣсныя угодья, всѣмъ но ихъ крѣпостямъ, что кому подлежательно, дабы всякъ знать могъ свою подлинную дачу и во оной могъ бы беречь лѣса и прочія угодья. И во общественномъ владѣніи всѣ почти лѣса удобные вырублены: многіе, получа изъ лѣсныхъ угодій весьма малое число четвертей имѣютъ, большіе для рубки лѣсу въѣзды и винокуренные заводы.

4.
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По малоимѣнію въ Карачевскомъ уѣздѣ земель для хлѣбопашества а паче по неуражаямъ противъ другихъ мѣстъ хлѣба, потому что въ(( другихъ мѣстахъ перемѣняютъ поля и имѣютъ залежи, а въ нѣкоторыхъ уѣздахъ изъ лѣсовъ росчисти; а въ Карачевскомъ уѣздѣ, не до​вольно что залежи или расчищать изъ лѣсовъ, но и по снятіи яроваго хлѣба въ тожъ лѣто сѣютъ и озимымъ хлѣбомъ,  единственно по малоимѣнію земель, отчего по порядку хорошаго плода ожидать не можно. Тѣмъ больше отягощеніе народъ имѣетъ, что за таковымъ неудовольствіемъ крестьяне государственныхъ податей изъ помѣщичьихъ доходовъ съ великою нуждою едва исправляются своимъ подлежащимъ пропитаніемъ, отъ чего бываетъ и доимка. А пользоваться будутъ Ея Императорскаго Величества высочайшею милостію, ежели соизволено будетъ старыхъ служебъ казаковъ, стрѣлцовъ, затинщиковъ и пушкарей, и подобныхъ, тожъ всѣхъ тѣхъ, которые ландъ-милицію содержатъ, вы​вести изъ Карачевскаго уѣзда на Украинскія линіи въ выгодныхъ для ихъ мѣстахъ и поселить по рѣкамъ Самарѣ и Лугани, или гдѣ удобнѣе за благо повелѣно будетъ; ихъ же земли, нынѣ владѣющіе и предъ симъ отъ таковыхъ однодворцевъ, послѣ запретительнаго 727 года указу, кому были проданы, заложены и разными крѣпостьми укрѣплены, а паче отъ однодворческихъ наслѣдницъ, яко то: вдовъ и дочерей, и нынѣ тѣ предписанныя земли, отобравъ и расположа на положенныя по послѣдней третьей ревизіи въ подушный окладъ дворцовыя, монастырскія, помѣщичьи мужеска полу души, почему достаться можетъ, а за ту землю, кому сколько десятинъ дано будетъ, брать денгами въ казну по напи​санной межевой инструкціи цѣнѣ. А кто изъ выше предписанныхъ разныхъ чиновъ однодворцевъ выведенъ будетъ на приволныя мѣста для поселенія, таковымъ для ихъ переходу, чтобъ всегда въ своей полности, съ получившихъ, кому сколко десятинъ земли достанется, за каждую десятину взять по рублю. Изъ чего для нихъ, однодворцевъ, когда они переведены будутъ на приволныя мѣста, хорошая полза быть можетъ, потому что отъ нихъ самихъ, а другихъ предками большую часть своихъ земель распродали помѣщикамъ, а сами съ малыми частьми живутъ въ однихъ съ помещичьими людьми и крестьяны деревняхъ, а чрезъ то въ земляхъ бываютъ у однодворцевъ съ помѣщиками споры, чего уже какъ помещики и сами однодворцы, переведеніемъ ихъ на приволныя мѣста, избѣгнуть могутъ. Когда жъ тѣ однодворцы выведены будутъ на удобныя мѣста и подлежащее число десятинъ, въ силу межевой инструкціи, да по онымъ будетъ, то оные и положенную въ казну подать платить исправнѣе могутъ. И въ Карачевскомъ уѣздѣ изъ земли ихъ, изъ государевыхъ дачъ, не точно достаться могло по пятнадцатити десятинъ  на положенную мужеска пола душу,   но не уповательно, чтобъ и по семи десятинъ досталось.((
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5.
Въ Карачевѣ имѣть потребно хлѣбный магазинъ и покупать на казенныя денги всякой хлѣбъ съ осени, сколко какого хлѣба число четвертей купить, изъ котораго употреблять стоящимъ и преходящиъ полкамъ для людей въ провіантъ, овесъ для лошадей. Въ случаѣ жъ недостатка по неурожаю, давать и обывателямъ того города и уѣзда для пропитанія и посѣва заимообразно съ росписками; а сколько кѣмъ взято будетъ четвертей, толикое жъ число долженъ отдатъ въ магазинъ конечно въ Сентябрѣ и Октябрѣ мѣсяцахъ, а сверхъ того на розсыпку и для мышей брать на каждую четверть по четверику. А ежели кто похочетъ купить изъ магазина на готовыя деньги, то продавать по той же цѣнѣ, по чему купленъ, а сверхъ того брать по шести процентовъ на рубль.

6.

Ежели въ уѣздѣ и въ городѣ окажутся воры и разбойники, то въ такомъ случаѣ тотчасъ дать знать по близости живущимъ разнаго званія людямъ и коммисару, который долженъ немедленно брать сотскихъ и десятскихъ и по близости живущихъ разнаго званія людей, сколько можно будетъ,  со всевозможнымъ стараніемъ ловить и приводить въ воеводскія правленія; а воеводамъ, какъ скоро приведутъ воровъ, со всякою скоростію распрашивать того жъ дни. Ежели жъ доброволно не признается, то съ пристрастіемъ, и какъ можно скорѣй объ ихъ воровствѣ изслѣдовать. Когда окажутся винными, въ такомъ случаѣ, какое бы воровство ни было, а паче за разбой, за первую татьбу годныхъ пи​сать въ солдаты, а негодныхъ на поселеніе, а самыхъ разбойниковъ и смертоубійцевъ—въ каторжную работу; и таковыхъ всѣхъ сосланныхъ, и написанныхъ въ солдаты помѣщикамъ и прочимъ зачитать въ рекрутскіе наборы. Когда о таковыхъ злодѣяхъ отъ всякаго званія людей, гдѣ оные жителство имѣли, объявленія были прежде о ихъ неизвѣстныхъ отлученіяхъ,  таковымъ  владѣльцамъ въ  вину  не ставить,  исковъ не взыскивать; а когда прежде въ срочное время о таковыхъ отлучившихся въ городѣ объявлено не будетъ въ недѣлю, а послѣ окажется причитать въ вину  и всякіе иски взыскивать и отдавать обиженнымъ. Въ поимкѣ и сыску разбойниковъ, кому свѣдомо будетъ, а не учинитъ вспоможеніе, съ таковыхъ взыскивать по двадцати но пяти копеекъ въ казну штрафа съ души, положенной въ окладъ.

7.
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Неотмѣнно должно  быть во  всякой  провинціи Вотчинной кон-((торѣ для справокъ недвижимыхъ имѣній; а по далности до Москвы, многіе лишаются по правамъ имъ принадлежащихъ имѣній.

8.

Оставшимъ дворянскимъ женамъ послѣ своихъ мужей бездѣтнымъ и съ дѣтми оставшимся мужнимъ имѣніемъ всѣмъ владѣть, ежели она обяжется за другаго замужъ не идти, по смерть ея подъ присмотромъ опекуна мужняго рода; а по смерти ея остается все у дѣтей, или въ родѣ мужнемъ. А когда пожелаетъ замужъ выйти, таковой изъ мужня имѣнія части изъ недвижимаго имѣнія не давать, а что подлежитъ ей на указную часть, дать денгами, почему указано будетъ. А когда ея дѣвки приданыя будутъ выданы за мужнихъ людей и крестьянъ, тѣмъ быть такъ; по тому жъ и за ея придаными людми будутъ мужнія дѣвки, то чинить промѣнъ; а по дѣвкамъ мужей не отдавать, а отдавать, съ которой стороны будетъ переходъ, дѣвками или за нихъ выводъ; по то​му жъ чинить и оставшему послѣ жены мужу. А ежели которыя жены при своихъ мужьяхъ покупали на свое имя деревни, а за ними по ряднымъ денегъ написано не было, тому покупному помѣстью оста​ваться въ родѣ мужнемъ.

9.

Дворянскимъ дочерямъ дѣвкамъ, которыя выйдутъ въ замужество не за дворянъ, таковымъ недвижимаго имѣнія не давать, ниже послѣ отцовъ и братьевъ родовыми наслѣдницами не быть.

10.
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Желающимъ продать и заложить недвижимое свое имѣніе дол​жно въ томъ присутственномъ мѣстѣ, гдѣ писаться будутъ купчія или закладныя, объявить письменно, кто по линіи родственникъ выку​пить долженъ; тому жъ присутственному мѣсту письменно дать знать, кто слѣдуетъ къ выкупу. А когда таковой родственникъ за чѣмъ либо выкупать не въ состояніи, то долженъ отозваться письменно, кому по немъ подлежитъ выкупить. А выкупу быть не болѣе трехъ лѣтъ. И то недвижимое имѣніе не долженъ, кто купилъ и въ закладъ взялъ, до указнаго срока никому, сверхъ его данныхъ денегъ, ни продавать и ни закладывать, а единственно кто выкупить долженъ, тотъ бы только тѣ взнесъ денги съ пошлины, что въ купчей написаны; а денги прини​мать во всѣхъ присутственныхъ мѣстахъ, гдѣ кому случай допуститъ, толко бы не пропустилъ  срочнаго времени.  При совершеніи жъ крѣ-((пости, надсмотрщику, а паче присутствующимъ прилежно смотрѣть, дѣй​ствително ль за тѣ продаваемыя имѣнія платятся подлежащія денги и не фалшиво ль оное свидѣтели свидѣтелствовали. Если впредь таковныя безденежныя и фалшивыя продажи разными явными случаи дока​заны быть могутъ, то тѣмъ присутствующимъ мѣстамъ какъ то съ по​купщиками и съ продавцами и свидѣтелями поступить въ силу за​коновъ.

11.

Если при живыхъ отцахъ и матеряхъ сынъ или дочь купятъ на свое имя движимое и недвижимое имѣніе и послѣ оныхъ помрутъ бездѣтны, то покупное ихъ имѣніе оставить при отцахъ и матеряхъ ихъ.

12.

Отъ помѣщиковъ и разнаго званія владѣлцевъ, кому по законамъ повелѣно имѣть людей и крестьянъ, неоднократно отъ своихъ помѣ​щковъ чинятъ побѣги и, ходя по разнымъ мѣстамъ, пробывая дни по три, называя себя волными людьми, безъ всякихъ указныхъ паспор​товъ и отъ помѣщиковъ писемъ приходя къ однодворцамъ въ деревни, къ купцамъ въ городахъ нанимаясь за весьма дешевую цѣну, проживаютъ по полугоду и болѣе, и ничего себѣ прибыли неполучая, толко почти изъ дневнаго пропитанія, чтобъ ихъ могли укрывать тѣ держатели. А нѣкоторые изъ однодворцевъ на бѣглыхъ помѣщичьихъ дѣвкахъ и же​нахъ женятся, а другіе своихъ дочерей за бѣглыхъ людей отдаюгь въ замужество, и ихъ присвоя къ себѣ, въ собственное семейство, назвавъ своими фамиліями, укрываютъ, а паче въ отдаленныхъ мѣстахъ. И когда сыщутся и таковые бѣглые и ихъ помѣщики, по судебнымъ мѣстамъ тѣ однодворцы и обвинены будутъ, а исковъ и пожилыхъ денегъ пла​тить будетъ нечѣмъ, ибо земель и крестьянъ продавать имъ не велѣно, въ таковомъ случаѣ помѣщики лишаются своихъ подлежащихъ но законамъ исковъ. Да многіе помѣщики за бѣглыхъ своихъ людей и крестьянъ, которые жительство имѣли въ Полшѣ, и разными командами выведены и отправлены на поселеніе, а тѣмъ помѣщикамъ знать даваемо не было, таковые помѣщики за невѣдѣніемъ за тѣхъ своихъ бѣглыхъ крестьянъ но указу денегъ получить не могли.

13.
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Живущіе въ деревняхъ дворяне, пользуясь высочайшею Ея Импе​раторскаго Величества матернею милостію, выкуривають вино про свой домовый расходъ безъ платежа  въ казну поведерныхъ денегъ. Въ го-((родѣ же Карачевѣ казаны клеймятся хотя безъ платежа денегъ, но токмо въ квитанціяхъ полагаютъ во сколко дней, а не годовой срокъ, подлежащую пропорцію выкурить, а послѣ привозить въ канцелярію для запечатыванія. Осмѣливаются представить слѣдующее прошеніе: изъ выкуреннаго на домовой расходъ указной пропорціи вина всемилостивѣйше дозволить дворянамъ для себя собственно возить въ города и другіе уѣзды, куда кого нужда позоветъ, но не полагая времени по днямъ выкуриванію подлежащей пропорціи вина, а когда кому въ годъ время и случай допустить можетъ, а особливо по неурожаямъ хлѣба и прочимъ невозможностямъ. Марта 22-го дня 1767 года.
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