Шатилов Осип Федорович
 (ок. 1763
 - ок. 1803
), надворный советник (1767), подписал наказ от дворянства Новосильского у. Орловской пров. (второй вариант)
.. Коллежский дворянин с 1739 г., производился  коллежским юнкером Вотчинной коллегии, коллежским секретарем (даты не указаны), определен коллежским асессором в Юстиц-коллегию 14.IV.1754 г., командирован в Воронеж в комиссию в 1760 г., вышел в отпуск по болезни в 1761 г., отставлен "на свое пропитание" надворным советником  02.IV.1763 г. 
  В Новосильском уездном суде уездный судья в 1779 г.
 Имения: Орловская губ., Ливенский у. – с. Валово (Волово)
; Тульская губ., Новосильский у. –  с. Моховое, «вновь построенные» (после 1763 г.)   д. Карнадьи (Карнади) и д. Крутая;  благоприобретенные - с. Паньково (в 1776 г. ) и сц. Новое Паньково (с 1755 г.) 
; Владимирская губ., Владимирский у. – […], Суздальский у. – д. Дудина (на 1782 г. Лавровской окр.); [Качинский] (вероятно, Кашинский) у. – […]; Новгородская губ., Новгородский  у. – […]. В Ливенском, [Качинском или Кашинском], Суздальском, Владимирском и Новгородском у. за ним состояло 167 душ м. п. (1763)
. Жена – Аграфена Михайловна, ур. Одоевцева
. Имел детей: сына Василия (бригадир, ум. ок. 1803 г.)
 и дочь Марию
.
ЛК
Прим ЛК: Ольга Евгеньевна! Сведений о Качинском у. в Месяцеслове и у Водарского неимеется. Может быть стоит в квадратных скобках указать Кашинский у.?
� Отчество подписавшего наказ установлено на основании совпадения его ранга с рангом дворянина, находившегося на службе в Юстиц-коллегии в 1754, затем в комиссии в Воронеже и вышедшего в отставку в 1763 г.  (РГАДА. Ф. 286. Кн. 534. Л. 29.).
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