(С. 383)VI.

Наказ от жителей г. Трубчевска.

По указу Ея И. В., состоявшемся в прошлом 1766 году декабря 14 дня, и опубликованному манифесту велено изо всех уездов и городов Ея И. В. империи, выбрав каждое место депутатов, дать им от себя наставление и полномочие, включить всеобщия нужды; и в силу онаго Ея И. В. именного повеления из трубчевскаго купечества выбран ты, трубчевский купец Афанасий, Аверкиев сын, Шленской, депутатом, чего ради от нас полномочие и наказ сей тебе дан. Просить Ея И. В. в Комиссии о сочинении проекта Новаго Уложения о нижеследующих нуждах.
1.
Всем жителям в городе Трубчевске состоит нужда: при оном городе выпуску ни единаго сажня не имеется, а живущие однодворцы пашенной землей около города владеют и отдают пахать уездным обывателям с третьей копны, и пашут около самаго города к самым дворам, и скота выпустить нельзя, и которая скотина выйдет за город, то те однодворцы бьют и загоняют в свои дома и берут выкуп, отчего чинится всему купечеству обида и утеснение.
2.
Оные-ж однодворцы жительство имеют с посадскими жительми дворы сумежные, а не особыя слободы, и как в покупке, в торгу, в провозе хлеба и прочаго посадским потребам також в печении хлебов и прочих съестных припасов в торгу, и в ремеслах и всяким товаром торгуют, что и по законам касается купечества, помешательство чинят немалое, а просить об оных городских  однодвор- // (С. 384) цах, не повелено-ль будет по их торгам и по ремеслам включить в купечество, а землю, что они владеют, отдать в выпуск городу, или оных поселить на имеющейся за дачами уездными праздной земле с лесною порослию, называемою Мирнову лесу, особой земле, ибо тот лес состоит на пашенной земле способным и к рубежу к Малороссии, который лес и землю по указам велено отдавать помещикам с платежом за десятину с годным в строение лесом по два рубля, а с негодным по рублю, а в Трубчевском уезде помещиков весьма мало, а большею частию состоят однодворцев волости и крестьян, которые крестьяне расчистили в тех лесах на пашенную землю и сенные покосы, и довольствуются напрасно.
3.
Купечеству состоит обида: уездные обыватели состоят в близости к брянскому уезду и к малороссийским городам Почепу, Погару и местечку Гремячеву; из тех городов купцы и малороссияне въезжают в трубчевский уезд и покупают товары, пеньку, масло конопляное и разный хлеб, також и наперед раздают деньги крестьянам немалую сумму по пятисот рублей, и те уездные обыватели, покупая товары, отвозят в те города, и оттого в городе Трубчевске торги весьма умалились, а купечеству подрыв, отчего положенныя подушныя деньги платим с великою нуждою.
4.
От росписания белгородскаго губернскаго магистрата ежегодно той губернии к приписным городам к делам определяются, к соляной и питейным продажам и к казенным мельницам, выборных ларечных, счетчиков и целовальников по тридцати, по двадцати человек, а оные города в разстоянии великом от Трубчевска – в семи, шести и пятисот верстах, которые бывают по два года и более, а иные на свое место нанимают и дают в ту службу по сто и по семдесят рублей, а в тех местах оказалось на линии в крепости Святого Федора по объявлению ларечных один пуд четыре фунта весьма на малую сумму, и оттого не токмо купечества лишились, но пришли в крайнюю бедность; и просить, чтоб повелено было каждому городу оныя винныя и соляныя продажи и смотрение в мельницах содержать тех городов обывателям с уездными, понеже оная продажа государственная состоит для их надобности, а другим городовым купцам оттого крайняя обида; а ежели в те города выборов не будет, то может распространить купец свой торг.
// (С.385)5.
По росписанию вечных квартир состоит в Трубчевске карабинерный Вятский полк, от котораго купцам состоит обида в квартирах. Состоящие штаб- и обер-офицеры с женами в детьми заняли излишние покои и дровами хозяйскими топление имеют, отчего обыватели отягощены, а в немощных в домах попалили разное строение, амбары, бани и заборы, а иные по убожеству, что купить не имеют на то капиталу, оставя дома свои сошли для жительства в уезде, и в те дома, где хозяев нет, також и в лазарет, который состоит в бывшем в Трубчевске Ильинском девичъем монастыре, дрова требуются с магистрата, которыя дрова и сбирают с нас, купцов, всех денег дается с онаго магистрата и исходит немалая сумма, а в плакате напечатано 1724 году, июля 26 в 8-м пункте: велено офицерам дрова возить про себя на своих лошадях, а по губернаторскому и воеводскому наказу по состоявшемуся в 1728 году по 48 пункту между прочим напечатано: во время полковой станции квартиры отводить из ратуш по очереди, а не по прихотям стояльцевым, а как отведены будут, тем давать билет на сколько покоев, и с квартиры в квартиру самовольно не переходить и хозяевам никакого озлобления не чинить, дров и свеч (кроме унтер-офицер, и солдат, и драгун и матросов) не давать, а довольствоваться тем стояльцам своим; а по конфирмованной Ея И, В. пехотнаго полку полковничьей инструкции во главе 2 по 7 пункту, между прочим, повелено: ежели полковник или кто из штаб- и обер-офицеров имеют собственные свои дома, то для себя возить на собственных своих лошадях дрова, також де и рядовые, кои свои домы построят, то крестьян и помещиков к таске в собственные свои дома дров не принуждать и лошадей у них не брать, а буде кто из полковых чинов стоит постоем у кого из обывателей, а не имеет своего дома, то дровами довольствоваться от хозяев, а чтоб штаб- и обер-офицерам дрова давать за (?) особыми покои, о том точнаго повеления в отмену прежняго узаконения не значится, а иные имеют офицеры охоту собак, на которых занимают амбары, где надлежало хозяину класть товар, також где по своему торгу в сараях из половой пеньки на чистое передел бывает, в тех сараях ставят лошадей и прочее, и от теснения постоя хозяину распространить купечества невозможно. И просить, чтоб повелено было стоящим полкам строить им служащим всем гражданам с уездными обывателями особые дома, на особых // (С.386) отведенных от городовой канцелярии местах, а в Трубчевске в купечестве состоит в подушном окладе девятсот пятьдесят девять душ, дворцовых, двенадцать тысяч душ, монастырских тысяча пятьсот душ, помещичьих триста пятьдесят душ, однодворческих, в городе живущих, двести семьдесят душ, в уезде шестьсот душ, черкас две тысячи душ, и от того неспокойства жителям быть всем свободными.
6.
Також оные полковые съезжающимся с уезда с хлебом, а наипаче в городе Трубчевске мало привозного хлеба в торгу бывает, и немощным людям на пропитание купить чинят запрещение и бьют, отчего обыватели великую претерпевают нужду, а по состоявшемуся в 725 году, января 14 дня, указу велено, между прочим, в четвертом разделе напечатано: продавать как хлеб и прочее настоящею ценою здешним обывателям для их нужд до полудня, которым обывателям можно тою покупкою без повышения от перекупщиков цен удовольствоваться, токмо за малопривозом в Трубчевске торг и ближе полудня оканчивается. И о том просить, чтоб оное запрещение от полковых не было.
7.
Оные-ж полковые съезжающим товаром пенькою чинят в торгу обиду, многие карабинеры и деньщики берут пеньку како бы на государственных лошадей их обрати безденежно и, собравши, тюками продают, за тем многие крестьяне пеньки и в торги не привозят, и трубчевскому купечеству от того помешательство немалое. И просить, чтоб оное было запрещено.
8.

Трубчевскому купечеству чинится обида как от стоящаго полка, також и от проезжающих военных чинов и из своих команд по подорожным: берут подводы насильно, которых в год выйдет немалое число, отчего в купечестве помешательство и отягощение немалое, а по состоявшемуся 725 года печатному указу с купечества подвод брать не велено.
9.
Да из трубчевскаго купечества имели при оброчных своих мельницах вина где заводить, из которых ставили вино в каменомоскии питейный двор и в прочие города по указным подрядам, которые велено у купечества уничтожить, а подряд иметь помещикам, // (С.387) из коих по севской провинции подрядчики поставкою вина неисправны, а за неисправкою подрядчика в Трубчевске питейная продажа вина происходит покупкою в Малороссии, отчего малороссийским обывателям происходит немалая прибыль, а российское купечество тем запрещением обижено; а не повелено-ль будет охочим купцам винные заводы возобновить и в подряд оных допустить попрежнему, отчего купечеству в промыслах, а уездные крестьяне продажею на те винные заводы дров и прочаго и наймом у купцов для работы поправиться могли.
10.
Первым купцам, которые имеют торги и в том нужду в торгах, чтоб были люди в надежде своего капитала, и случаем невозможно и с наймом нанять и от наемных траты великия чинят, а не повелено ли будет первостатейным купцам для торговых нужд купить людей до десяти душ и в подушный оклат[именно так] положить за теми купцами, и оным купцам в том будет своих людей во отправлении при своих товарах надежно.
И о вышеписанных наших общих нуждах челобитье и представление в Комиссии о новосочиняемом Новом Уложенши вам, депутату Шленскому, подать и иметь по оному всенижайшее прошение, дабы о том по высочайшему Ея И. В. соизволению учинено было милостивое разсмотрение. Что вами сверх вышеписаннаго ко общей нашей всех сограждан пользе усмотрено будет против других городов депутатов, то мы вам о том высочайшаго Ея И. В. милосердия просить не от себя единаго, но от общества всего трубчевскаго купечества, верим и в том и подписуемся.
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