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XLVI.

Высокородному и высокопревосходительному господину генералъ-аншефу, сенатору и обоихъ россійскихъ орденовъ кавалеру и Алексинскаго
 уѣзда выбранному отъ всего общества дворянъ высокопочтеннѣйшому депутату, Ивану Ѳедоровичу Глѣбову.

Вступленіе этого наказа и первыя двѣ статьи сходны съ наказомъ отъ дворянъ Калужскаго и Медынскаго уѣздовъ**. Въ концѣ 2 ст. Алексинскаго наказа, послѣ словъ: «по строгости законовъ», прибавлено: «чему подверженъ будетъ».
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Для суда и расправы дворянства въ собственныхъ ихъ земскихъ и судныхъ дѣлахъ, въ тяжбахъ и требованіяхъ, дабы повелѣно было въ каждомъ уѣздѣ учредить судей, вмѣсто опредѣленныхъ воеводъ и това​рищей, избираемыхъ ими самими и изъ ихъ же собратіевъ, которымъ быть посмѣнно, по учрежденному времени, и тому суду присутствіе имѣть того уѣзда въ городѣ; а ежели до судьи дойдетъ какое сомнительное дѣло, котораго онъ одинъ рѣшить въ томъ сомнѣніи опасенъ, въ такомъ случаѣ имѣетъ дать знать предводителю, а предводитель въ собраніи общаго дво​рянства то дѣло рѣшить имѣетъ; а ежели, паче чаянія, по повѣсткамъ, тѣ дворяне къ рѣшенію того дѣла, или на что надобны имѣютъ быть, не явятся, а отговариваться будутъ пустыми отговорками, и тѣхъ дво​рянъ за тѣ ослушанія, по нѣкоторымъ явнымъ обличеніямъ, судить всѣмъ обществомъ; а ежели и судья рѣшитъ дѣло не справедливо, то долженъ обидимый о томъ дѣлѣ представить предводителю, что предводитель дол((женъ, при собраніи жъ общаго дворянства, разсматривать и то дѣло обществомъ по справедливости рѣшить; а когда усмотрѣно всѣмъ собраніемъ будетъ, что тотъ судья то дѣло рѣшилъ но нѣкоторымъ лакомствамъ несправедливо, въ чемъ онъ подверженъ имѣетъ быть общему суду, и за то наказать по законамъ по дѣду преступленія; и всѣмъ тѣмъ дворянамъ, по ихъ собственнымъ дѣламъ, такожъ людямъ ихъ и крестьянамъ един​ственно быть судимымъ въ ономъ судѣ. Въ случаѣ жъ иногда не наблюденія законовъ отъ людей, не любящихъ правды, для общей пользы, по​рядка, яко то: иногда съ одной стороны не справедливыхъ и напрасныхъ отъ челобитчиковъ просьбъ, узаконить наказаніе, за неправое челобитье по мѣрѣ въ разсужденіи важности. Должность же сего суда есть: 1) чтобъ судъ былъ и расправа справедливая и кратчайшая; 2) чтобъ во веякомъ селѣ и деревнѣ и владѣніи того уѣзда узаконенныя учрежденія въ самой точности исполнены были, и всякіе временные наряды и требованія для службы государственной въ скорости исполняли; 3) разбои, кражи, на​глости и всякіе непорядки отвращены и прекращены были; 4) также тому судьѣ, для скорѣйшаго рѣшенія, ежели кто на кого будетъ бить челомъ и искать иску не болѣе ста рублевъ, и тѣхъ судить словеснымъ судомъ; и если по прошествіи положеннаго срока, судьи смѣнены бу​дутъ, должны получать отъ дворянства аттестаты, въ которыхъ написать по самой сущей правдѣ, какъ они во время ихъ бытія должность свою исправляли.
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Въ уѣздѣ имѣть одного коммисара и въ помощь ему, сколько повелѣно будетъ, опредѣлить еще становыхъ коммисаровъ, которому имѣть оныхъ въ вѣдомствѣ своемъ, и всѣ дороги, изъ города въ городъ лежащія, содержать мостами, каналами и прочимъ во всякой исправности, росписавъ весь уѣздъ по близости лежащихъ селъ и деревень къ дорогамь, наблюдая того, чтобъ село и деревня лишней тягости въ работѣ, такожъ и въ дальности ходьбы на работу передъ другою не имѣла; такожъ имъ выбирать, по очереди, изъ селъ и деревень сотскихъ, пятидесятскихъ и десятскихъ, и имѣть ихъ въ своемъ вѣдомствѣ, и быть о всемъ чрезъ тѣхъ сотскихъ, пятидесятскихъ и десятскихъ свѣдомымъ о всѣхъ тѣхъ въ уѣз​дѣ дѣлахъ, какъ на примѣръ: нѣтъ ли гдѣ воровъ или разбойниковъ и ихъ воровскихъ пристанодержателей и не позволенныхъ винопродавцовъ и курителей въ не клейменые кубы и казаны и прочихъ подобныхъ тому противныхъ узаконеніямъ дѣлъ; а какъ скоро о томъ увѣдають, то нимало медля, взявъ сотскихъ, пятидесятскихъ и десятскихъ со обывателями, такія дѣла искоренять и тѣхъ воровъ и разбойниковъ ловить, также(( и пристанодержателей ихъ, и приводить въ канцелярію. Когда жъ маршируютъ чрезъ уѣздъ какіе либо военные полки и команды, то ихъ пре​провождать чрезъ весь уѣздъ, чтобъ обывателямъ обидъ, налогъ ни какихъ не было; такожъ и по требованію ихъ въ городѣ или въ уѣздѣ, тѣмъ полкамъ или командамъ, квартиры росписывать и отводить имъ коммисарамъ съ тѣмъ уравненіемъ, чтобъ одному предъ другимъ обывателемъ обидъ небыло; и во всемъ, какъ отъ проходящихъ, такъ и въ квартирахъ стоящихъ полковъ и командъ въ обидахъ жителей защищать; а если уже въ тѣхъ обидахъ коммисары защитить не въ силахъ, то пред​ставлять въ канцелярію того города, а когда означенная канцелярія обидимому удовольствія отъ тѣхъ командъ не получитъ, то по командѣ пи​сать и искать, чтобъ обидимый былъ удовольствованъ.
5.

И быть таковымъ коммисарамъ, живущимъ въ томъ увздѣ изъ дворянъ, по годно, не обходя ни одного дворянина живущаго, ктобъ какого званія и чина ни былъ, и чтобъ люди были честнаго поведенія и не по​дозрительные, смѣняясь погодно, кромѣ военнослужащихъ и находя​щихся у разныхъ государственныхъ дѣлъ; такихъ не выбирать, а выборь чинить всему дворянству; а если кто, предъузнавъ свой выборъ, уѣдетъ изъ того уѣзда въ другія мѣста или чѣмъ инымъ будетъ отгова​риваться, то всему благородному обществу, за тѣ его отбывательства, судить и за ослушаніе учинить штрафъ, чему онъ по винѣ будетъ достоинъ.

Ст. 6 сходна съ 6 ст. Калуж. и Медын. наказа.
7.

Начало этой статьи, за неважнымъ разноречіемъ, сходно съ Калуж. и Медын. наказомъ; окончаніе статьи Алексинскаго наказа слѣдующее:
какъ тѣмъ судьямъ, такъ и коммисарамъ, и при оныхъ коммисарахъ быть одному писарю и двумъ солдатамъ, для посылокъ, опредѣлить по должностямъ ихъ достойное жалованье.
8.

Чтобъ на учрежденный судъ апелляцію просить отъ каждаго уѣзднаго города прямо во учрежденномъ же дворяискомъ судѣ губернскихъ городопъ; а буде паче чаянія, кто не будетъ доволенъ губернскимъ судомъ, то уже апелляціи просить прямо въ правительствующемъ сенатѣ.

Ст. 9 сходна съ 12 ст. Калуж. и Медын. наказа.((
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10.

Малопомѣстные дворяне, то есть, которые имѣютъ у себя малое число земель, а жительство имѣютъ многіе въ одномъ селѣ или деревни, а межевать тѣ земли въ силу межевой инструкдіи велѣно, ежели соглас​ные между собою, только округу всѣмъ владѣльцамъ, и владѣть имь тѣми землями впредь чрезмежно, какъ они владѣли; а когда жъ не соглас​ны, то отмежевавъ округу общаго ихъ владѣнія, а внутри округи тѣмъ разнымъ владѣльцамъ порознь не межевать, а оставить впредь до ихъ челобитья, по которымъ межевать на ихъ коштѣ, что оные за скудостію ихъ имѣнія и недостатка содержать не могутъ, и въ той бѣдной жизни оные дворяне, по несогласію, убѣгая впредь каждый ссоръ и оть сильно нападающихъ въ завладѣніи во общей округи земель, претерпѣваютъ крайнія несносныя и нестерпѣливыя обиды, которые единственно всеподданнѣйше просятъ, чтобъ высочайшимъ повелѣніемъ тѣхъ малопомѣстныхъ дворянъ, внутри ихъ владѣнія, по дачамъ при нынѣшнемъ межеваніи размежевать каждому по дачамъ пахотную землю во всѣхъ трехъ поляхъ столбами, а не къ одному мѣсту, а лѣсъ и луга по числу жъ четвертой; потому въ разсужденіи, если межевать къ одному мѣсту, то за малоимѣніемъ у каждаго владѣльда земли, тремъ полямъ кь раздѣленію быть можно самомалѣйшимъ, и особливо къ выгону и къ пастьбѣ скота не ма​лая имѣетъ быть тѣснота; отъ чего будетъ за тою тѣснотою поль потрава и толока хлѣбу и лугамъ, и въ томъ быть имѣютъ множайшія ссоры, а по нетерпѣливости ихъ и драки; и ради вышепредписанныхъ резоновъ желаніе имѣютъ къ спокойной жизни.
11.

Въ уложеніи, въ вотчинной главѣ, показано токмо, какимъ образомъ наслѣдство отдавать въ нисходящую линію, то есть, послѣ отцовь и матерей дѣтямъ, сыновьямъ, дочерямъ, внучатамъ и племянникамъ, и прочимъ ближнимъ но линіи наслѣдникамъ, а въ восходящую линію, то есть, отцамъ и матерямъ послѣ дѣтей своихъ, купленнаго недвижимаго имѣнія отдавать не показано; не повелѣноль будетъ отцамъ и матерямъ, послѣ дѣтей своихъ, равнымъ образомъ въ наслѣдствѣ быть участ​никами.
12.
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Нынѣ въ правахъ повелѣвается, когда приданыя женины дѣвки и женки отдаются въ замужство за людей и крестьянъ мужниныхъ, таковыхъ, по смерти мужей, велѣно отдавить жепамъ и сь мужьями не взачотъ указной части, и когда мужнины дѣвки и женки отдаются(( въ замужство за людей и крестьянъ жениныхъ, таковыхъ по смерти женъ отдавать мужьямъ велѣно только взачетъ указной части; того ради не повелѣно ль будетъ, какъ мужьямъ, такъ и женамъ, за тѣхъ выданныхъ дѣвокъ и женокъ брать выводъ, по чему указомъ повелѣно будетъ.
13.
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Желѣзные и стеклянные заводы, коихъ въ нашемъ уѣздѣ три, въ Тарусскомъ уѣздѣ одинъ, въ Лихвинскомъ два, въ Перемышльскомъ одинъ, въ Брянскомъ два, въ Козельскомъ одинъ, въ Малоярославецкомъ одинъ, въ Боровокомъ два, въ Крапивинскомъ уѣздахъ одинъ, и того че​тырнадцать заводовъ, на самомъ ближнемъ разстояніи одинъ отъ другаго, также и отъ Москвы; а какъ лѣсъ единственно для живущихъ въ тѣхъ уѣздахъ, такъ и внизъ по Окѣ рѣкѣ даже до Переславля Рязанскаго, тожъ Дедиловъ, Епифань, Веневъ, Тула и прочіе города своими уѣздами довольствуются, какъ строенымъ, такъ и заборникомъ съ вершинъ Угры и Жиздры и въ нихъ впадающихъ рѣкъ, тожъ и означенные заво​ды для построенія оныхъ, бревнами, досками и уголь изъ того жъ строенаго лѣсу получаютъ изъ тѣхъ же мѣстъ, отъ чего, какъ строеной, такъ и прочій лѣсъ, пришелъ до крайней дороговизны, и съ великою нуждою достать можно; а крестьянство, по преимуществу своему, что по такой дорогой цѣнѣ покупать не въ состояніи, живутъ въ самыхъ бѣднѣйшихъ хижинахъ, и лѣса время отъ времени умаляются очевидно, почему и до​роговизна отъ онаго увеличивается; но изъ тѣхъ же мѣстъ лѣсовъ, яко самонужнѣйшія и для государства полезнѣйшія мѣста Гжатская пристань получаютъ на барки кокоры, доски, шесты, весла и прочее; а Тульская оружейная фабрика уголь, и къ той фабрикѣ принадлежащій матеріалъ; и такъ чрезъ не долгое время лѣса, какъ оныхъ изъ однихъ мѣстъ вели​чайшая вырубка происходитъ, и вовсе исчезнуть могутъ; почему какъ Тульская оружейная фабрика, такъ и Гжатская пристань, первое, по неимѣнію уголья и лѣсныхъ матеріаловъ, другое, какъ барки и нынѣ уже въ не малую цѣну становятся, а наконецъ и построить ихъ будетъ не изъ чего, совсѣмъ перевестись, и польза государственная съ тѣмъ истребиться можетъ и водяная комуникація хлѣбная въ Петербургъ съ той Гжатской пристани пресѣчется; отъ чего въ Петербургѣ хлѣбъ въ высо​чайшую дороговизну придти можетъ, и для того какъ тѣ самонужнѣйшія и для государства полезнѣйшія мѣста, и впредь съ желаемымъ успѣхомъ возвышались въ наилучшую степень, а поселяне, получающіе изъ тѣхъ мѣстъ строеной и прочій лѣсъ, отъ дороговизны лѣса, не разоря​лись бы, не повелѣноль будетъ заводы во всѣхъ вышеписанныхъ мѣ((стахъ запретить, а перевесть оные во отдаленныя мѣста въ Сибирь, какъ въ томъ мѣстѣ для заводовъ угодныхъ мѣстъ, руды, лѣсу и рѣкь доволь​ное число есть, а поселянъ мало; почему какъ заводы угольемъ вь довольствіи, а поселяне въ построеніи своихъ жилищь нужды и дороговизны претерпѣвать не могутъ; да и въ вышепомянутыхъ заводахъ нѣкоторые состоятъ не въ силу узаконенія, что положено быть заводамъ отъ Москвы разстояніемъ въ двухъ стахъ верстахъ; а какъ то намъ довольно извѣстно, что въ Алексинскомъ уѣздѣ всего три завода отъ Москвы по сту по пятидесяти и менѣе, а въ Тарусскомъ уѣздѣ Мышенской заводь сто сорокъ верстъ.
14.

Желѣзо такожъ и чугунъ въ разномъ дѣлѣ, гдѣ останутся но нынѣшному расположенію заводы, заводчикамъ новелѣно бъ было поло​жить цѣну по чему продавать, какъ полосное, такъ чугунъ разное литье, а не такъ, какъ нынѣ, что они заводчики какую цѣну поставятъ, такою жители и принуждены покупать, что и въ самыхъ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ тѣ есть заводы, не дешевле пудъ продаютъ желѣза по шестидесяти но пяти копѣекъ, а не много далѣе отъ завода, то до семидесяти копѣекъ пудъ въ продажѣ состоитъ, а чугунъ въ литьѣ потому жъ, а прежде, когда заводовъ было меньше, то желѣзо продавалось но тридцати по пяти копѣекъ; отъ чего живущимъ, а паче крестьянству, коимъ необходимо надобное дѣло желѣзо, приходятъ нынѣ отъ дорогой цѣны въ разореніе.
15.

Въ пограничныхъ таможняхъ вывознымъ товарамъ всякой вещи класть цѣну такимъ образомъ, какъ и нынѣ кладутся клеймы на всякомъ товарѣ и на всякой вещи, а о цѣнахъ тѣхъ товаров, повелѣно бъ было справляться подлинно съ яснымъ свидѣтельствомъ, во что тому купцу тотъ товаръ, который онъ везетъ, сталъ со всемъ его провозомъ въ покупкѣ, и тако въ той пограничной таможнѣ исчисля и прибавлять ему за всѣми его расходы на всякой рубль прибыли по десяти копѣекъ, и для того повелѣно бъ было на всякомъ товарѣ и на всякой вещи класть другія клеймы и показывать на тѣхъ клеймахъ цѣну, по чему ему тотъ товаръ и всякую вещь продавать безъ излишества.
16.
	542



Повелѣно бъ было въ городѣ учредить магазейны по числу душъ того уѣзда, положенныхъ въ подушный окладъ, иъъ которыхъ бы чинить всѣмъ жителямъ того уѣзда продажу, въ случаѣ ихъ нужды, по недороду(( хлѣба, и дабы не было ущербу казнѣ Ея Императорскаго Величества, то бъ сія продажа производима была, по чему тотъ хлѣбъ покупаемъ будетъ сверхъ той покупки съ прибавкою по десяти процентовъ или какъ о томъ высочайше повелѣно будетъ; въ случаѣ жъ изъ магазейновъ не продажи хлѣба въ тотъ годъ, какъ оный въ закупкѣ бываетъ, чтобъ не могъ отъ долговременнаго лежанія испортиться, раздавать оный обыва​телямъ того уѣзда; а вмѣсто того сбирать на перемѣну новый хлѣбъ; ко онымъ же магазейнамъ, для закупки, продажи и раздачи хлѣба, определить изъ отставныхъ унтеръ-офицеровъ, которому быть подъ смотрѣніемъ того города судьи, а для караула опредѣлить потребное число изъ инвалидныхъ командъ солдатъ.

Ст. 17 сходна съ 15 ст. Калуж. и Медын. наказа съ слѣдующими измѣненіями. Послѣ слова: «одинокіе» (вѣсъ и мѣра), въ Алексин. наказѣ прибавлено: «и заклейменные». Въ Калуж. и Медын. наказ, сказано: «построить каменныя покрытыя мѣста»; въ Алексин, слово «каменныя» выпущено.
18.


Повелѣно бъ было определить въ провинціяхъ по одному доктору, а въ приписныхъ городахъ по одному лекарю, съ принадлежащимъ имъ жалованьемь и медикаментами.
19.

Охотникамъ для ловли и стрѣлянія звѣрей и птицъ, безъ согласія, въ постороннія другихъ владѣльцевъ дачи, ни подъ какимъ видомъ не повелѣно бъ было въѣзжать; понеже оные посѣянному хлѣбу и лугамъ дѣлаютъ не малую толоку.

Заключеніе сходно съ Калуж. и Медын. наказомъ; но въ Алексин. послѣ окончательныхъ словъ: «нашихъ собратій» при​бавлено:
и во всемъ повинуемся самодержавной Ея Императорскаго Величества высочайшей власти и повелѣніямъ.
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Предводитель Петръ Хадыревъ.— Дворянинъ Николай Хитрово.—Дворянинъ Иванъ Дьяковъ.—Дворянинъ Иванъ Епишковъ. — Дворянинъ Алексѣй Селиверстовъ.—Дворянинъ Алекеѣй Баскаковъ.—Дворянинь Матвѣй Спицынъ.—Дворннинъ Василій Адоевцовъ. —Дворянинъ Сергѣй Селиверстовъ. —Дворянинъ Ефимъ Адоевцовъ.—Дворянинъ Иванъ Боучаровъ, и вмѣсто(( дворянина Василья Арсеньева, по его прошенію, подписался. — Дворянинъ Петръ Адоевцовъ.—Дворянинъ Иванъ Колюпановъ.—Дворянинъ Ни​колай Селиверстовъ.—Дворянинъ Иванъ Бобрищевъ-Пущкинъ.— Дворянинъ Дмитрій Уваровъ.—Дворянинъ Александръ Бобрищевъ-Пушкинъ.—Дворянинъ Иванъ Есиповъ.—Дворянинъ Николай Бобрищевъ-Пушкинъ.—Вмѣсто дворянина Василья Боучарова, по его прошенію, подписался дворянинъ Дмитрій Уваровъ.—Вмѣсто дворя​нина Ивана Колюпанова, дворянинъ Николай Селиверствъ, по его прошенію, подписался.—Вмѣсто дворянъ Григорья Спицына, Никиты Дьякова, по ихъ прошенію, дворянинъ Дмитрій Уваровъ под​писался.—Дворянинъ Петръ Кологривовъ.

Мая 7 дня,
  1767 года.
СИРИО, т. 8, с. 536-543
� Алексинъ, нынѣ въ Тульской губерніи


** См. Сбор. Русск. Истор. Общ., стр. 287—295.








