Наказ от дворянства Белевского уезда
.
Л. 120

Во исполнение ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА высочайшаго повеленія, состоявшагося прошлого 1766 году декабря от 14, Белевского уезда от общества дворянского выбранному депутату, госпо​дину секундъ маэору Ивану, Аѳонасьеву сыну, Скрыплеву.
НАКА3Ъ.
По полученіи сего данному вамъ наказу и полномочию с подписаніемъ нашихъ рукъ, изволите явится в силу вышеписаннаго мани​фесту въ Правителствующій Сенатъ и со всеподданнейшимъ нашимъ рабским нижайшимъ прошеніемъ, припадая к матернимъ стопамъ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА, донести нижеслѣдующее обстоятелства.
1.
Всеподданнейше ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА просить, чтобъ повелеть соизволила все благородное дворянство в прежнихъ ихъ правахъ, преимуществахъ и волности, которыми они из давныхъ лѣтъ предками ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА пожалованы были и понынѣ под благопо​лучною ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА державою ползовались, чтобы и нынѣ об томъ ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕ повелѣть соизволила; и то внести в новоучреждающееся уложенья.
2

А чтоб дворянство къ достиженію своей славы к воинской службе ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ноиспособнеяшим себя пред протчими отличали, то за самонужнейшее дворянство белевское признавъ, покорно проситъ, дабы соблаговолено было, сверхъ учрежденныхъ ныне кадецкихъ корпусовъ и уневерситету, учредить в нашемъ городе школу, в коихъ и обучать однихъ дворянскихъ детей, не примешивая других родовъ, дабы они подлостью зарожены при самомъ своемъ воспитаніи не были, обучать же самым нужнейшимъ наукамъ: фортификаціи, инженери, артилеріи и архитектуріи.
3.

Полезное ж и то будетъ для дворянства, естли соблаговолено будетъ, вмѣсто воевоцкого товарища, избирать самимъ между собою одного дворенина погодно, которой имеетъ словесные суды разбирать до пяти десятъ рублевъ; он же под воинских служителей по деревням роспи​сывать квартиры, а в причиненных же обидахъ отъ (Л. 120 об) воинскихъ командъ дворянству онъ поступаетъ какъ депутатъ обо всемъ какъ писменно, такъ и словесно представляетъ по команде.
4.
Неоднократно публикованными указами велено дослужившимся в офицерскія ранги по штацкимъ деламъ, такъ и детямъ их, кои по табели не суть дворяне, д(е)р(е)вни свои продать в срочное время и правомъ дворянскимъ не ползоватся, но какъ между теперь природным дворянами находитца немалое число владелцовъ, и едва не в полы противъ дворянъ, разсеявшихся по государству, из неизвестныхъ званей, а паче ис приказных служителей, кои, достигши до афицерских чиновъ и под темъ званиемъ накупя земель и крестьянъ, верстаютъ себя в рядъ с помещиками, включая в число благородного общества, одни по чину офицерскому, а другие по имению земель и д(е)​р(е)вень, третьи, сказывая, деды их и отцы верстаны окладами, а иные, толко по одному прозванію причитая себя к настоящимъ дворянскими фамилиямъ, и без всякого о томъ доказателства, заимствують все правы и преимущества дворянския, кои единственно благороднымъ фамилиямъ толко позволено; и от такихъ неподтвержденныхъ в публике людей следуетъ правилному и от далнейшихъ летъ заслуженому дворянству чувствителное в равенстве съ ними огорчение.
5.
Случаетца, что отецъ или мать разделяетъ из особливой своея любви къ детямъ именіе свое между ними полюбовно, отдавъ себя имъ на содержаніе; такой отец въ спокойствиі семъ до техъ толко поръ остаетца, пока дети живы, а по смерти их все ево именіе идетъ не на восходящую, но на исходящую линию, ближайшимъ детей ево наследникомъ, которые, справя и отказавъ оное именіе за себя, получаютъ его владенія и оставляютъ чадолюбиваго отца и матерь бес пропитанія, и то, какъ в семъ, такъ и в покупномъ родителями на имя детей их именіе просимъ мы покорнейше, чтоб отецъ и мать могли остатца и пре​быть наследниками после детей своихъ, равно какъ дети после роди​телей своих.
6.
Чрезъ возвращение движимого именія по ряднымъ после умерших женъ наследникомъ ее нередко мужъ въ крайнее разореніе приходить потому жъ, что приданые болше для пышности и славы пишутъ болшую цену; к томужъ, чрезъ многие годы ее жизни, платье переносить, а денги прожить можетъ; к томужъ и по девкамъ приданымъ бѣрутъ мужей, покорно просимъ в возвращения сего имения учинить разсмотрение, а за девокъ брать денги.
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7.

Болшее ж претерпеваютъ дворяне себе разорение от беглых людей и крестянъ, которые, обокравъ своих господъ, а иногда и посторонних, а другия, приличась въ воровствах и разбоях, избегая подлежащаго за то по законамъ наказания, бежавъ, записываютца въ расколничьи слободы при Риге и въ Стародубѣ, называя себя выход​цами из за границы; из оных слободъ подезжая, и не толко крадутъ, но и оставших у господъ своих людей и крестьянъ, подговоря, увозятъ, от чего дворянству приключаетца знатной убытокъ; для отвращенія сего ВСЕПОДДАНЕЙШЕ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА про​симъ в ползу дворянства, к пресечению сего разорителного случая и ко искоренению воровъ и беглецовъ и о возвращеніи их по преж​нему к помещикам учинить разсмотрение.
8.
Исцы въ поданных исковых челобитных пишутъ коротко, а при суде распложают наемные адвакаты чрезъ ябѣднические вымыслы и завязываютъ справкамi в отдаленныя места, чрезъ что в решениі по оным деламъ чинится продолжение, а в наемке оных адвакатовъ не малой убытокъ, а паче беднымъ раззорение, почему мы чувствуемъ великие отягощениі, того ради, ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО высокоматернимъ своимъ милосердиемъ повелеть не соизволит ли, для скорейшаго челобитчикам удоволствия, в ысковых своих челобитных пи​сать все, чемъ онъ можетъ ответчика доказать; и чтоб адвокатамъ, за предписанными резоны, судовъ не говорить, а ответчикам подавать противъ исковой челобитной ответъ со оправданием письменно жъ; и ежели дело крепостное, то крепости обявлять исцу при подаче че​лобитной, а ответчику при подаче оправдания; а за бумагу гербовую для производства делъ брать с ысца денги повытчику, у которыхъ дѣло по повытью будетъ, с роспискою под тем деломъ, дабы чрезъ то можно избегнуть о нерешеныхъ делах описных оговорок, бутто оные продолжаютца за нехождением исца и за недачею на производ​ство бумаги; и по подаче ответчикова ответа и оправдания, за деломъ какъ исцу, такъ и ответчику, хождения не иметь; а подлежащие по делу тому справки собирать судебнымъ местамъ, назнача срокъ по отдаленности местъ; получить можно и бѣс проволочки решить; а по решениі дела, исцу и ответчику чинить повестки, и какъ явятся, по прочтениі решителного определениі, ежели истецъ или ответчикъ имеетъ в решениі какое неудоволствие, в чем оное состоит, подписатца, изъясняя все ево неудоволствие имянно, и таковое дело пред​ставить темъ для разсмотрения и кафермациі
 во апеляцию, где потому жъ назначить срокъ, и без обоих, какъ исца, такъ и ответ​чика хождения, разсматривая, конфермовать; а когда истецъ и ответ​чикъ подпишутца доволными, то техъ делъ на опеляцию не переносить; естли дворенинъ будет просить на подлых людей, то по подаче от дворянина, чтоб сысковых допросить и чинить резолюцию слѣдствиемъ, а не судомъ.
9.
Не соизволено ль будетъ всякие крепости, купчие и закладные писать и в приписных городехъ до десяти тысячь рублевъ, причем неумеющих грамоте допрашивать при совершеніи купчей въ присудствіи.
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10.
Великое отягощение дворянство имиетъ, что фабриканы, заводчики, пороховые и селитреные уговорщики, коронные поверенные, купцы, емщики
 на дворянъ во всяком судебномъ местѣ свою сатисфакцию сыскать могутъ, а дворяне должны просить на фабрикантовъ в г(осу)д(а)рственной Манифактуръ коллегиі, на заводчиковъ в г(осу)д(а)р​ственной Бергъ колегиі, на пороховыхъ и селитреныхъ уговорщиковъ в Канцеляриі главной артилериі и фортофикациі и ея канторе, на коронныхъ поверенныхъ в г(осу)д(а)рственной Камор коллегиі, на купцовъ в магистратах, где они в подушном окладе положены, на емщиковъ в Ямском приказ, а какъ случитца можетъ, кто либо из дворянъ обиженъ будетъ кемъ ис таковыхъ, то есть: оскорблением чести, в держаниі беглыхъ и во всяких случаях, того для, не повелено ль будетъ имъ всемъ судимым быть равно такъ, какъ и дворяном, во всехъ судебныхъ местахъ, в канцелярияхъ, где кто находится будетъ.
11.
Луга заповедать узаконено съ троицына дни, а какъ троицынъ день бываетъ въ разныя числа, то весма б было полезнее для обще​ства, когда б тому единъственно маи 20 число определено будетъ.
12.
Без ведома своихъ господъ люди и крестьяне чинятъ ссоры и драки в пьянстве, между которымъ случаютца и смертныя убивства, а по прежнимъ узаконениям велено брать за убитого лутчей дворъ крестьянъ, сие весма тягосно, естли дозволено будетъ вместо убитого брать исцу одного ч(е)л(о)в(е)ка, какого онъ пожелаетъ, холостого или женатого, без детей.
13.

Скол же великое раззорение от воровъ и разбойниковъ какъ дво​рянству, такъ и обществу приключается, но при томъ из розыскныхъ делъ явно оказалось въ нашемъ городе, что по болшой части в сихъ разбойническихъ партияхъ попы, дьяконы и дьечки являютца, но и са​мое болшое пристанодержателство от них же происходитъ, но оное того не наблюдаютъ, симъ единымъ пресѣчь где б возможно; естли доз​волено будетъ во первыхъ, самимъ священником накрепко смотреть, второе, того приходу дворяном с таким обстоятелством, естли дьечки какъ штатные, такъ и сверхъкомплетные, приличатца хотя в малой краже, то таковыхъ не полено л будетъ годных писать в салдаты, а негодныхъ на поселение.
14.
Какъ скоро поиманные воры и разбойники от кого присланы будутъ в воевоцкую канцелярию, такъ скоро воеводамъ техъ всему (Л. 122) обще​ству вредных злодеевъ роспрашивать и пытать; а за смертное убивство, в силу законовъ, да казнены будутъ смертию, а хотя оные кровопролиятели, убицы и посылаются в вечные работы вместо смерти, но многие из них разными способы оттуда уходятъ и, не мало не раскаявся о сотворениі прежняго зла, но имея развращенные и звѣрские серца, болше прежнего производятъ свирепое и немилосердое кровопролитие, найпаче же техъ, кто их изымал и привелъ в судебное место, мучителски и тирански убиваютъ, вымышляя на то разные бесчеловѣчные и продолжителные мучениі, не имея совсем ничего i страха божия; а между сими злодеи находятся холопя, которыя, мстя господамъ за учиненныя имъ по продерзостямъ их справедливаго наказания, съ великимъ свирепствомъ возлагаютъ на них руки и убиваютъ, такъ что чрезъ немногое время в правинциі нашей жалосно лишены жизни многия дворяня, а убицы оставлены в живыхъ, ежели таковыя злодеятели казнены будутъ, то не токмо наносимой страхъ и опасность, но самые разбои уменьшатца.
15.
Многие помещики имеютъ в лесахъ общия дачи
, стараются по​купать самыя малыя части единственно для въезда, чтоб многолюдъствомъ своимъ болшую часть вырубить, во избежаніи сего, не соизволит ли ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО повелеть общия лесныя угодья принудить разделить, дабы всякъ своею частию доволствовался.
16.
Въ Бѣлевском уездѣ немалое число состоитъ засекъ и въездныхъ лесовъ, кои въ роздачю продаются однимъ прикосновеннымъ
, которые и прежде сего темъ лесомъ и всеми угодьи ползовалис и с прибав​кою к своимъ дачамъ ис того распахали, но еще темъ же прикосновеннымъ доходитъ получить в дачю ис техъ лесовъ, кои по выписям от писцовъ даны в те леса въезды, и не смерявъ у нихъ собствен​ной дачи; а мы, дворянство, множественное число, должны претерпевать в земляхъ немалой недостатокъ, о том всепокорнейше просимъ, что​б соблаговолено было леса в разныхъ засекахъ продат обществу по препорциі, а въездные по выписямъ леса разделить всемъ темъ, кому даны от писцовъ въезды.
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17.
По прежде бывшему уложению
 въ 19-й главе, въ 38-м пункте предписано: ежели у ково посацкого ч(е)л(о)в(е)ка дочь, девка, збежитъ и в бегахъ выдетъ замужъ за чьего ч(е)л(о)в(е)ка или крестьянина, то оного ч(е)л(о)в(е)ка или крестьянина записать в посад, что зная, многия люди и крестьяня, не желая служить у своих помещиковъ, подговариваютъ, и женятся и темъ отбываютъ, о том просить, чтоб оной пунктъ быль предписанъ с отменою: которая купецкая дочь, вдова или девка, вы​детъ за чьего слугу или крестьянина, то быть ей крѣпкой, чей тотъ слуга или крестьянинъ, а в посад людей и крестьянъ какъ по женам, такъ и ни по чему б не записывать.
18.
Дворянству дозволено вино про свой домовой расходъ варить, а провозить из деревни въ деревню по пяти ведръ, а кому случитца ехать чрезъ городы, о томъ, не въезжая в городъ, долженъ дать знать канцеляріи, почему пришлютъ i тотъ боченокъ с вином запечатаютъ и чрезъ город проведутъ; то оное дворянство почитаетъ за самонужнейшее отягощение, и в летнее время простоями по городамъ, а в зимнее время морозы и стыди, а особливо в метелной случай, при​нуждены претерпевать какъ сами, такъ и люди, великое неспокойство, о томъ просить, чтоб провозъ вину из д(е)р(е)вни в деревню и чрезъ городы пропускаемъ былъ, когда сами дворянство едутъ, не осматри​вая и не останавливая, не чиня никакого оскорбления.
19.
Самое болшее затрудненіе и излишняя волокита въ городовых канцеляриях бываетъ от приказных служителей, потому что сколко истецъ или ответчикъ прозбы своей не употребляетъ о скорейшем приведеніи ко окончанию дела, на что и сами судьи хотя многократно имъ и приказываютъ, но приказныя служители, зная о себе, что имъ никакого за то штрафа не будетъ, без определения, и бедные челобит​чики, до основания прожившис, разоряютца, симъ единственно пресечь возможно весма легкимъ средством, естли соблаговолено будет (Л. 123) командиромъ канцеляриі приказных служителей не рангованных штрафо​вать по воинскому обыкновению без определения.
В протчемъ же во всемъ мы полагаемся на вас, господина поверенного и депутата нашего, что принадлежат будетъ до изъяснения по симъ нашимъ нижайшимъ прошениямъ, буде же что ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ из сихъ нашихъ рабскихъ прошенияхъ что либо неугодно окажется, то б материнскимъ своимъ милосердиемъ снисходя к намъ, всеподданнейшимъ рабамъ, м(и)л(ос)тиво простить и не поставить намъ то в преступление, ибо мы, всеподданейшие ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА раби, со всеусердиемъ во всемъ повинуемся воли и власти. Іюня 5 го дня 1767 года».
На подлинном документе собственноручные подписи:
«Дварянской предвадител, подпорутчикъ Кирила Ивановъ сынъ Давыдовъ.
Пример майор Иванъ Васильевъ сынъ Желя​бужской.
Секундъ маэоръ Александръ Михайлов сынъ Глазовъ.
Капитан Григорей Прохаров сын Картошов.
Парутчикъ Григорей Васильявъ сынъ Пушешниковъ.
Подпорутчикъ Иванъ Осипов сынъ Лавровъ.
Парутчикъ Алексѣй Радионав сынъ Быковъ. 
Прапорщикъ Семен Василевъ сынъ Бутенев.
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Парутчикъ Ѳедоръ Михайлов сынъ Кирѣевской.
Подпорутчикъ Василей, Якавлѣвъ сынъ, Ваейкавъ».
� Публикуется по: РГАДА. Ф. 342. Оп. 1. Д. 109. Ч. 10. Л. 120 - 123 об. Опубликовано: Сб. РИО. Т. 68. СПб., 1889. С. 610 – 617.


Полностью сохранена орфография подлинника. Выносные буквы внесены в строку и выделены курсивом. Буквы, восстановленные при раскрытии титла, заключены в круглые скобки. 


� Т.е. конфирмации, утверждение судебного приговора. 


� Т.е. ямщики.


� Т.е. совместное владение нескольких лиц. 


� Т.е. граничащим, имеющим общую границу. 


� Т.е. Соборное уложение 1649 г.





