14 декабря 1766 г. состоялся именной, данный Сенату указ «Об учреждении в Москве Комиссии для сочинения проекта нового Уложения, и о выборе в оную Депутатов». К нему был присовокуплен манифест, объявлявший «намерение» Екатерины II «в будущем 1767 году в Москве учредить Комиссию для сочинения проекта нового Уложения». К участию в комиссии приглашались выборные депутаты, которые должны были явиться в Москву в течение полугода после обнародования манифеста «в каждом месте». Каждый депутат должен был иметь «полномочие», подтверждавшее его статус, а также наказ с «представлением об общих нуждах» 
. 
Депутатов предписывалось прислать из ряда государственных учреждений (Сената, Синода, Иностранной, Военной, Адмиралтейской, Коммерц, Берг, Медицинской, Юстиц, Юстиц по Лифляндским, Эстляндским и Финляндским делам, Камер, Ревизион, Вотчинной, Экономии, Мануфактур, Малороссийской коллегий; Главной Полицмейстерской канцелярии, Главное таможенной канцелярии, канцелярий Академии Наук, Опекунства иностранных, Ямская, Конфискации, Строения Государственных дорог; Герольдмейстерской конторы, контор, Лифляндских, Эстляндских и Финляндских дел, Главного магистрата, Судного приказа и Монетного двора
), а также от «всех уездов и городов».  Процедуру выбора депутатов от разных сословий и правила составления наказов регулировали приложенные к манифесту «Обряды выборов» (В, Г, Д). По прибытии в Москву депутаты должны были явиться в Сенат и предъявить свои полномочия. 
С началом работы Уложенной комиссии, которая торжественно открылась 30 июля 1767 г., наказы были переданы в «комиссию о разобрании наказов». Ее учреждение, наряду с Дирекционной и Экспедиционной комиссиями, предусматривалось «Обрядом управления комиссии для сочинения проекта нового Уложения». 
 13 и 14 августа 1767 г. на заседаниях Большого собрания были выбраны 5 депутатов, которые должны были стать членами комиссии о разборе наказов.
 В разное время в ее состав входили гр. Р.И. Воронцов,  гр. А. Г. Строганов, П. Орлов, Е. Фефилов, И. Пискарев, А. Кукин, И. Мещанинов, М. Фелисов. Из всех частных комиссий деятельность комиссии о разборе наказов была наиболее продолжительной: в течение 5 лет она провела свыше 300 заседаний
.        

Основная задача комиссии состояла в составлении систематических выборок из наказов и мнений депутатов по различным отраслям и вопросам законодательства
. Последние передавались в профильные подкомиссии и использовались при составлении законопроектов. Так, 11 октября 1767 г. в «Юстицкую» комиссии (впоследствии комиссия о правосудии) был подан запрос из Дирекционной комиссии, «естли будут нужны наказы господ депутатов, принадлежащие до дел Юстицкой комиссии, то оные по требованию от комиссии о разбирании наказов в Юстицкую отпускаемы будут».

Все полученные наказы были отсортированы в географическом порядке и пронумерованы, на каждом наказе был проставлен порядковый номер  (№ 1 – 553): наказы депутатам от правительственных мест (№ 1–25), наказы депутатам от дворянства Московской губернии (№ 26-74), наказы от городских жителей Московской губернии (№ 75 – 140), наказы от дворянства, городских жителей, пахотных солдат и крестьян Новгородской губернии (№ 75 – 191), наказы депутатам Казанской губернии (№ 192 – 254) и т.д. 

Документы Комиссии о сочинении Нового Уложения 1767 г., составлявшая отдельный фонд Государственного исторического архива Ленинградской области, нынешнего Центрального государственного архива Санкт-Петербурга (ф. 1258. 555 ед. хр. 200 связок), в 1960 г. были переданы в Российский государственный архив древних актов
, где ныне составляют часть фонда 342 (Комиссии о сочинении Нового Уложения 1700 - 1796 гг. 862 ед. хр.). 
Публикуемые наказы входят в три книги.
1) Дело под заголовком «Наказы депутатам от дворянства Московской губернии» (РГАДА. Ф. 342. Оп. 1. Д. 96. Ч. 1а.). В это дело вошли наказы дворян Веневского (Л. 114 – 119), Тульского (Л. 176 – 188), Епифанского (Л. 284 – 291), Каширского (Л. 309 – 312), Одоевского (Л. 336 – 342), Дедиловского (Л. 374 – 380), Алексинского (Л. 385 – 393), Крапивенского (Л. 407 – 413) уездов.
2) Дело под заголовком «Наказы депутатам от дворянства, градских жителей, однодворцев и новокрещен Воронежской губернии» (РГАДА. Ф. 342. Оп. 1. Д. 109. Ч. 9). В эту книгу подшиты наказы дворян Карачевского (Л. 56 – 59), Ливенского (Л. 310 – 317), Ефремовского (Л. 378 – 389), Елецкого (Л. 390 – 393) уездов.
3) Дело под заголовком «Наказы депутатам от дворянства, градских жителей и однодворцев Белгородской губернии» (РГАДА. Ф. 342. Оп. 1. Д. 109. Ч. 10). В это дело вошли наказы дворян Брянского (Л. 3 – 6), Новосильского (Л. 7 – 17), Болховского (Л. 18 – 25), Орловского (Л. 27 – 55), Чернского (Л. 73 – 74), Трубчевского (Л. 75 – 79), Белевского (Л. 120 – 123), Мценского (Л. 124 – 127), Кромского (Л. 138 – 145).
Наказ дворянства от Веневского уезда (РГАДА. Ф. 342. Оп. 1. Д. 96. Ч. 1а. Л. 114 – 119).

Наказ написан на 6 листах коричневыми чернилами, связанных в тетрадь белой нитью. Обложки не имеет. Сверху чернилами XVIII в. проставлен № 40, рядом № 15 зачеркнут (почерк XVIII в.). Очевидно, этот номер был присвоен наказу при последующей общей сортировке наказов. 

Документ имеет действующую нумерацию, проставленную карандашом (Л. 114 – 119). Кроме этого, в документе содержится собственная постраничная нумерация на лицевой стороне каждого листа (1 – 11), проставленная чернилами XVIII в. 

Текст имеет внутреннюю датировку - 27 апреля 1767 года (дата поставлена на листе 118 об., сразу после текста наказа). 

Наказ написан рукой копииста Веневской воеводской канцелярии Якова Иванова сына Алексеева. Об этом свидетельствует сопоставление его подписи вместо Д.В. Руднева (см. РГАДА. Ф. 342. Оп. 1. Д. 96a. Ч. 1. Л. 119, девятая сверху) и почерка, которым составлен наказ. 

Наказ полистно скреплен дворянским предводителем А.И. Уаровым: «(Л. 114) Дворян (Л. 115) скай (Л. 116) предводитель (Л. 117) капитан (Л. 118) Андрей Ильин сын (Л. 119) Уаров». 

Под наказом стоит 14 подписей (4 подписи на л. 118 об. и 10 подписей на л. 119). Подписи поставлены теми же коричневыми чернилами, что написан наказ. 

Подписи расположены в следующем порядке: сначала дворянский предводитель капитанского ранге, а затем в соответствии с рангом (за исключением последней): надворный советник (подпись № 2), затем подписанты капитанского ранга (№ 3 – 8), поручик (№ 9), подпоручик (№ 10), прапорщики (№ 11 – 12). Затем стоит подпись копииста Веневской воеводской канцелярии Якова Иванова сына Алексеева вместо сержанта Дмитрея Васильева сына Руднева «по ево прошению» (№ 13). Последняя подпись, принадлежавшая подпоручику Петру Ионову сыну Глотову (№ 14) выбивается из общего порядка. Можно предположить, что он подписал наказ позже. Возможно, позже подписал наказ и капитан Николай Иванов сын Змеев (вторая на Л. 119): его подпись вставлена между подписями капитана Ивана Семенова сына Крюкова и капитана Ивана Семенова сына Крюкова (см. первую и третью подписи на Л. 119) более мелким почерком. Очевидно, эта подпись вставлена в пробел между подписями позже.
Наказ дворянства от Веневского уезда (РГАДА. Ф. 342. Оп. 1. Д. 96. Ч. 1а. Л. 114 – 119).
[…]
Наказ дворянства от Тульского уезда (РГАДА. Ф. 342. Оп. 1. Д. 96. Ч. 1а. Л. 176 – 188). 
[…]

Наказ дворянства от Епифанского уезда (РГАДА. Ф. 342. Оп. 1. Д. 96. Ч. 1а. Л. 284 – 291). 

И ТАК ДАЛЕЕ РАЗБИРАЮТСЯ ВСЕ ПУБЛИКУЕМЫЕ НАКАЗЫ
Первая систематическая публикация наказов была начата Д.В. Поленовым в 1869 г., а с 1881 г. продолжена В.И. Сергеевичем в «Сборнике русского исторического общества». Дворянские наказы от депутатов Московской губернии были изданы в 4 и 8 томах (СПб., 1869, 1871), от депутатов Белгородской и Воронежской губерний – в 68 томе СИРИО (Спб., 1882). При издании первые публикаторы, следовали правилам издания источников, принятым в XIX в., т.е. передавали наказы, «как они есть в подлинниках, но с правописанием и расстановкой знаков препинания нынешними»
. В отдельных случаях тексты сходных по содержанию наказов приводились в сокращении и содержали примечания, отсылавшие к схожим статьям других наказов. Так, к примеру, было опущено введение и две первые статьи наказа от дворян Алексинского уезда, поскольку они были «сходны с наказом от дворян Калужского и Медынского уездов»
.
Документы публикуются по следующим правилам: тексты переданы с сохранением их орфографии, вышедшие из употребления буквы заменяются буквами современного алфавита, слова под титлами раскрываются, выносные буквы вставляются в строку без оговорок, пропущенная гласная после выносной согласной восстанавливается, мягкий знак восстанавливается только в положении перед гласной и на конце слова, твердый знак на конце слов и все надстрочные знаки не воспроизводятся, краткое «и» ставится по современному произношению, утраченные части текста, а также восстановленные сокращения воспроизводятся в квадратных скобках. Прописные буквы употребляются в соответствии с современными правилами орфографии. Пунктуация дана в соответствие с правилами современного синтаксиса, деление текста на абзацы произведено с учетом его внутренней структуры и содержания. Документы датируются по старому стилю. В текстуальных примечаниях оговариваются описки, ошибки, вставки, исправления, приписки, зачеркнутые места и другие особенности текста. Публикация снабжена именным и географическим указателем со ссылкой на листы памятников.
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