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СХХVІІІ.

Наказъ Брянскаго дворянства.
НАКАЗЪ

Выбранному отъ сообщества Брянскаго дворянства, по силѣ всевысочайшаго Ея Императорскаго Величества указа, состоявшагося за подписаніемъ Ея Императорскаго Величества руки прошлаго 1766 года Декабря 14-го дня, и приложеннаго притомъ обряда, депутату, дворя​нину, Сибирскаго драгунскаго полка подполковнику Мясоѣдову.

По силѣ вышеписаннаго всевысочайшаго Ея Императорскаго Ве​личества соизволенія отъ сообщества Брянскаго дворянства выбраны вы къ сочиненію проекта новаго уложенія, о чемъ вамъ вѣдать и принять сей наказъ, также и приложенное при семъ на всевысочайшее Ея Императорскаго Величества имя отъ дворянства о общественныхъ нуждахъ челобитье, слѣдовать вамъ въ Москву, куда по прибытіи имѣете явиться въ Правительствующемъ Сенатѣ; и, представя во ономъ дворянское челобитье, препоручается вамъ къ непремѣнному исходатайствованію по присяжной вашей должности наши дворянскія нужды въ нижеслѣдующихъ пунктахъ.
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Брянскій уѣздъ обширность имѣетъ немалую, а положенныхъ въ подушный окладъ душъ состоитъ весьма большое число; къ землепашеству имѣется земель способныхъ весьма малое число, так что у нѣкоторыхъ изъ нашего собратства на крѣстьянъ ихъ, положенныхъ въ подушный окладъ, на душу по четверти съ небольшимъ, а у прочихъ и меньше выходить по такому резону, что прочія земли обстоятъ всѣ въ лѣсахъ, кои къ распашкѣ неспособны затѣмъ, что состоять оныя въ трясинахъ и болотахъ и въ песчаныхъ мѣстахъ, отъ чего(( размноженіе хлѣба сдѣлать невозможно; и потому изъ насъ, дворянъ, большая часть такихъ есть, которые въ продовольствованіи себя и своихъ подданныхъ хлѣбомъ имѣютъ крайнія нужды, и по случаю тому, какъ они оный ежегодно покупаютъ, принуждены чрезъ то приходить въ бѣдность. А въ городѣ Брянскѣ и по уѣзду нѣкоторая часть церковно-служащіе имѣютъ подъ владѣніемъ своимъ пашенныхъ нѣсколько земель; но по отдаленiю оныхъ отъ ихъ жилища, они сами тѣми сво​ими пашнями не довольствуются по тому резону, что кромѣ того, по довольности ихъ приходовъ, они удовольствіе свое имѣютъ и, будучи во всемъ отъ тѣхъ своихъ приходовъ довольными, отдаютъ тѣ свои земли постороннимъ людямъ изъ найма, въ чемъ будучи одинъ съ другимъ между собой несогласными, по большой части отдаютъ таковыя земли изъ найма постороннимъ, одну дачу двумъ и тремъ человѣкамъ, въ чемъ между тѣми людьми, кромѣ ссоры и несогласія, иного не происходитъ. Въ такомъ нужномъ случаѣ вамъ, депутату, употребить стараніе, по вышеписанной въ земляхъ для дворянства нужности, не соизволено-ли будетъ отъ тѣхъ церковниковъ земляныя дачи, въ которыхъ они, за довольствіемъ своимъ другихъ приходовъ, ни малѣйшей надобности не находятъ, отобрать и отдать оныя за деньги изъ нашего собратія дворянамъ, мало имѣющимъ за собою земли, въ чемъ просить вамъ указнаго разсмотрѣнія.
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Въ городѣ Брянскѣ и по Брянскому уѣзду есть немалое число такихъ церквей, которыхъ священники съ причетомъ своимъ имѣютъ довольное число церковныхъ лѣсныхъ дачъ, умалчивая о томъ, что они и окромѣ того къ содержанію за довольствіемъ своимъ имѣютъ доволь​ные приходы. А между тѣмъ большая часть изъ нашего собратія дво​рянъ есть такихъ, которые не только лѣсныхъ дачъ, но ниже кѣ вывозу, ради топленія избъ, дровъ въѣзда своего въ таковыя имѣютъ, въ чемъ они всекрайнѣйшую нужду претерпѣваютъ. Хотя же и кромѣ вышеписанныхъ церковныхъ дачъ по Брянскому уѣзду имѣется доволь​ное число отписныхъ отъ монастырей экономическихъ лѣсовъ, но къ вывозу изъ оныхъ дровъ дворяне съ ихъ крестьяны ни за-какія деньги въ тѣ лѣса не впускаются. Того ради о вышеписанномъ въ указномъ мѣстѣ имѣете представляя просить, чтобы повелѣно было указать Брянскаго уѣзда нашему собратству таковыхъ, которые лѣсныхъ дачъ у себя не имѣютъ, и какъ въ вырубки на хоромное строеніе потребнаго лѣса, такъ и для отопленія избъ въ дровахъ претерпѣваютъ, по неимѣнію таковыхъ лѣсныхъ дачъ, крайнюю нужду, опредѣлить въѣзды въ имѣю((щіеся, какъ выше предписано, по Брянскому уѣзду церковные и экономическіе лѣса; къ чему приложить вамъ всеприлежнѣйшее стараніе и оное чрезъ то исходатайствовать. Въ случаѣ-же, сверхъ нашего въ томъ чаянія, недозволенности въѣзда въ таковые лѣса, прилежнѣйше испросить, чтобъ повелѣно было изъ состоящихъ по оному Брянскому уѣзду церковныхъ лѣсныхъ дачъ, которыхъ весьма довольное число есть, и тѣхъ церквей церковные служители, по доволности окромѣ того отъ приходовъ своихъ, безнужно свое продоволствованіе имѣютъ, а тѣ лѣса, какъ не въ потомственномъ ихъ владѣніи состоятъ, ибо, по слу​чаю при тѣхъ церквахъ перемѣны священниковъ, отдаются тѣмъ, кои на мѣсто ихъ посвящаются, то по такимъ случаямъ, не проча оные въ потомство свое, настоящіе священники и прочіе церковные служители впущаютъ чужегородцевъ изъ дальнѣйшихъ мѣстъ въ тѣ церковные лѣса для сниманія лубня, жженія золы и гнанія дегтя и прочихъ подѣлокъ; а тѣ, впущенные ими, не имѣя отъ церковниковъ ни малѣйшаго въ тѣхъ лѣсахъ за ними смотрѣнія, не проча впредь, пустошатъ оные и рубятъ годнѣйшія и прочныя деревья; то по такимъ случаямъ не соизволено ли будетъ оныя церковныя лѣсныя дачи, яко отъ ихъ жилищъ отдаленныя, надежнымъ порядкомъ оцѣня, и съ оцѣнки за тѣ деньги, оныя отдать неимѣющимъ таковыхъ изъ нашего собратства дачъ, дабы они и наиболѣе въ томъ нужды претерпѣвать не могли.
3.

Понеже въ написаніи и въ совершеніи крѣпостныхъ на купленыя имѣнія сдѣлокъ случается изъ нашего собратства частыя надобности и въ случаѣ покупки каковаго имѣнія до тысячи рублевъ, къ написанію и совершенію законнымъ порядкомъ крѣпости, принуждены ѣздить въ провинціальный городъ, чрезъ что проходитъ немалое время, а между всѣмъ тѣмъ въ провозѣ пошлинныхъ денегъ есть немалая опасность по случаю нападенія дорогою воровъ. Въ такомъ случаѣ приступить вамъ, депутату, къ испрошенію, за вышеписаннымъ резономъ, не повелѣно-ли будетъ всякія крѣпостныя между собратствомъ Брянскаго уѣзда сдѣлки на покупное имѣніе до тысячи рублевъ сочинять, и совершать, и пошлинныя деньги принимать въ брянской воеводской канцеляріи; къ чему приложить попечительнѣйшее ваше стараніе.
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При всѣхъ вышепрописанныхъ нуждахъ учинить вамъ представленіе, не соизволено ль будетъ изъ Брянскаго дворянства выбрать достой((наго депутата, съ перемѣною, которому быть при всѣхъ дѣлахъ при Брянской воеводской канцеляріи, касающихся до дворянства.
Въ прочемъ, что къ лучшему вами за благо будетъ изобрѣтено, объ ономъ имѣете въ указномъ мѣстѣ отъ себя представлять и разсмотрѣнія просить, въ чемъ на васъ мы и полагаемся, чего ради и учиненное нами по силѣ обряда 25 пункта вамъ, депутату, за подписаніемъ нашихъ рукъ полномочіе при семъ вамъ прилагается, по которому надѣемся на васъ, что вы по честности своей, а особливо по присяжной вашей къ тому должно​сти, прилежный трудъ употребить можете. Въ случаѣ-жъ касающихся до общаго нашего собратства къ разсужденію дѣлъ имѣете неукосни​тельно представлять къ нашему дворянскому предводителю, отъ котораго по тому и давана будетъ вамъ резолюція. Марта 8-го дня 1767 года.
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