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XLIV

НАКАЗЪ для депутата Дедиловскаго* дворянства.
Подражая высочайшимъ намѣреніямъ, всемилостивѣйшей Госуда​рыни нашей, обнародованнымъ манифестомъ, въ которомъ разные пред​писаны обряды для выбора предводителя и депутата, и по исполненіи отъ всего Дедиловcкаго дворянства выбранный депутатъ секундъ-маіоръ Ѳедоръ, Кирилловъ сынъ, Сухотинъ, который удостоенный нами въ сей чинъ ко общей нашей пользѣ имѣюіщяся въ силу того высочайшаго соизволенія учрежденной для сего Коммисіи долженъ пред​ставить слѣдующее:
1.
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За самое неопровергаемое средство къ возстановленію всеобщаго покоя, сь высочайшаго позволенія Ея Императорскаго Величества, всеподданнѣйшіе рабы Дедиловское дворянство просить дерзаемъ: въ высочайшемъ манифестѣ въ приложенномъ при томъ обрядѣ между прочимъ въ двадцать седьмомъ пунктѣ всемилостивѣйшая Государыня, милосердуя о насъ вѣрноподданныхъ, жаловать соизволитъ, чтобъ всѣ нужды наши объяснить въ наказахъ депутатскихъ. Что жъ можетъ по​дать надежды больше какъ высокомонаршее освященное слово? И под​ражая нелицемѣрно, находило бъ Дедиловское дворянство для своего удовольствія и истиннаго правосудія основать форму правленія такимъ образомъ, если оное не въ противность высочайшимъ желаніямъ Ея Им​ператорскому Величеству. Самое первѣйшее и необходимое наше прошеніе, чтобъ опредѣленнымъ изъ герольдмейстерекой канцеляріи воеводамъ и товарищамъ не быть; а на мѣсто ихъ, съ тѣмъ же жалованьемь, которое они получали, выбрать того жъ города изъ житель​ствующихъ пиомѣщиковъ дворянъ, жительствующаго или отсутствую​щаго дворянина, кого они, съ общаго согласія, пожелаютъ, такимъ же порядкомъ какъ дворянскаго предводителя и депутата, токмо таковаго, чтобъ могь исполнять въ силу узаконенія указовъ и дѣло свое править порядочно, для справедливаго разобранія и скорѣйшаго рѣшенія, какъ письменнаго, такъ и словеснаго; потому что всякой жительствующій,(( помѣщикъ дворянинъ своихъ сотоварищей, въ томъ уѣздѣ живущихъ, дворянъ и прочихъ чиновъ, кто какой совѣсти и состоянія, можетъ знать, и во всякомъ владѣніи, какъ въ людяхъ, такъ и въ землѣ и въ прочихъ тому подобныхъ письменно и словесно и живымъ свидѣтельствомъ посторонними людьми разобрать и праваго оправдать, а виноватаго учинить виновнымъ; такожъ и по поданнымъ явочнымъ челобитнымъ, а не по исковымъ, осмотры и свидетельство посторонними людьми опредѣленный выбранный дворянинъ самъ собою, для правильнаго разобранія и скорѣйшаго рѣшенія, учинить долженъ.
2.
А ежели оный выбранный опредѣленный дворянинъ, для своим, либо корыстей и ненасытнаго лакомства, учинить что противное въ силу указовъ, письменно или словесно, виноватаго неправильно оправитъ, а праваго учинитъ виновнымъ, за то опредѣленное и полученное имъ жалованье, сколько онъ, будучи при своей должности, получилъ не взачетъ онаго, взыскать съ него вдвое и возвратить въ казну Ен Им​ператорскаго Величества; а ежели въ ту сумму чего заплатить не въ состояніи, то движимое и недвижимое его собственное имѣніе, а не деньги, конфисковать, а его отъ дѣлъ отрѣшить и впредь ни къ какимъ дѣламъ не опредѣлять, и изъ числа благороднаго дворянства одну его персону выключить, для того, чтобъ, на то смотря, другіе того впредь чинить не отважились, а со общаго жъ согласія благороднаго дворянства на его мѣсто выбрать другаго изъ жительствующихъ или отсутствующихъ помѣщиковъ дворянина достойнаго.
3.
Секретарямъ и прочимъ тому подобнымъ приказнымъ служителямъ въ городахъ офицерскихъ ранговъ и шпагъ не имѣть, потому какъ они въ должности письмоводительской, а не въ военной; а за не правильное и долговременное ихъ производство и волокиты штрафовать, со взысканіемъ въ казну Ея Императорскаго Величества, кромѣ получеинаго ими жалованья, втрое; а ежели съ кого взыскать будетъ нечего, то съ тѣлеснымъ наказаніемъ, чему по указамъ будетъ достоит, и съ сылкою на каторгу; а челобитчика или ответчика, по его истинной правости въ иску и въ долговременной волокитѣ, во всемъ удовольствовать втрое жъ; чтобъ одинъ на другаго напрасно не билъ челомъ, а отвѣтчикъ въ ви​новности своей не запирался.
4.
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Если всеподданнейшее наше прошеніе апробовано быть имѣетъ, то при семь еще Дедиловское дворянстно Ея Императорскаго Величества(( матерняго милосердія всеусердно рабски просить дерзаемъ: изъ государственныхъ вотчинныхъ и камеръ коллегіевъ, какъ о помѣстныхъ и вотчинныхъ и жалованныхъ-дачахъ, такъ о людяхъ и о крестьянахъ съ писцовыхъ и межевыхъ, отказныхъ и переписныхъ мужеска и женска пола душъ книгъ, въ нашъ городъ, списавъ и спустя съ подлинными, при​слать точныя копіи, и опредѣлить для размежеванія между помѣщиковъ и прочихъ владѣльцевъ одного землемѣра, со опредѣленнымъ жалованьемъ, коего снабдить инструкціею, для того, чтобъ всякаго чина помѣщики и владѣльцы, какъ по наслѣдству, такъ по купчимъ и по закладнымъ и по другимъ подобнымъ тому крѣпостямъ били челомъ, дачи, справки, сыски и отказы и размежеваніе земель производили въ каждомъ городѣ и уѣздѣ; а въ государственныя вотчинную и камеръ коллегіи, со изъяснешемъ всѣхъ производствъ и рѣшеніевъ дѣлъ, о томъ представ​ляли рапортами, и притомъ впредь для свѣдѣнія, куда надлежитъ, съ тѣхъ дѣлъ сообщали точныя копіи; потому, чтобъ всякаго чина помѣщики и владѣльцы, живущіе отъ Москвы, за дальностію и скудостію, не имѣли себѣ излишняго затрудненія, волокитъ и убытковъ.
5.
За великое милосердіе должны почитать дворянство отъ всемило-стивѣйшей Государыни, если позволено будетъ мужьямъ, имѣвшимъ у себя рожденныхъ съ первою женою въ живыхъ дѣтей, а женятся на второй женѣ, тѣмъ объ указной части, какъ о недвижимомъ, такъ и движимомъ имѣніи не бить челомъ и дачи никакой послѣ первой жены мужу не чинить, а быть материнскому всему при рожденныхъ ими въ живыхъ дѣтяхъ; а мужъ, женившійся на второй женѣ, будь доволенъ собственнымъ своимъ движимымъ и недвижимымъ имѣніемъ; тако жъ чинить и женѣ послѣ умершаго мужа; а ежели мужъ на второй женѣ не женится, а жена не пойдетъ за втораго замужъ, то вольны владѣть какъ движимымъ и недвижимымъ имѣніемъ всѣмъ; а дѣтей воспитаніемъ и наукою и въ страхѣ во всемъ содержать въ добромъ порядкѣ; а ежели послѣ мужа и жены рожденныхъ дѣтей въ живыхъ не будетъ, то какъ мужъ, такъ и жена, объ указной части движимаго и недвижимаго имѣнія бить челомъ вольны и дачи имъ чинить въ вѣчное владѣніе по укаазмъ.
6.

	525



Такожъ по законамъ нынѣ получаютъ дѣти движимое и недвижи​мое имѣніе послѣ умершихъ отца и матери, а послѣ умершихъ дѣтей отцу м матери по отдаютъ, и то кажется противно естественному праву;(( для того многіе отцы и матери, любя дѣтей своихъ и видя ихъ въ возрастѣ и въ хорошемъ порядкѣ, а сами будучи въ старости, и владѣть, какъ движимымъ и недвижимымъ имѣніемъ, не въ силахъ, а особливо, яко родители, хотятъ ото всего покой имѣть, но опредѣленіемъ Всевышняго Бога лишаются дѣтей своихъ бездѣтныхъ, а то недвижимое и дви​жимое имѣніе отдаютъ въ родъ ближнимъ родственникамъ, которые, не навидя родъ человѣческій, со всѣмъ оставшихъ отцовъ и матерей, безъ всякаго награжденія оставляютъ, что принуждены иные просить у христолюбивыхъ себѣ помощи; но мы всеподданнѣйше дерзаемъ Ея Императорскаго Величества просить, дабы соблаговолено было, послѣ умер​шихъ дѣтей, недвижимое и движимое имѣніе, не въ родъ отдавать, а отцу и матери; развѣ въ такомъ случаѣ послѣ умершихъ останутся дѣти, то быть за ними.
7.
Которые отцы и матери дѣтямъ своимъ, сыновьямъ и дочерямъ, женатымъ и замужнимъ, вѣчно и для пропитанія на время, письменно или словесно, при жизни своей, даютъ недвижимое и движимое свое имѣніе, онымъ дѣтямъ всѣмъ тѣмъ владѣть, пропитаніе и всякое оть того довольствіе имѣть; токмо данное то недвижимое и движимое имѣніе при животѣ отцовъ и матерей своихъ никому не продавать и не закладывать, и ни въ какія крѣпости не укрѣплять; и для того, чтобъ всякія дѣти от​цовъ и матерей своихъ содержали въ почтеніи; а данное имъ недвижимое и движимое имѣніе въ добромъ порядкѣ; а если не такъ, какъ выше означено, то отцы и матери дѣтей своихъ отъ всего того отрѣшить при жизни своей властны.
8.
Дедиловское жъ дворянство, видя Ея Императорскаго Величества всеавгустѣйшей Монархини и Матери отечеству всегда изливаемыя ми​лости на всѣхъ вѣрноподданныхъ рабовъ своихъ, на что надѣясь, дер​заемъ всеподданнѣйше рабски просить о нижеслѣдующемъ: ежели кто, для своихъ правильныхъ нуждъ, пожелаетъ движимое и недвижимое свое имѣніе заложить за деньги, срокомъ, или вѣчно продать, то гдѣ оная купчая или закладная будетъ писана, изъ тѣхъ мѣстъ въ тѣ города, въ которыхъ то движимое и недвижимое имѣніе состоитъ, давать знать и присылать точныя копіи, для того, чтобы родственники того продавца о томъ знали, и кому по родству принадлежать будетъ выкупали; а то многіе, не любящіе родъ свой, въ дальнихъ мѣстахъ за самыя малыя деньги продаютъ и закладываютъ, а ближніе родственники и свой((ственники о томъ ни о чемъ не знаютъ и того, по родству надлежащаго имъ, имѣнія лишаются.
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9.
Исковыя и явочныя челобитныя писать на всевысочайшее Ея Им-ператорскаго Величества имя и подавать въ истинной правдѣ, кто чѣмъ обиженъ, а ложно ничего не писать и лишняго не прибавливать, и въ томъ, прежде поданія челобитенъ, съ просителей и отвѣтчиковъ брать подписки за ихъ руками въ томъ, чтобъ просили въ истинной правдѣ, а лживо ничего не приписывали; а ежели послѣ поданія челобитной письменно или очевиднымъ свидѣтельствомъ доказанъ кто будетъ, то за лживое и неправедное ихъ прошеніе учинить съ тѣмъ подателемъ, сверхъ его написаннаго иска, со взысканіемъ втрое, чему будетъ достоинъ, безъ суда, и отдать обиженному.
10.

При поданіи же исковыхъ челобитенъ, для скорѣйшаго разобранія и рѣшенія истцамъ объявлять всѣ свои письменныя и очевидныя доказа​тельства, такожъ и отвѣтчикамъ во оправданіе, а для справокъ поверстныхъ сроковъ не давать; а покудова истцы правильныхъ доказательству а отвѣтчики оправданія не представятъ, оныхъ держать подъ карауломъ, безъ выпуска, для того, чтобъ одному передъ другимъ отъ онаго дальней волокиты и излишнихъ убытковъ не понести, и въ напрасное разореніе не придти, а въ наискорѣйшемъ разобраніи и рѣшеніи дѣлъ не воспо​следовало остановки; такожъ съ поданныхъ явочныхъ челобитенъ изъ тѣхь судебныхъ мѣстъ, гдѣ оныя записываются въ тѣ губерніи, провинціи и города, или кто имѣется у какихъ дѣлъ, на кого бъ тѣ явочныя челобитныя поданы ни были, сообщать копіи; и о тѣхъ челобитныхъ да​вать имъ знать, для того во многихъ явочныхъ челобитныхъ пишутъ вредныя, неправедныя и лживыя прибавленія, въ чемъ онъ и невиновенъ, а чтобъ про оное лживое и неправедное написаніе и поданіе, онъ могъ знать, и чрезъ то увѣдомленіе во всемъ себя выправить; а съ просителя, за лживое его въ челобитьи написаніе, взыскать обиженному безчестія втрое, чтобъ впредь лживо, неправедно и вредно никто писать не отва​жился, а писали бъ истинную правду, въ чемъ состоять настоящее дѣло.
11.
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Дедиловское жъ дворянство Ея Императорскаго Величества все-августѣйшую Государыню, упадая къ высокомонаршимъ стопамъ, все-подданнѣйше просить дерзаемъ, яко о важнѣйшемъ для всего дворян((ства пунктѣ, а именно: многіе великопомѣстные и многолюдные помѣщики покупаютъ дачи у малопомѣстныхъ и безлюдныхъ владѣльцевъ, которыя во владѣніи состоятъ чрезмежно съ разными помѣщики, и усмотря къ тому, какъ усадебныя, такъ и пашенныя земли, сѣносныя, водяныя и лѣсныя угодья для построенія мельницъ и прочихъ тому подобныхъ надобностей, въ которыхъ общихъ дачахъ малолюдные помѣщики, по крѣпостямъ своимъ, имѣютъ не малыя дачи, а многолюдные, для своего интересу и удовольствія, у малопомѣстныхъ покупаютъ самое малое число, а великою цѣною, да къ тому жъ не бивъ челомь, и но получа себѣ по вотчиной коллегіи дачи, и не учиня посторонними людьми сыску и отказу, безъ всякаго съ прочими чрезмежнымы или дѣльцы полюбовнаго раздѣла земли, со излишествомъ и лучшія сильно пашутъ и сѣна косятъ, а лѣса общіе все въ пень своимъ многолюдствомъ вырубаютъ, и всякое поселеніе на ту самую малую дачу сильно распространяютъ, и тѣмъ малолюднымъ владѣльцамъ, которые по крѣ​постямъ имѣютъ у себя, хоша и не малыя дачи, чинятъ великія притѣсненія и обиды; отъ чего приходятъ въ крайнее разореніе и нищету; и отъ того, оставя свои старинныя и жалованныя дачи и построенные домы, принуждены бываютъ сходить въ другія мѣста. Того ради всякому владѣльцу, не бивъ челомъ по вотчинной коллегіи и не учимн за собою правильной дачи и сыску посторонними людьми и отказу, такожъ и безъ раздѣлу съ прочими смежными владѣльцы, ни въ какое собою во владѣніе сильно не вступать; а кто до сего оное или какое нибудь сильное владѣніе учинилъ, или впредь то чинить будетъ, а по сыску и но свидѣтельству тутошними и посторонними людьми доказанъ и изобличенъ явится, у таковыхъ сильно владѣющихъ обидчиковъ и разорителей или у наслѣдниковъ ихъ, взять изъ собственнаго его нодвижимаго имѣнія, сколько онъ четвертей сильно владѣлъ, и съ такими жъ довольными и угожими мѣстами противъ того сильнаго владѣнія втрое, и со всѣмъ поселеніемъ, съ людьми, и со крестьяны, и со всякими пожитки и отдать тѣмъ обидимымъ въ вѣчное потомство, въ которыхъ, они мѣстахъ пожелаютъ взять.
12.
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Такожъ которые отъ помѣщиковъ и другихъ разныхъ чиновъ владѣльцевъ люди и крестьяне мужеска пола и женска, будучи въ бѣгахъ, жительство имѣли въ разныхъ губерніяхъ, провинціяхъ и городахъ, пли хотя и въ самой близости, и за разными держателями, и въ тѣхъ, мѣстахъ пойманы бываюгь, и при указахъ или промеморіяхъ присы((лаются, а иные и сами собою явятся къ прежнимъ помѣщикамъ въ тѣ деревни, въ которыхъ они родились и по ревизіямъ написаны, и житель​ство имѣли, а тѣми помѣщиками приведены бываютъ въ тѣ судебныя мѣста къ допросамъ и распросамъ, а изъ тѣхъ судебныхъ мѣстъ тѣмъ приводцамъ прежнимъ ихъ помѣщикамъ и владѣльцамъ съ тѣхъ ихъ допросовъ или распросовъ даютъ копіи, а бить челомъ на тѣхъ держа​телей о взысканіи по указамъ за побѣгъ пожилыхъ денегъ и штрафовъ опредѣляютъ въ тѣхъ губерніяхъ, провинціяхъ и городахъ, гдѣ тѣ бѣг​лые въ бѣгахъ и у кого жительство имѣли; отъ чего тѣмъ прежнимъ помѣщикамъ и владѣльцамъ приключаются лишнія и напрасныя обиды, волокиты, и убытки и разоренія; а прочіе, за своимъ не достаткомъ, и во​все того взысканія лишаются, потому что у тѣхъ держателей, въ кото-рыхъ они губерніяхъ, провинціяхъ и городахъ жительство имѣютъ, какъ главные присутствующіе по знаемости бываютъ милостивцы, такъ и секретари и прочіе приказные служители знаемы, и за оными резо​нами тотъ челобитчикъ, кромѣ одного убытку н волокиты, во удовольствіе себѣ ничего получить не можетъ. Такъ всеподданнѣйше Ея Императорскаго Величества Дедиловское дворянство рабски просить пожаловать то преимущество, для правильнаго и очевиднаго доказательства и ближнихъ, о чемъ надлежитъ, справокъ и скорѣйшаго рѣшенія по посланнымъ указамъ или промеморіямъ и доношеніямъ, чтобъ тѣ держа​тели изъ тѣхъ судебныхъ мѣстъ, въ которыхъ они жительство имѣютъ, ко взысканію пожилыхъ и штрафныхъ денегъ или для ихъ оправданія, требованы были въ тѣ судебныя мѣста, чьи тѣ бѣглые, и гдѣ по ревизіямъ написаны, и прежде имѣли жительство, и отъ прежнихъ ихъ помѣщиковъ челобитьемъ объ нихъ дѣло началось; а по рѣшеніи дѣла съ самихъ помѣщиковъ штрафныя и пожилыя за побѣгъ деньги взыскать противъ прежнихъ Ея Императорскаго Величества указовъ вдвое; а ежели пла​тить не чѣмъ, то движимое и не движимое имѣніе конфисковать и отдать тѣмъ помѣщикамъ, чьи тѣ бѣглые; когда жъ безъ позволенія господъ своихъ держали прикащики старосты и крестьяне, то тѣлеснымъ наказаніемъ и вѣчною ссылкою на каторгу.
13.
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Дворяне, имѣющіе у себя собственныя своя деньги, разнымъ купцамъ даютъ подъ сохраненіе, а иные и за указные проценты, въ кото​рыхъ деньгахъ отъ тѣхъ купцовъ и вексели имѣютъ; а тѣ купцы, на​бравъ себѣ не малую сумму депегь, не имѣя надъ собою никакого законнаго несчастія, первое отъ нападенія какихъ злодѣевъ, второе отъ(( пожара, третіе отъ потопленія водного, а похотя оными забранными деньгами душевредно завладѣть, обтявляютъ себя банкрутами, и къ платежу не въ состояніи, по которому его объявлению движимое и не​движимое его имѣніе и продается, и должникамъ, кому онъ повиненъ въ платежѣ, употребляется только самое малое число, а иному и ничего не достаетъ; и оный душевредникъ, якобы содержится подъ карауломъ, а потачкою ихъ судящихъ, всегда бываетъ свободенъ, и въ купеческія ихъ компаніи допущенъ и подъ видомъ на имя отороннихъ людей, ихъ же братью купцовъ, свободные свои торги имѣютъ и домы себѣ строютъ; котораго, показавшаго себя банкрутомъ, купца въ душевредномъ его и умышленномъ неплатежѣ, по даннымъ ого разнымъ людямъ векселямъ денегъ, надлежитъ его распрашивать, а по распросу чинить и розыски, а по розыскамъ ссылкою въ вѣчную работу на каторгу; а взятыя имъ отъ разныхъ чиновъ по векселямъ деньги взыскать съ магистрата или съ ратуши, а по взысканіи удовольствовать тѣхъ людей, чьи имѣлись на немъ по векселямъ деньги и съ указными проценты, для того, чтобъ судящіе по такомъ душевредникѣ потачки не чинили, и когда онъ кому долженъ изъ подъ караула не освобождали; чрезъ что могутъ означенные душевредники и Бога не боящіеся купцы, показавшіе себя банкрутами, отъ того воздержаться, а другіе, смотря па то, впредь такъ поступать не отважутся; а у каждаго заимодавца праздно деньги и напрасно пропасть не могутъ.
14.
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Кто какую нибудь вещь найдетъ и подыметъ пли поймаегь ско​тину, тотъ долженъ объ ней въ то же время объявить тамошнимъ же обывателямъ и постороннимъ людямъ, сотскимъ и десятскимъ пли приходскимъ священникамъ, съ запискою; а ежели чрезъ мѣсяцъ той най​денной, поднятой или пойманной скотины хозяинъ не сыщется, то должно объявить въ присутственномъ или судебномъ мѣстѣ съ запи​скою жъ; а изъ того присутственнаго или судебнаго мѣста ту найден​ную поднятую или пойманную скотину отдать тому объявителю съ роспискою жъ, и о томъ, гдѣ надлежитъ, публиковать; а по той публикаціи, ежели сыщется къ той вещи достовѣрный хозяинь, со удовольствіемъ того объявителя, по приговору постороннихъ людей, ту объяв​ленную вещь отдать тому хозяину, чья она достовѣрно была; а когда къ той найденной и поднятой или пойманной какой нибудь вещи хозяинъ не сыщется, то быть при томъ объявителѣ вѣчно; кто жъ най-денную или поднятую какую бы нибудь вещь по вышеписанному не(( учинить, и гдѣ надлежитъ не объявитъ, или къ той вещи, для полученія къ себѣ какой посторонній, а не достовѣрный хозяинъ вклепится, а послѣ о томъ кѣмъ изобличенъ будетъ, съ тѣми поступать такъ, какъ съ татями, по указамъ.
При семъ Дедиловское дворянство высокоучрежденную Коммисію покорно проситъ о исходатайствованіи на все предписанное отъ всемилостивѣйшей Государыни нашей императорскаго милосердаго принятія. Мы же Ея Императорскаго Величества вѣрноподданнѣйшіе рабы, будучи ободрены высочайшимъ покровительствомъ, въ доказательство нашей преданности и чистосердечія, прося Всевышняго Бога о продолженіи Ея Императорскому Величеству со вселюбезнѣйшимъ Наслѣдникомъ, Государемъ Цесаревичемъ, долголѣтняго здравія, въ которое время не безнадежны остаемся подъ высочайшимъ монаршимъ быть милосердіемъ.
Послѣднее всенижайшее наше прошеніе высокоучрежденной отъ Ея Императорскаго Величества о сочиненіи проекта Новаго Уложенія Коммисіи принести дерзнули Дедиловскаго дворянства усердное есть желаніе, ежели соблаговолено будетъ высокомонаршимъ Ея Император​скаго Величества милосердіемъ выбранному дворянскому предводителю, со дня его выбора, опредѣлить жалованье, въ годъ по двѣсти рублевъ, которую сумму повелѣно бъ было сбирать съ положенныхъ по нынѣшней ревизіи душъ за каждымъ нашего города дворяниномъ, при платежѣ подушныхъ денегъ, по третямъ, и давать покудова онъ будетъ при своей должности находиться; въ чемъ казна Ея Императорскаго Величества ни какого убытка не потерпитъ; а Дедиловское благо​родное дворянство отягощенія себѣ въ томъ ни какого имѣть не будетъ; такожъ ежели будутъ впредь насылаемы изъ высокоучрежденной Коммисіи указы и повелѣнія, для письменнаго исправленія всенижайшаго отвѣта, да и случившемся о чемъ надлежитъ давать извѣстія ко всему Дедиловскому дворянству, повелѣно бъ было отъ Дедиловской воеводской канцеляріи давать одного подъячаго и солдата.
Всеобщее прошеніе, принадлежащее до многихъ частей въ поправленіи, Дедиловское дворянское общество высокоучрежденной Коммисіи имѣетъ принести, прося при томъ, если оное нѣкоторымъ образомъ и не порядочно разсѣяннымъ найдется по непривычкѣ нашей въ семъ упражненіи, великодушно извинить, предпочтя оному искреннее наше жела​ніе великому намѣренію всеавгустѣйшей Императрицѣ къ всеобщему благополучію.
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Сверхъ даннаго отъ насъ вашему высокоблагородію въ семъ на((казѣ, сколько можно объясненная, имѣете то, о чемъ въ собраніи сло​весно трактовано и вами отъ всѣхъ желаніе всеобще примѣчено, пристойнымъ образомъ во время потребное, не зазираясь тѣхъ, коимъ иногда не все показаться можетъ, представить и въ той высокой надеждѣ безъ сомнѣнія пребыть, о которой Ея Императорскаго Величества всемилостивѣйшая Государыня наша обѣщать благоволила.
И о всемъ происшествіи, какое изъ сего послѣдовать можетъ, меня, для свѣдѣнія и всему дворянскому обществу, сколько можно обстоятельно, увѣдомлять, а что къ лучшему и въ пользу прибавить, во ономъ но всемъ вашему высокоблагородію вѣримъ. 1767 года Іюля 19 дня.
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