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СХХVІ.
Наказъ Ефремовскаго дворянства.
НАКАЗЪ
	463



По силѣ манифеста Ея Императорскаго Величества Декабря 14-го числа прошлаго 1766 года сочиненъ отъ выбраннаго города Ефремова предводителя и всѣхъ дворянъ къ уложенію новаго проэкта депутату,(( титулярному совѣтнику, Ѳедору Безгину, въ усмотрѣнныхъ общественныхъ нашихъ недостаткахъ къ представленію нижеслѣдующіе пункты.
1.

Вкоренить въ сердца наши страхъ, чтобъ помнили Бога и законъ его, а зависитъ оное не отъ иного чего, ежели-бы мы имѣли священниковъ достойныхъ, не таковыхъ, какъ нынѣ во всемъ городѣ Ефремовѣ и уѣздѣ, почти заключить единымъ словомъ, не находимъ ученаго священника, то отъ неразумія ихъ нежели наставить на истинный за​конъ, но еще сами въ худыхъ предпріятіяхъ состоятъ, многіе входятъ въ ябеды, коихъ священный чинъ не дозволяетъ, и употребляютъ себя въ другихъ количествахъ, то есть въ пьянствахъ и въ чиненіи безобразностей, и отъ невоздержанія и малоразумія ихъ являются иные по оговорамъ отъ воровъ, то уже видя оное, подлый народъ какого отъ нихъ благочинія набраться можетъ, кромѣ отъ таковой соблазны отвергаются отъ церкви Божіей и входятъ во всякія беззаконныя дѣла, почему въ нашемъ таковомъ недостаткѣ, отъ чего зависитъ жизнь наша, то, какъ мы вѣрноподданные Ея Императорскаго Величества рабы, просимъ, изъ каковаго званія священники ни были, указать посвѣщать знающихъ ученыхъ людей, отъ коихъ бы народъ, видя ихъ достоинства и хорошее поученіе, почувствовать о своей жизни могли, и чрезъ то-бъ доказали установленный законъ Ея Императорскаго Величества.
2.
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Зависитъ до всѣхъ дворянъ самая необходимость представлять изъ высокоматеринской Ея Императорскаго Величества милости о имѣвшихъ земляхъ въ общественномъ владѣніи съ однодворцамъ, ибо мы, со дня обнародованнаго манифеста 765 года Сентября 19-го дня, увидя о государственномъ межеваніи, о доставленіи владѣльцамъ покоя и надежности имѣній, имѣть такихъ истинныхъ сыновъ отечества, кото​рые, для общаго государственнаго спокойствія, предпочтутъ всегда жерт​вовать общему благоучрежденію, то по неизреченной высокомонаршеской къ намъ милости повелѣно владѣльцамъ, городамъ, такъ и дворцо-вымъ, однодворческимъ и прочимъ всякаго безъ изъятія, отнюдь не рас​пространять отнынѣ владѣнія земель своихъ за тѣ границы, въ которыхъ публикація сего манифеста каждаго застанетъ, кромѣ особливыхъ на то указовъ, покупокъ и другихъ указныхъ дачь, или полюбовныхъ раздѣловъ, но паче всякому, оставаясь въ прежнихъ предѣлахь, ожидать спокойнаго государственнаго размежеванія, и каждому вла((дѣлцу осмотрѣться по крѣпостямъ, нѣтъ ли у нихъ въ завладѣніи земли сверхъ написанныхъ четвертей, въ такомъ случаѣ чтобы во оныхъ съ сосѣдями своими полюбовно развелись. По каковому высокомонарше-скому повелѣнію, видя оное и состоявшуюся обнародованную во всемъ государствѣ о размежеваніи земель инструкцію, ко успокоенію насъ, владѣлцевъ, отъ происходимыхъ въ земляхъ ссоръ и дракъ и смертноубійствъ, дворяне въ разобраніи между собою по владѣнію своему, вся​кой, не отвергаясь отъ сыновъ отечества, но препятствуютъ по общественному съ нами владѣнію въ земляхъ чрезмежно однодворцы, кои въ то разобраніе не только войти, по по неразсудку своему понять немогутъ, а только происходятъ отъ нихъ владѣлцамъ предобиды, то мы изъ милосердія Ея Императорскаго Величества, какъ недостойные верноподданные рабы, просимъ, чтобы мы взяли себѣ покой въ званіи сыновъ отечества въ таковомъ общественномъ съ однодворцами въ зем​ляхъ владѣніи, отъ коихъ столь утесненными по прежнимъ ихъ завладѣніямъ иные владѣльцы состоятъ, что многіе пріемлютъ большое изнуреніе, то ко успокоенію всего общества, къ размежеванію между нами, ко убѣжанію отъ происходимыхъ отъ нихъ однодворцовъ ссоръ и дракъ и другихъ продерзостей, учинить намъ межеваніе.
3.

Въ недостаткахъ нашего общества, въ запрещеніи покупки земель, съ публикованія инструкціи помѣщикамъ, отъ однодворцовъ ни отъ каковыхъ, на коихъ они, однодворцы, положены въ подушной окладъ, такъ и о пустопорожнихъ оставшихъ сходцовъ въ разные города земляхъ, а о позволеніи единственно ту покупку чинить, кромѣ положенныхъ на вемляхъ въ подушной окладъ однодворцамъ, въ чемъ дворяне всего общества могутъ принять немалое изнуреніе и отъ малоимѣнія земель, не иначе, придутъ въ разореніе, то мы, вѣрноподданные рабы, изъ Вы​сочайшей Ея Императорскаго Величества милости и во ономъ просимъ, земель за коими почти за всякимъ однодворцомъ не малое число чет​вертей при межеваніи оказаться можетъ, а чтобы безземельныхъ, то со​вершенно таковыхъ не отыщется, и почти единымъ словомъ заключить, однодворцы столь землями удовольствованы, что у рѣдкаго однодворца помѣстья два, три или четыре не было, а за иными сотъ по пяти чет​вертей и болѣе есть, то кои повелѣно однодворцамъ земли покупать, дозволить вмѣсто того дворянамъ, а имъ воспретить.
4.
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Земли же, кои они продали помѣщикамъ, послѣ запретительнаго(( 727 года указа, и на таковыхъ земляхъ самоволно поселились, то по​велѣно первымъ, по показаннымъ крѣпостямъ число четвертей, а вторымъ, по положенной на число душъ пропорціи отмежевать безденежно; только таковымъ постороннимъ, поселившимся въ противность указовъ, владѣльцамъ платить ежегодно въ сумму, на содержаніе ландмилицскихъ полковъ, за каждую десятину по пяти копѣекъ; ктожъ изъ оныхъ постороннихъ владѣльцовъ положенныхъ на землю денегъ пла​тить не похочетъ, или не станетъ, тѣмъ селенія свои съ такихъ земель свесть отъ времени неплатежа положенныхъ денегъ въ полгода; а кто во оной срокъ не снесетъ, тѣ самыя селенія губернскимъ канцеляріямъ причислить въ число настоящихъ однодворцовъ. Каковая къ намъ неизреченная высокоматеринская Ея Императорскаго Величества ми​лость, какъ мы вѣрные ея рабы, то уже просимъ единожды, за какую-бъ та земля, гдѣ кто владѣетъ, цѣну ни положена была, взять съ насъ деньги, и ту землю отдать въ потомство всему обществу, ибо въ нынѣшнее владѣніе помѣщики отъ платежа по Высочайшему соизволенію ни единъ отрѣщись не можетъ и почитаютъ себя довольными. Но отъ оставшихъ потомковъ нашихъ совершенно въ исправномъ содержаніи быть не можетъ: многія оставаться будутъ отъ отцовъ дѣти малолѣтніе и въ несовершенствѣ разума, а прочіе отъ невоздержности и будучи въ службѣ и въ другихъ отсутствіяхъ, въ томъ своихъ прикащиковъ и ста​рость не подкрѣпятъ и за ними смотрѣть сами не будутъ, а тѣ опредѣленные надъ крестьянами ихъ прикащики и старосты въ обществен​номъ согласіи съ крестьянами, по проискамъ своимъ, изыскивать станутъ всѣ свои мѣры, льстясь отъ помѣщиковъ себѣ воли, какъ бы от​быть, учнуть запускать недоимки и чрезъ то доведутъ за срокъ, отъ чего и неповинно владѣльцы лишаться будутъ всего иждивенія.
5.
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Зависитъ же до насъ и разобраніе судебное. Но и въ ономъ, какъ единаго мы общества люди, только разныхъ качествъ, ежелибъ всякъ то иснолнялъ по силѣ законовъ, а инымъ, зная причину виновности своей, стараясь по проискамъ своимъ, чиня вымышленности, отбыть при​чиняемою волокитою, что почитаемъ за большое недостаточество. Когда кто подастъ челобитную, имрекъ на имрека, въ завладѣніи чего крѣпостнаго дѣла, гдѣ по порядку, въ присутственномъ мѣстѣ, по которой то мѣсто, по принятіи, исполнится закономъ, учинится посылка; и какъ посланные къ тому явятся, и самаго его найдутъ, и ему то объявятъ, по которой тѣмъ посланнымъ скажетъ, что онъ будетъ, а нотомъ, зная(( что его не только по первой, но по второй и по третьей посылкамъ не обвинятъ, не явится, и такъ за нимъ троекратныя посылки окончатся. И послѣ того посылаются о взятіи его самого; но по пріѣздѣ посланнымъ объ немъ люди его объявятъ, что помѣщикъ ихъ съѣхалъ въ другую деревню изъ нашего города, и за то забираются въ неявленіи помѣщика люди и крестьяне. Но онъ, зная свою неправость, и потому не явится, обнадеживая, въ крѣпостномъ дѣлѣ винить его не станутъ; а вмѣсто того еще изыскиваетъ способы, какъ бы то дѣло проволочить, берутъ таковыя мѣры просить во апеляціяхъ, нарекая неповинно на канцеляріи разными подозрѣніями, и чрезъ то отъ тѣхъ апеляціевъ насы​лаются указы, берутся изъ дѣлъ копіи къ разсмотрѣнію, а люди ихъ и крестьяне свобождаются, вѣ чемъ время не мало произойдетъ; а по разсмотрѣніи, не найдя никакой винности, отсылаются обратно въ тѣ мѣста, гдѣ они паки тоже чинятъ волокитою въ неявленіи, за что отпи​сывается, пока онъ въ судъ неявится, на государя ихъ деревни. Но ни​что не упреждая, отстаютъ и отъ своихъ деревень, а челобитчикъ, видя таковыя количества, ходя за своимъ дѣломъ, во первыхъ прожится можетъ, во вторыхъ, придя въ бѣдность чрезъ такую волокиту, со всѣмъ всего своего лишится. Итакъ, къ пресѣченію во ономъ и нижеписан-ныхъ предпріятіевъ изъ милосердія Ея Императорскаго Величества про​симъ, что бы узаконить намъ безволокитное правосудіе, когда такой безбожный человѣкъ въ обществѣ, или другой какой разночинецъ явится, то за таковую вымышленность, ежели по челобитной самъ въ своей де​ревни находится, и посланный отъ канцеляріи ему инструкціи объя​вить при постороннихъ людяхъ, на что онъ долженъ посланный отъ нихъ свидѣтельство имѣть достовѣрное, а онъ потому не явится, будучи въ лицахъ, то во всякихъ дѣлахъ, какъ въ крѣпостныхъ, такъ и не въ крѣпостныхъ винить по первой посылкѣ.
6.
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Вслѣдствіе же о таковых предпріятіяхъ, какъ мы со дня услыша Высочайшій о сочиненіи новаго уложенія манифестъ, то столь обрадовапными нашлись къ искорененію всѣхъ неправдъ и ко установленію пепоколеблемому праву отъ вымысловъ ябедниковъ, то ко отвращенііо оныхъ просимъ, чтобы Высочайшею властію узаконить, какъ о подобныхъ исковыхъ челобитень, гдѣ много примѣровъ найтиться можетъ, чинятъ душевредности. Во первыхъ, на кого челобитье будетъ, то съискъ ему послѣдуетъ, и про него скажутъ окольные люди, что онъ дома, а ого самаго видѣть не могутъ, а домашніе про него скажутъ, что его(( нѣтъ и, куда отлучился, не знаютъ; а сдѣлаютъ не иначе, какъ и изъ каковой злости или отъ несытой алчи, чрезъ какой проискъ; а его точно по достовѣрности въ домѣ не было, почему обвинится напротивъ онаго. И о таковыхъ, кои будутъ дома, а приносить станутъ отговорки таковыя же, что ихъ дома не было, а скажутъ, гдѣ они были, и чрезъ живое свидѣтельство, что онъ въ томъ мѣстѣ и въ то время былъ, лож​ное подкупить свидѣтельство, то, яко людямъ безбожнымъ и нечувствительнымъ монаршеской оказанной къ намъ милости, по изысканію обличатся. Но въ таковыхъ предпріятіяхъ изъ милосердія же Ея Импера​торскаго Величества просимъ по Высочайшей власти, ежели разночи​нецъ таковыя вымышленности учинитъ, за то ему положить штрафъ, каковое соизволеніе отъ Ея Величества будетъ; а ежели кто изъ дворянъ сему отважится учинить, то, яко не сынъ отечества, въ знаніи законовъ столь ему штрафа приусугубить; и сверхъ того, который искалъ сыскомъ, того оставить какъ праваго человѣка, но еще за воло​киту его взыскать причиненный убытокъ, а прочихъ сообщниковъ того подлога по тому-жъ штрафовать, каковое-жъ Высочайшее соизволеніе будетъ. Тоже при оной же нашей просьбѣ не оставляемъ представить и о таковыхъ, кои явятся, при посылкахъ будучи въ настоящей и не при​творной болѣзни, а чрезъ то явиться самому къ суду будетъ не можно, то имъ, не отговариваясь, представлять повѣренныхъ съ ясными доказа​тельствами, а суда не останавливать, и въ томъ по Высочайшемъ же изволеніи, во сколько дней представить ему повѣреннаго, положить срокъ, а ежели не поставитъ, то почитать за упрямство и неисполненіе правъ винить, дабы мы, видя отъ Высочайшей власти изверженность вымысловъ ябедническихъ спокойно жизнію духъ свой прекратить могли.
7.
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Въ отсутствіи же помѣщиковъ въ разныхъ мѣстахъ подаются на самаго помѣщика и на крестьянъ его челобитные. Но какъ помѣщики за себя и за крестьянъ могутъ отвѣтствовать, и по тѣмъ челобитнымъ крестьяне ихъ или прикащики, вымысля, просятъ поверстныхъ сроковъ, показываютъ о помѣщикѣ, что онъ отлучился въ отдаленное мѣсто и крѣпости при немъ, то дается поверстный срокъ до того мѣста. А какъ срокъ настанетъ, то явится и покажетъ, хотя до помѣщика срокъ и данъ былъ, но его въ томъ мѣстѣ нѣтъ, слышанныя рѣчи покажетъ, что помѣщикъ его не въ томъ мѣстѣ, гдѣ прежде показывалъ, но въ другомъ, зная, что по закону три поверстные срока даются, то и на то мѣсто вторично и третично по такому же объявление дають; а спо((собъ тотъ, какъ бы истца проволочить и изъубытчить. А послѣ сроковъ ноказываютъ о помѣщикахъ, что объ немъ и не слышно и, гдѣ нахо​дится, не знаютъ, и за то, пока помѣщикъ самъ не явится, держутся подъ карауломъ, доводя истца, чтобы отсталъ отъ дѣла, и наконецъ изъ канцеляріи свобождаются. Что видя, бѣдные люди таковую волокиту при​нуждены отстать и лишиться своего обиженнаго. То милосердо просимъ во ономъ пресѣчь и болѣе одного поверстнаго срока до самихъ помѣщиковъ не давать, и то не ино для чего, самъ ли ихъ помѣщикъ въ судѣ быть можетъ, или кому повѣритъ.
8.

Даются же поверстные сроки и таковые: ежели будутъ отъ кого челобитье въ крѣпостномъ дѣлѣ, а какъ отвѣтчикъ копію къ суду при​меть и усмотритъ на первый пунктъ, что ему говорить о землѣ, то въ такомъ случаѣ отзываются челобитными, что не только при крестья-нахъ ихъ были, но и при самихъ помѣщикахъ крѣпостей нѣтъ, а пока​жу тъ, что, для какой справки, отдано родственнику или свойственнику и постороннему, и въ томъ просятъ, гдѣ его жительство, поверстнаго сроку, что ему и дается; а потомъ, какъ возвратится, кому онъ далъ, дома его нѣтъ, а поѣхалъ въ другое мѣсто, почему и вторичный и по таковымъ же и третичный дается, а не иначе какъ для одной волокиты. То въ ономъ милосердо же просимъ воспретить, а узаконить правомъ, чтобы помѣ-щики и владѣющіе землями, кто каковыя имѣютъ гдѣ или впредь дой​ду тъ, въ тѣхъ мѣстахъ въ канцеляріи объявлять съ купчихъ копіи, чрезъ что ни поверстныхъ сроковъ не дойдетъ и ни волокиты никакой.оказы​ваться не будетъ, кромѣ подлежащихъ однихъ къ дѣламъ справокъ.
9.

Суды же происходятъ столь збѣжностію (sic) повкорененія ябедническихъ предметовъ, что лишаются справедливаго своего дѣла, а не иначе отъ препорученности повѣреннымъ, въ которыхъ несытая алчь, не помня Бога и забывъ узаконенный Ея Императорскаго Величества государ​ственный права; повѣря кто совѣсти ихъ и уполномочиваетъ, чтобы онъ ни учинилъ впредь, прекословить не будутъ; а они, получа оное, продаютъ ненасыщенною, несытною своею алчею и сдѣлаютъ праваго виноватымъ. А закономъ предписано, кто изъ воли своей просудится, то послѣ суда подписныхъ и неподиисныхъ челобитень во оправданіе принимать не велѣно. И такъ бѣдный человѣкъ, повѣря таковымъ безбожнымъ людямъ, не только лишится своего справедливаго дѣла, но еще проѣсть, волокиту 
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и государственные пошлины платитъ. То какъ мы, недостой((ные вѣрноподданные Ея Императорскаго Величества рабы, просимъ, т. суды повѣренныхъ не допускать, и насъ тѣмъ помиловать; а узаконить своимъ правомъ, какъ мы видимъ третейскій судъ, гдѣ разбираются безъ судовъ, то, въ сходственность того права, и намъ положить, ибо тако​вымъ повѣреннымъ довольно и того будетъ, какъ онъ сочинить можетъ челобитную, къ которой онъ руки самъ не прикладываетъ, а до него дойти не можетъ, а прикладываетъ, кто на комъ ищетъ, а третейскимъ правомъ разбираются обществомъ. То въ примѣръ онаго гражданскимъ правомъ судить по подаваемымъ отъ претендателей челобитнымъ въ судебномъ мѣстѣ, какъ крѣпостномъ такъ не въ крѣпостномъ дѣлѣ. На кого вступитъ въ чемъ челобитная, считая не въ крѣпостномѣ дѣлѣ, то, призвавъ отвѣтчика, съ той ему челобитной дать копію, которому по принятіи, во сколько дней по Высочайшему повелѣнію положено будетъ, то по срокѣ явиться противъ ему данной копіи съ таковою же вмѣсто допроса челобитною, въ которой онъ долженъ свою правость писать, не примѣшивая посторонняго, самую истину. И ту отъ него челобитную принять и, по принятіи, истцу объявить; что, усмотря, истецъ противъ своего челобитья къ правости своей прибавитъ ли въ доказательство можетъ или на челобитьи своемъ утвердится. Равномѣрно и съ отвѣтчиковой стороны показаніе въ оправданіе истцово, каковымъ оно ни было, потому же объявить; то и отвѣтчикъ въ оправданіе свое еще ли что прибавитъ, или вмѣсто допросу на челобитной своей утвердится. Такимъ же образомъ и въ крѣпостномъ дѣлѣ. А дополнить только притомъ же, ежели изъ ихъ показаніевъ не въ крѣпостномъ дѣлѣ ссылка будетъ на свидѣтелей, то разбирать по установленному закону; а въ крѣпостномъ дѣлѣ по ссылкѣ собирать справки или учинить обыскъ. То заключаетъ тотъ же судъ, въ каковомъ предпріятіи уже повѣреннымъ ни во что мѣшаться не можно, потому, какъ истецъ, такъ и отвѣтчикъ подавать челобитные свои будетъ за своею рукою, то отъ кого каковая и погрѣшность послѣдуетъ, но ни на кого пенять, какъ на себя. А довѣренность дѣлать всему обществу таковымъ людямъ, именуемымъ по​вѣреннымъ, ежели по немощи, и то не можетъ самъ ходить просить о скорѣйшемъ рѣшеніи дѣлъ, или къ выписки руку приложить, то по происходимымъ количествамъ уже яко по судѣ ему праваго виноватымъ, а виновнаго правымъ сдѣлать уже будетъ не можно.
10.
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Находимъ же мы состоявшійся именной Ея Императорскаго Вели​чества у казч., обнародованный въ 765 году Февраля 11-го дня, о ворахъ(( и разбойникахъ, оказанный къ дворянамъ и ко всему народу, который, возчувствованъ столь нами, неизреченная высокомонаршеская милость въ семъ не иное, какъ за милосердіе Ея Императорскаго Величества, о продолженіи текущихъ лѣтъ просимъ Бога, да продолжитъ жизнь Ея Величества и скрѣпитъ отечество неноколебимымъ правомъ. Но мы, какъ вѣрноподданные рабы, отличенные въ нынѣшнемъ текущемъ времени отъ разночинцовъ, почитаемъ оную монаршескую милость; а таковой замерзелый народъ, который, ни Бога ни Ея Величества правосудія не зная, оную оказанную ко всему народу милость нести не можетъ, а только по той замерзелости есть изъ нихъ таковые кривотолки: разглашаютъ, что ворамъ и разбойникамъ воровать легко, что ихъ не пытаютъ; а ого​ворные, надѣясь на повальные обыски, что ихъ одабриваютъ; а кого разобьютъ, то нетолько претерпя себѣ бой и мученья, но еще лишатся взятыхъ тѣмъ разбоемъ своихъ пожитковъ. Потому, когда кто изъ раз​бойниковъ пойманъ будетъ, а онъ о себѣ покажетъ и о своей братьи и о пристанщикахъ, то съ разбойниками, приведенными по силѣ онаго состоявшагося именнаго указа, которымъ повелѣно по криминальнымъ дѣламъ колодниковъ болѣе мѣсяца не держать, то въ положенное число и конфирмуются и отсылаются въ повелѣнныя мѣста. А оговорные при нихъ зачѣмъ нибудь по препятствію несыщутся, а послѣ явятся, то чинять запирательство; почему въ силѣ-же имяннаго указа объ нихъ происходятъ повальные обыски, и въ обыскахъ ихъ одобриваютъ; а кои оговорные и при содержащихъ разбойниковъ сыщутся, то, по допросамъ и по подаваемымъ очнымъ ставкамъ, потому-жъ запираются; то въ такомъ запирательствѣ, по оному-жъ имянному указу, повелѣно пы​тать разбойниковъ и, по пыткѣ, въ оговорныхъ и пристанщикахъ тотъ же обыскъ чинить, и по одобреніямъ освобождаются. Въ чемъ какъ мы, вѣрноподданные рабы, изъ милосердія Ея Императорскаго Величества просимъ, кто въ обществѣ найтится можетъ разночинецъ, то указать своимъ правомъ, какъ приведенныхъ воровъ и разбойниковъ, такъ и отъ нихъ оговорныхъ доходить настоящей справедливости ко изысканно пыткою, а повальныхъ обысковъ не чинить, чрезъ что обиженное всякій себѣ получить можетъ; а тѣ повальные обыски могутъ чувствовать по знаемости узаконенная права лежащихъ до насъ; а ежели кто безбожно найтиться можетъ изъ нашего общества, не почувствовавъ оказанной монаршеской къ намъ милости, то безпощадно, просимъ, нетолько что съ подлымъ человѣкомъ учинить, по пріусугубить ему закономъ смертную казнь.
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11.


Не оставляемъ же изъ милосердія Ея Императорскаго Величества(( просить, по прежде узаконеніямъ, что были въ приписныхъ воеводскихъ канцеляріяхъ розыски ворамъ и разбойникамъ, но по высочайшему соизволенію тѣ розыски остановлены, и повелѣно вмѣсто того быть въ губерніяхъ и провинціяхъ съ таковымъ предпріятіемъ, ежели гдѣ въ городѣ воръ и разбойникъ пойманъ будетъ, то сдѣдствіе производить но тѣмъ канцеляріямъ, гдѣ они приведутся, и когда дойдутъ до розыску, то отсылать изъ воеводскихъ канцелярій въ провинциальные города, гдѣ по полученіи разсматриваются и утверждаютъ тѣхъ воровъ и раз​бойниковъ въ ихъ показаніяхъ. А между тѣмъ, переходя изъ мѣста въ мѣсто, тѣхъ воровъ и разбойниковъ научитъ таковой же безбожной человѣкъ, чтобы онъ съ себя сговорилъ, а показывалъ въ той канцеляріи по какой на себѣ страсти и другихъ предпріятіевъ, и чрезъ то то мѣсто, сколько ни стараясь, настоящаго дѣла отъ нихъ допытаться не можетъ; а иные вытерпливаютъ въ томъ и розыски; и потомъ до ро​зыску и по розыскамъ чинятся отъ нихъ обыски, но въ обыскахъ еще ихъ одобрятъ; то хотя были и настоящіе воры, окажутся правыми, а бѣдный разоренный отъ нихъ человѣкъ лишится своего обиженнаго, но еще сверхъ онаго, въ другомъ городѣ, не имѣя деревни, ходя за дѣломъ, можетъ прожиться. То повелѣть розыскамъ по прежнимъ установлепіямъ быть въ воеводскихъ канцеляріяхъ, почему въ самомъ настоящемъ дѣлѣ вору или разбойнику, показывая на себя и на товарищей своихъ, сго​ворить причины имѣть будетъ не можно.
12.

Въ общественномъ же нашемъ житіи имѣютъ отцы и матери у себѣ дѣтей, которыхъ они воспитываютъ и научаютъ изъ своего кошту, тако-жъ отпускаютъ въ службы съ ихъ же капиталомъ. А какъ они, будучи въ службѣ, пріусугубятъ свои имѣнія и, поживъ, иные женатые, не имѣвъ дѣтей, а другіе холостые помрутъ; то тѣ ихъ имѣнія отдаются кромѣ отцовъ и матерей по закону въ родъ. То во ономъ милосердо просимъ ко воспитанію и содержанію отцовъ и матерей тѣ оставшія собственныя ихъ имѣнія, вычисляя только оставившимъ ихъ женамъ на указныя части, указать отдавать отцамъ и матерямъ, а но нихъ братьямъ и сестрамъ и по нисходящей линіи, кому дойдетъ ближе.
13.
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Оставшія жены послѣ мужей въ мужненомъ имѣніи при дѣтяхъ, кромѣ указной части, власти не имѣютъ; а какъ она, будучи при мужѣ своемъ, стараясь, присовокупляла къ мужненому имѣнію и еще употреб​ляла изъ собственнаго своего кошту, то ей во ономъ, почти неизвѣст((номъ, награжденія нѣтъ, кромѣ какъ только указной части, а замужъ идти будетъ не намѣрена. То и во ономъ изъ высочайшаго милосердія просимъ, таковымъ женамъ оставшимъ мужнинымъ имѣніемъ владѣть дозволить, и дѣтей своихъ равно содержать, только употреблять ихъ доходъ съ знанія ихъ, пока она поживетъ; а деревни дѣтей своихъ самой собою не продавать и не закладывать; а ежели въ томъ окажется, то ей, что причтется, въ указную часть зачесть, а излишнее возвратить дѣтямъ ея, а купцу, ежели цо продажѣ ея чего недостанетъ, по закону вѣдаться судомъ, и тогда ей съ дѣтьми своими не жить; такожъ коя и замужъ пожелаетъ, то должна отъ нихъ взять седьмую указную часть.
14.

Еще-жъ изнеможеніе приносимъ въ продаваемыхъ имѣніяхъ. То будучи при отцахъ дѣти, которыя по законамъ власти не имѣютъ къ выкупу, а отцы ихъ отъ невоздержанія то чинятъ, а другіе, овдовѣя, женятся и приживутъ дѣтей, то оставшія первой жены дѣти съ ними сравнены не бываютъ, и чрезъ то отцы ихъ заводятъ, отъ нелюбви ихъ, въ лишеніи своего имѣнія, продаютъ для одного переводу въ другія руки. То по высочайшему изволенію просимъ, дабы при живыхъ отцахъ, къ пресѣченію всякихъ неправдъ, узаконить дѣтямъ выкупы.
Въ прочемъ какъ мы вѣрноподданные рабы въ данномъ же наказѣ отъ насъ выбранному въ силѣ высочайшаго манифеста депутату, признанному во всѣхъ качествахъ достойному, въ нашихъ приносимыхъ изнеможеніяхъ во всемъ предаемъ въ высочайшее Ея Императорскаго Величества соизволеніе Марта 8-го дня 1767 года.
Предводитель города Ефремова Петръ Степановъ сынъ Лупандинъ подписуюсь своеручно (по пунктамъ).—ІІодполковникъ Дмитрій Доминъ.—Лейбъ гвардіи порутчикъ Алексѣй Елагинъ.—Прапорщикъ Николай Доломановъ.—Коллежскій секретарь Иванъ Петрищевъ.— Порутчикъ Алексѣй Карповъ сынъ Труновъ.—Порутчикъ Терентей Лабенцовъ.—Порутчикъ Василей Титовъ. — Прапорщикъ Василей Казловъ.—Инженеръ подпорутчикъ Семенъ Сазоновъ.—Прапорщикъ Николай Адоевцовъ.—Прапорщикъ Иванъ Елагинъ.—Лейбъ-гвардіи подпрапоршикъ Василей Титовъ.—Лейбъ-гвардіи сержантъ Василей Безсоновъ.—Сержантъ Афанасій Лаговчинъ. —Лейбъ гвардіи капралъ Степанъ Даламановъ.—Недоросль Григорій Шетиловъ.

Да прилагается при семъ реэстръ о присланныхъ отзывахъ; то кто именно, о томъ значитъ ниже сего:
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Коллежскій ассесоръ князь Александръ Волконскій. — Иванъ Вельяминовъ. — Надворный совѣтникъ Иванъ Масловъ.— Вдова(( капитанша, Татьяна Павлова дочь, Сухарева. — Правительствующаго Сената секретарь Василій Бунинъ. — Полковникъ Николай Масловъ. — Капитанъ графъ Николай Дивьеръ. — Полковникъ князь Михаилъ Черкаскій.—Каморъдинеръ Александръ Сахаровъ.—Коллежскій совѣтникъ Василій Горсткинъ.—Вдова секретарша Ульяна, Филипова дочь, Разнатовская. — Канцеляристъ Прокофій Стреченевской.—Премьеръ-маіоръ Иванъ Мельгуновъ.—Коллежскій асессоръ Григорій Ивашкинъ.—Премьеръ-маіоръ Иванъ Загряской.— Премьеръ-маіоръ Михаилъ Извольской.—Отставной каптенармусь Петръ Доломановъ.—Отставной кабинетъ-курьеръ Петръ, Сергѣевъ сынъ, Беклемишевъ.—Коллежскій совѣтникъ Алексѣй Бахметевъ.— Петръ, Никитинъ сынъ, Павловъ. — Алексѣй Чаплинъ.—Полковникъ Петръ Горскинъ.—Княгиня Анна Барятинская.—Оберъ-секретарь Анисимъ Князевъ.—Бригадирша Прасковья Горскина.—Генералъ аншефъ и кавалеръ графъ Петръ Антоновичъ Дивьеръ.—Елецкой провинщи прокуроръ Стратонъ Сахаровъ.—Губернскій секретарь Иванъ, Андреевъ сынъ, Мартемьяновъ.—Гвардіи поручикъ Нико​лай Пущинъ.—Губернскій секретарь Степанъ Титовъ.—Поручикъ Алекеандръ Писаревъ. — Дѣвица Клеопатра Писарева. — Вдова маіорша Мавра Озерова.—Коллежскаго регистратора жена Домна Черенова.—Надворнаго совѣтника Савина Тегнева жена его Ка​терина, Иванова дочь.— Дворянинъ Семенъ, Алексѣевъ сынъ, Безгинъ.—Прапорщикъ Любимъ, Гардѣевъ сынъ, Похвистневъ. — Подпоручикъ Михаилъ, Яковлевъ синъ, Лопатинъ.—Подпоручикъ Василій, Николаевъ сынъ, Доломановъ.—Подпоручикъ Илья, Николаевъ сынъ, Доломановъ.—Подпоручикъ Василій, Семеновъ сынъ, Плахово. — Поручикъ Алексѣй, Васильевъ сынъ, Квашнинъ.—Надворный со​вѣтникъ Андреянъ, Степановъ сынъ, Левшинъ.—Вдова капитанша Аграфена Батурина.—Коллежскаго совѣтника Алексѣя Бахметева жена его Марья, Александрова дочь.—Маіоръ Степанъ, Фоминъ сынъ, Остафьевъ.—Маіорша Ирина Іевлева — Прапорщика Федора Гребенкина жена его вдова Аксинья, Иванова дочь. — Секундъ-маіора Василья Хомякова жена его Прасковья.—Иванъ Бегичевъ.— Сергѣй Елагинъ.—Коллежскій ассесоръ Алексѣй Мининъ—Флота капитана Алексѣй Скуратова—Артиллеріи сержантъ Доримедонтъ, Сергѣевъ сынъ, Хлоповъ.—Ротмистръ Александръ Іевлевъ.—Артиллеріи подполковникъ Иванъ Іевлевъ.—Коллежскаго советника Василья Ушакова жена его Ирина, Савина дочь,—Маіора Михаила Павлинова жена его Ольга, Александрова дочь.—Капитана Прокофья Воейкова жена его Агафья, Исакова дочь.—Генералъ-
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маіоръ и го((сударствевной ревизіонной коллегіи президентъ Михаилъ Масловъ.— Маіоръ Алексѣй, Меркуловъ сынъ, Митрофановъ. — Коллежская ассесорша Федосья Хрущева.—Подпоручикъ Николай, Васильевъ сынъ, Ртищевъ.—Надворный совѣтникъ Николай Колычевъ — Секундъ-маіоръ Михаилъ Шиповъ. — Коллежскій совѣтникъ Петръ Щербачовъ.—Ротмистръ Иванъ Перелешинъ. —Коллежскаго ассесора Павла, Сергѣева сына, Пургосова жена его Акилина, Сели​верстова дочь.—Капитанъ Кондратій Андреяновъ.—Вдова Прасковья Гурьева. — Подпоручикъ Василій Хитровъ. — Капитанъ Михаилъ Еворлаковъ. — Прокуроръ Николай, Ивановъ сынъ, Волынской. — Капитанша Матрена Елагина.—Генералъ поручикъ, лейбъ-гвардіи Семеновскаго полка подполковникъ и орденовъ святаго Александра и святыя Анны кавалеръ, Федоръ Ивановичъ Волконскій. — Кол​лежскій ассесоръ Иванъ Павловъ. — Премьеръ-маіоръ Алексѣй Гурьевъ. —Контръ-адмиралъ Федоръ Игнатьевъ.—Премьеръ-маіоръ Николай, Александровъ сынъ, Хитрово.—Маіоръ Андрей Бакѣевъ.—Маіоръ Иванъ Писемской.—Иванъ Дурной.—Коллежскій совѣтникъ Іона Афанасьевъ.—Вдова Настасья Свѣчина.—Поручикъ Михаилъ Бѣляевъ. — Поручикъ Николай Кропотовъ.—Николай Губинъ.—По​ручика князя Петри, княжь Михайлова сына. Волконскаго дочь его княжна Елена Волконская.—Князь Алексѣй Волконскій.—Прапор​щикъ Егоръ Гурьевъ.—Премьеръ маіоръ Иванъ Пестовъ.—Подпо​ручикъ Петръ Бобрищевъ-Пушкинъ.—Поручикъ Егоръ Карповъ,— Надворный совѣтникъ Петръ Гурьевъ.—Подполковникъ Алексѣй Лопатинъ.—Поручикъ Петръ, Петровъ сынъ, Мацневъ.—Полковникъ Николай Ханыковъ. — Прапорщикъ Трофимъ Глаголевъ. — Оберъ Кригсъ коммисаръ Семенъ Гурьевъ.—Надворный совѣтникъ Яковъ, Михѣевъ сынъ, Лопатинъ. — Прапорщикъ Федоръ Семеновъ.—Подпоручикъ Яковъ, Алексѣевъ сынъ, Безгинъ.
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