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Но указу Ея Имиераторекаго Ноличесгва, Самодержицы всероссійской, Епифанскаго* уѣзда отъ жительствующихъ дворянъ выбран((ному господину депутату для сочиненія проекта Новаго Уложенія, канцеляріи конфискацій прокурору Ѳедору Хвощенскому

НАКАЗЪ.
По силѣ Ея Императорскаго Величества манифеста 1766 года отъ 14 Декабря, коимъ по самодержавной Ея власти повелѣно, изъ дворянъ съ каждаго уѣзда выбравъ въ Коммисію сочиненія проекта Новаго Уложенія въ депутаты, по приложенному при томъ обряду, въ то званіе выбраны вы, господинъ депутатъ, нами подписавшими дворяны и по письменнымъ отъ разныхъ дворянъ отзывамъ, и дано отъ насъ вамъ съ полною довѣренностію полномочіе; повелѣно жъ съ вами представить, какія есть общественныя наши нужды, отягощенія и недостатки, въ чемъ они ни состояли, прошеніе, о чемъ то наше представлеше состоитъ, наказъ; и вамъ господину депутату о томъ вѣдать, что мы представляемъ съ вами въ правительствующій сенатъ, по которому намъ о полезномъ Ея Императорскаго Величества престола ко всему отечеству и самодержавной Ея власти въ желаемомъ успѣхѣ къ обществу въ гражданскихъ законахъ не зазорнымъ лицемъ, гдѣ надлежитъ, представлять и просить о возможномъ къ пользѣ подданныхъ Ея Императорскаго Величества державѣ о правосудномъ узаконеніи, что мы въ прошеніи своемъ нужнѣйшемъ желаніи кратчайшимъ изъясненіемъ представляемъ.
Дабы подъ покровомъ Ея Императорскаго Величества во обитающихъ жилищахъ всякъ въ жизни своей видѣть цвѣтущую правду могли, а зло истребить цѣломудреннымъ Ея Императорскаго Величества матернимъ узаконеніемъ.
Пользуясь же высочайшимъ Ея Величества милосердымъ дозволеніемъ предпріемлемъ дерзновеніе представить на монаршее разсмотрѣніе следующее:
1.
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Всему свѣту, а особливо Вашему Императорскому Величеству изъ исторіи россійской довольно извѣстно, какія дворянство россійское, не только въ древнія времена, защищая отечество отъ нападенія непріятелей на Россію, освобождая съ пролитіемъ своей крови и съ потеряниемъ самой жизни столичный город Москву нѣсколько раъз, но въ новѣйшее время, истребляя разныхь возмутителей общаго покоя, услуги и непоколебимую вѣріносгь къ своимъ великимъ государямъ оказало; за то они, какъ и выѣхавшіе въ Россію изъ разныхъ государствъ, жалованы были помѣстьями, вотчинами и грамотами, и верстаны были окладами(( земель многихъ изъ помѣстья въ вотчину, и таковы высочайше имъ пожалованныя недвижимыя имѣнія, природное право имѣющее дворянство другъ у друга покупали, и мы оставшіе потомки ихъ въ вечность при себѣ имѣемъ; такихъ для оказанныхъ предками нашими отечеству и великимъ государямъ услутъ, чтобъ всероссійскаго дворянства права, вольности и преимущества, какъ уже кровію заслуженное награжденіе, остались при каждомъ дворянинѣ на всегда въ тѣхъ же предѣлахъ.
2.
Тѣхъ, кои изъ разночинцевъ, не оказавъ отмѣненныхъ своихъ въ службѣ Вашего Императорскаго Величества ревностей, дошли до оберь и штабъ - офицерскихъ чиновъ и самопроизвольно, не прося предков Вашего Величества о дипломѣ на дворянство, пріобрѣли оное куплею земель и деревень, что Премудрый Государь, блаженной и вѣчной славы достойный Императоръ Петръ Великій въ табели о рангахъ написаль: никто да не дерзаетъ право дворянства себѣ присвоивать, кромѣ тѣхъ, кому отъ насъ и отъ коронованныхъ главъ дипломъ пожалованъ будетъ. Не взирая (на то) и по сіе время пользуются всѣми единственно диорянству принадлежащими правами, всемилостивѣйше повелѣть разсмотрѣть; чтобы отнынѣ впредь таковые безъ дипломовъ того чинить не дерзали; и когда кто изъ таковыхъ разночинцевъ, происшедшихъ въ чины, всемилостивѣйше отъ Вашего Императорскаго Величества пожалованы будутъ дипломами на достоинство дворянское, то какъ оныхъ, такъ и древнихъ родовъ дворянъ вписать въ списокъ, какъ и прежде все дворянство, подавая отъ себя списки въ розрядѣ, счислялись и по нарядамъ оть сената употреблялись въ земскія дѣла, службы свои производили, высочайше притомъ повелѣвая, чтобъ отъ каждаго дворянина въ росписи показано было о его лѣтахъ и службѣ, и дѣтяхъ, какихъ кто лѣтъ и чиновъ, обоего пола, и по которому одному городу написать онъ желаегь, хотя бъ въ разныхъ уѣздахъ деревни были; чрезъ что Вашему Императорскому Величеству известно будеть, сколько всѣхъ дворянскихъ родовъ и вновь пожалованныхъ дворянъ быть можетъ въ прострашюй Вашего Величества имперіи.
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Но чтобъ дѣти наши съ большею ревностію къ прославленію великихъ щедроть Вашего Величества службы отправляли, то мы всеподданнѣйше Наше Императорское Величество просимъ, за заслуги предковъ нашихъ и самихъ насъ, изъ мониршаго своего милосердія, высочайше повелѣть впредь, когда они, обучась потребнымъ наукамь и зна((ніямъ, вступятъ въ службу Вашего Императорскаго Величества, то ихь ввѣреннымъ отъ Вашего Императорскаго Величества присутственнымъ мѣстамъ и генералитету опредѣлить по способности и склонности каж​даго, жалуя ихъ прямо офицерскими чинами, дабы дѣти российскихъ дворянъ, будучи въ службѣ сравнены съ разночинцами, изнурены не были, а особо побоями и прочими наказаніями до оберъ-офицорокаго чина вмѣщенія.
Сіе монаршее Вашего Императорскаго Величества, всопресвѣтлѣйшая Государыня, милосердіе для насъ, подданныхъ Вашего Величества рабовъ, столь велика, что не только мы, дѣйствительно уже наслаждающіеся подъ кроткою державою Вашего Величества совершеннымъ благополучіемъ, но и позднѣйшіе потомки наши высочайшее имя Вашего Императорскаго Величества, Премудрой основательницы истиннаго своего блаженства, прославлять сердцемъ и душею въ роды родовъ не престанутъ.
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Просимъ Вашего Императорскаго Величества всеподданнѣйше, чтобъ мы видѣть могли гражданскія права по прошеніямъ въ скорѣйшихъ рѣшеніяхъ производимы были бсзволокитно отъ ябедническихъ вымысловъ и отъ сильныхъ владѣльцевъ неимущимъ, и бѣдные оть судебныхъ мѣстъ свое удовольствіе получали, какъ то въ жизни нашей видимъ. По изданнымъ первымъ узаконеніямъ многіе возобновлены отмѣнности и прибавлены на одно дѣло вь разпыхъ состоятъ званіяхъ (чего не всякъ можетъ знать), и такъ бѣдные и безпомощныо бьюгь челом лѣтъ по десяти, по двадцати и болѣе, прося всячески за проволочкою вымышленниковъ, а паче отъ по рѣшенія въ положенные сроки судебныхъ мѣстъ и переносимы въ вышнія апелляціи, якобы по неправымъ рѣшеніямъ и за разными подозрѣніями, изъ сильныхъ рукъ удоволь​ствіе свое получить не могугь, и со всѣмъ претерпѣваютъ нужду и разореніе за недостаткомъ и за переносомъ во многія апелляціи и вовсе отстаютъ, а иные, за долговременнымъ производствомъ, не дождавъ всего того, помираютъ, а дѣтямъ уже и пуще страхъ въ глазахъ ихъ, предстоитъ, что ихъ предки не получили имъ, и приступу того учинить не смѣютъ и претерпѣваютъ бѣдность; а тѣ сильиые владѣльцы наглостію своею чужимъ пользуются и богатятся, надѣясь, хотя по суду обвиненъ кто будегь, только по законамъ малые взыски за земли и людей сильное владѣніе за всякое имѣніе положено; да м тѣ положенныя взысканія сь винныхъ, за непринужденіем судебньіхь мѣсти, въ сильныхъ рукахъ втунѣ остаются. Чтобъ повелѣно Ея Императорскимъ(( Величествомъ монаршимъ милосердіемъ возстановить бѣднымъ и богатымъ людямъ по справедливости единственно и равно узаконить по челобитчиковымъ прошеніямъ, какъ наискорѣе рѣшеніе чинить, и безъ дальнихъ отсрочекъ и вымышленныхъ отговорокъ судебныхъ мѣстъ присутствующими принужденіемъ всякаго званія защищаютъ и за завладѣніе людей и земли и за всякое имѣніе положить болѣе прежнихъ взысканій не упустительное по правамъ удовольствіе и штрафъ.
5.
Паче жъ въ обществѣ обитающихъ подъ державою Ея Императорскаго Величества и въ народахъ, кто на кого подастъ челобитную въ крѣпостныхъ и судебныхъ дѣлахъ въ людяхъ и въ завладѣніи земель и всякаго имѣнія, то не точію отвѣтчики по тремъ посылкамъ, но и по многимъ явиться не могутъ; а винить такихъ ослушниковъ по крѣпостнымъ дѣламъ безъ суда не велѣно, а когда не явятся, то имѣютъ навыкшій къ тому умыселъ ябедники и вымышленники: пришлетъ отъ себя людей и научить оныя самихъ, подадутъ челобитныя, что за от​лучкою господъ самимъ въ судѣ быть не можно и даютъ такимъ по​верстные три срока, до которыхъ мѣстъ похотятъ, и многіе объявляютъ, якобы въ дальнихъ мѣстахъ, въ Сибири или въ Астрахани, или въ другихъ краяхъ; и такъ челобитчиковъ волочатъ и убытчатъ года два за тѣми отсрочками, и къ начатію о формѣ суда принудить не могутъ; а тѣ чужимъ довольствуются и богатятся, а бѣдные претерпѣваютъ нужды, изживаютъ послѣднія иждивенія, а прочіе, по прошествіи отсрочекъ, затѣють на себя болѣзни и чинятъ осмотры, только одною проволочкою вѣкъ челобитчиковъ продолжаютъ безъ удовольствія; а потомъ хотя и судъ кончатъ, якобы за подозрѣніемъ и не правовершешемъ, во апелляцію возмутъ одно изъ одного мѣста, и тѣми персонами отдалять отъ челобитчика, съ чѣмъ и оставляютъ свои дѣла безъ окончанія, а и во апвлляціяхъ безъ челобитчиковъ годъ за годомъ такъ безъ рѣшенія остаются, а не имущимъ отъ домовъ своихъ въ дальнихъ мѣстахъ и себя пропитать не чѣмъ, нежели отыскивать обиженнаго. Въ таковыхъ случаяхъ милосердно обиженныхъ рабовъ Ея Императорскаго Велпчества пожаловать узаконить, чтобъ дѣла рѣшить не по суду, и слѣдствіемъ производить по поданнымъ однимъ челобитнымъ, и за отвѣтчикомъ, по принятіи, ни мало не мѣшкавъ, а неотмѣмно на другой день посылать, чтобъ явился; и то слѣдствіе производить со свидѣтольствомъ честныхъ людей подъ присягою, не продолжая болѣе трехъ мѣсяцевъ; если жъ когда отъ посланнаго доѣздъ поданъ будеть, что не являются,(( не упустительно за не пріѣзжающими ослушниками во второй разъ по​сылать; дабы, на кого будетъ прошеніе, сами, безъ всякихъ отговорокъ, явились къ судебнымъ мѣстамъ; а безъ бытности владѣльцевъ, прикащики и старосты, коимъ деревни поручены, и по первой явились, и за ка​кими резоны кто объявитъ въ судѣ ему быть не можно, тобъ обязать его подпискою и одинъ срокъ до полученія господина его повѣреннаго и самому владѣльцу, въ чемъ состоитъ его надобность; а по третьей посылкѣ, какъ владѣлецъ самъ въ домѣ на кого челобитье, а прикащикъ но данной отсрочкѣ не явится, то тѣ деревни или земли и всякое имѣніе от​писывать на Ея Императорское Величество, пока то слѣдствіе кончится, и опредѣлить смотрителей отъ канцелярій въ тѣ мѣста и доходы полу​чать въ тѣ канцелярій, и записывать въ книги; и за то, что не явится самъ, если только доказано будетъ, что былъ въ домѣ тогда, по первой и второй посылкѣ, изъ тѣхь доходовъ половинное число брать въ казну, а другую половину правому отдать; а кто по третьей посылкѣ не явится, того во всякихъ дѣлахъ слѣдственныхъ и крѣпостныхъ винить; а въ четвертый посылать, что тѣ ответчики обвинены, и конечно по опредѣленію отдавались и принужденіе чинить и подлежащее пошлины на виновныхъ доправить, и правому взять проѣсть и волокиту по десяти копѣекъ на день съ подачи челобитной; при подачѣ жъ челобитенъ накрѣпко наблюдать присутствующимъ, дабы писали истцы самую сущую правду по присяжной должности; и если такіе найдутся, что иску искать будутъ болѣе, и что излишнее напишетъ въ своихъ челобитныхъ, и то до​казано будетъ, въ такомъ случаѣ вовсе отъ иска ему отказывать, да изъ того иска пошлины вдвое съ него доправить; всякъ бы искалъ по самой справедливости, дабы чрезъ то отвратить душевредства и вымыслы ябедническіе.
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6.
А егда судебное мѣсто по челобитчикову, или но какому ни есть слѣдственному дѣлу, не право рѣшило, то благоволить съ тѣхъ судей, съ секретаря и повытчики штрафовать по узаконенію за презрѣніе законовъ, и съ нихъ же судящихъ обиженному повелѣть проѣсть и волокиту съ рѣшенія дѣла въ одинъ рядъ взять, а въ другой рядъ съ виноватаго и по​шлины брать; во апелляціи же противъ перкваго вдвое, и во апелляціи повелѣть рѣшить въ срокъ; а бумагу на производство получить, кто по апелляцію принесетъ, и самому безотлучно до окопчанія быть при той коллегіи обязывать подписками; и такпмъ же образомъ благоволить изъ юстицъ брать аъ сенать, и тѣмь рѣшеніе объявя, самъ съ подписками и копіи давать и съ винными поступать уже въ сенатѣ; проѣсть и воло((киты противъ гостицъ коллегіи вдвое на виноватыхъ, дабы напрасно вы​мысла къ одному продолжению дѣла въ переносѣ во апелляціи право рѣшеніе подъ видомъ неправды не брали и судебный мѣста ложнымъ челобитьемъ не обижали.
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7.
Ея Императорское Величество всеподданнѣйше просимъ, чтобъ въ каждомъ уѣздѣ узаконить быть выбираемому отъ дворянства одного себѣ въ судьи на три года, которой бы могъ быть на жалованьи для разбира​тельства межъ дворянъ всякихъ случившихся дѣлъ, и если онъ добро​порядочно и безстрастно поступалъ, то пожаловать его наградить чиномъ, и когда его дворяне еще пожелаютъ оставить на три года, то за тотъ его понесенный трудъ пожаловать еще ему тогда чинъ, для луч​шей ревности за справедливость въ производствѣ дѣлъ.
8.
Бездѣтнымъ же мужьямъ и женамъ и жившимъ многія лѣта въ законныхъ временахъ приключившіе вдовства, егда бракъ воспринять не пожелаетъ, чтобъ пожаловать узаконить тѣмъ быть въ тѣхъ домѣхъ, такъ во всемъ, какъ кого и не станетъ изъ супружества, тѣмъ всѣмъ движи​мымъ и недвижимымъ имѣніемъ владѣть и обязать таковыхъ учрежденнымъ закономъ, дабы, живши въ домѣ, послѣ мужа или жены не разо​рять, и не опустошать, и не продавать, кромѣ изъ обыкновенныхъ доходовъ получать и пользоваться, и ниже родственникамъ своимъ укрѣплять подъ штрафомъ, а по смерти тѣхъ отдать все, что котораго было по ближней линіи мужнина въ мужній родъ, женина въ женинъ родъ; а егда похотятъ не всѣмъ владѣть, послѣ смерти мужа, жена или мужъ изъ жениныхъ взять указную часть, то оную вольны они продать и заложить и въ свой родъ отдать.
9.
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Просимъ Высочайшаго Ея Императорскаго Величества повелѣнія дозволить дворянству межъ себя и съ купечествомъ въ заемныхъ деньгахъ векселями обязываться на такомъ же вексельномъ узаконеніи; ибо видимо есть многіе помѣщики отдаютъ точныя свои деньги дворянамъ за скоростью подъ именемъ купцовъ, и на имя купеческое вексели получаютъ, о не на свое; за что въ оныхъ случаяхъ происходить и запи​рательство и многія душевредства, отпираясь, кто возметъ деньги, что до я купца того не знаю и донегъ не бралъ, а вексель далъ можетъ за какія ни есть претензіи; а купцы, не увидя данный на имя его вексель, но повѣренности дворянина, адресоваютъ тѣ деньги по векселямъ получить,(( будто повѣрили, въ томъ помѣщикамъ, а самихъ точно векселедавцевъ не знаетъ и не вѣдаетъ, и подлинно ли отъ нихъ тѣ вексели даны, и ихъ ли руками подписаны, не знаетъ же; изъ того многія слѣдствія происхо​дили, и тѣ душевредства явныя открывались; и дабы то истинною пра​вдою и безъ душевредныхъ вымысловъ происходило, такимъ же образомъ могли бъ пользоваться и дворяне съ дворянами и межъ купечества и прочіе имѣющіе люди свои деньги могли бъ безъ всякаго затрудпенія другъ другу давать взаемъ деньги, кому вѣрить можно, межъ себя обя​зываться векселями; только векселедавцу руку самимъ прикладывать и описывать, гдѣ испомѣщенъ, въ Москвѣ или въ другихъ городахъ, дворъ имѣющій, въ которыхъ жительство имѣетъ, и при свидѣтеляхъ двухъ, коимъ можно бъ вѣрить, а кто поручится, тотъ именно въ заплатѣ денегъ число суммы писать, порука въ случаѣ заплатить долженъ; егдажъ милосердно дозволено будетъ межъ дворянъ вексели чинить, то, какъ получитъ вексель, явить въ третій день въ городовыя и губернскія канцеляріи и записывать подлинникомъ во учрежденную книгу, и на томъ векселѣ ставить годъ, число и номеръ записной секретаремъ, и по записскѣ обратно отдавать хозяину, кто явилъ или тому, кому повѣритъ и адресованъ будетъ, въ тотъ же день, и дабы знать въ запискѣ, впредь для всякихъ споровъ и утратъ; а купеческіе и прочихъ званій въ магистратахъ, гдѣ по векселю повелѣно записывать въ книгу, а при запискѣ ни какихъ пошлинъ не брать.
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Къ упомянутымъ законамъ присовокупить за должное находимъ, ежели кто чужою землею сильно завладѣлъ не въ непредлежащихъ своихъ дачахъ и не противъ всякихъ крѣпостей и сдѣлокъ, усмотря во владѣніяхъ своихъ излишество чье чужое, чѣмъ ему владѣть не подлежитъ и кому та его дача принадлежитъ, до генеральнаго размежеванія земель въ силу публикованнаго манифеста и межевой инструкціи, кому слѣдуетъ, и по полюбовнымъ разводамъ не отдастъ, а послѣ тѣмъ изобличенъ будетъ, то съ таковыхъ, яко преступникамъ законовъ, безъ суда доправить тому, чья та земля найдется, завладѣннынныхъ денегь, на каж​дую пашенную четверть по двадцати по пяти рублевъ на годъ; а за уса​дебное мѣсто и за сѣнные покосы по десяти рублевъ за каждую десятину, а за порубку лѣсу и за распашку земли за каждую досятину по сту рублевъ на годъ, безъ всякаго оправданія, безъ суда жъ; а ежели кто потаеннымъ или чвнымъ образомь не въ принадлежащихъ ему по крѣпостямъ дачахъ, у кого лѣсъ сильно порубитъ и къ себѣ въ домъ увезетъ(( действительно найдется, то съ таковыхъ править за каждое дерево, въ хоромное строеніе годное, по пяти рублевъ, а на прочія домовыя подѣлки, за каждое жъ дерево таковыжъ, и мелкаго хворосту за возъ по рублю; и отъ того конечно ни кто не отважится впредь то чинить, и та​кого завладѣнія платить денегъ будетъ не въ состояніи, чрезъ то оби​женные могутъ получить отъ обидчиковъ свое удовольствіе и спокойство. Вамъ же господину прокурору и почтенному отъ всего Епифанскаго дворянства депутату, какъ по узаконеніи, въ силу высочайшаго манифеста, дано вамъ за нашими руками и по заочности письменнымъ отзывамъ довѣрениаго полномочія, по сему нашему наказу имѣете въ столичномъ городѣ Москвѣ явится въ правительствующей сенатъ и посланнаго отъ насъ прошенія въ касающихъ нуждахъ подать, и но волѣ монаршей узаконеніям Ея Императорскаго Величества власти, гдѣ подлежитъ, что Вы за благо ко всему отечеству найдете за способное и къ пользѣ Ея Императорскаго Величества и подданныхъ рабовъ, хотя въ семъ наказѣ всего и не изображено и нами не представлено, вамъ представлять, что мы по честности вашей надѣемся, яко на то избранному и всѣми качествы почтенному господину депутату при сочиненіи проекта Новаго Уложонія во всемъ въ соотвѣтствованіи на васъ полагаемся, и впредь по волѣ монаршей власти мы подписавшіеся быть должны не порочны. Іюия 12 дня 1767 года.
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