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I.
НАКАЗЪ

Московскаго дворянства избранному отъ онаго, подъ предводительствомъ господина генералъ-фельдмаршала и кавалера графа Петра  Семеновича Салтыкова, къ Коммиссіи сочиненія проекта Новаго Уложенія, депутату, господину генералъ-аншефу и кавалеру Петру Ивановичу Панину.
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Московское дворянство раздѣляетъ равно въ высшемъ степени общую и благоговѣйнѣйшую всѣхъ истинныхъ Россійскихъ сыновъ Благодарностъ ко всемилостивѣйшей нашей Государынѣ, за ея вседневно подъемлемые и вседневно же новыми во всѣ стороны источниками умножающіеся труды и подвиги, изъ которыхъ особливо нынѣшнее Высочайшее Ея намѣреніе дать отечеству новые, съ перемѣнившимися государственными обстоятельствами и съ перемѣнившимися равами всякаго званія гражданъ сходственнѣйшіе и иа естественной справедливости основанные законы, пребудетъ не только у насъ и потомковъ нашихъ, но и въ самыхъ дѣнніяхъ свѣта, твердымъ и непоколебимымъ монументомъ мудрости, человѣколюбія и пе увядаемой славы Ея Императорскаго Величества. И потому въ ощущаемомъ радостномъ восторгѣ ставитъ себѣ Московское дворянство за первый и священный долгъ повергнуть прежде всего къ стопамъ Ея Величества засвидѣтельствованіе той своей, общераздѣляемой, благоговѣйнѣйшей благодарности, купно съ торжественнымъ увѣреніемъ, что оное все отъ мала до велика полагаетъ собственное свое и будущихъ родовъ Блаженство въ счастливомъ совершеніи предпріемлемаго нынѣ великаго дѣла, которое промысломъ Всемогущаго очевидно предоставлено было великой душѣ Екатерины Вторыя, и что потому же Московское дворянство, соединияя гласъ свой со гласомъ всѣхъ счастливыхъ и вѣрныхь Ея Императорскаго Величества под((данныхъ къ достойному прославленію добродѣтелей и благодѣяній Ея, соединяетъ въ тоже время и усерднѣйшія свои съ ними желанія и молитвы къ Богу о продолженіи до позднѣйпгахъ лѣтъ человѣческаго вѣка дражайшей Ея Величества жизни, которая останется всегда пунктомъ времени возстановленія и просвѣщенія любезнаго отечества нашего.

Изъ всего сего господинъ депутатъ можетъ самъ заключить, въ чемъ имѣетъ состоять первое его исправленіе у престола; а что касается до представленія въ будущей Коммиссіи сочиненія проекта Новаго Уложенія общественныхъ нуждъ, то, раздѣляя оныя по естественному свойству ихъ на двѣ части, то есть, общія всего Россійскаго дворянства, и особливыя дворянъ Московскаго уѣзда, предоставляемъ мы изъяснить ниже о сихъ послѣднихъ некоторые, согласно нами усматриваемые и признаваемые недостатки и не​удобства, съ полною впрочемъ довѣренностію на собственное и извѣстное господина депутата о пользѣ и благосостояніи собратій своихъ усердіе и попечение, что онъ побуждаемъ сими двумя руководителями, самъ собою и по собственной своей прозорливости, не упустить въ свое время ходатай​ствовать и стараться въ Коммиссіи о всемъ томъ, что при узаконеніи общихъ для всего государства правилъ могло бы, въ согласномъ съ оными союзѣ и сопряженіи, служить къ особенной и другимъ безъ обидной выгодѣ Московскаго уѣзда.
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Напротивъ чего въ разсужденіи общихъ всего Россійскаго дворянства нуждъ, приводя себѣ на память, что оное издревле, яко корпусъ составляющій съ одной стороны силу, оборону и независимость государства, слѣдовательно же и твердость правленія государей своихъ, а съ другой, заключающій собственные свои преимущества и безопасность, въ цѣлости и непо​колебимости державы ихъ, отдавало всегда учрежденіе и сохраненіе оныхъ по натуральному сему взаимству въ полную волю и благое произволеніе самодержцевъ своихъ. Кажется по такому похвальному предковъ примѣру ныиѣ подъ благополучною державою Великія Екатерины, которая каждый день государствованія своего отличаетъ новыми къ подданнымъ и ко всему роду человѣческому благодѣяніями, и которая славу оныхъ предпріемлетъ еще увѣнчать величайпгамъ въ свѣтѣ подвигомъ устроенія на твердой и прочной основѣ благоденствія нашего новыми времени и нравамъ свойствен​ными законами, сугубо надлежало бы съ полною и ничѣмъ не ограничен​ною довѣренностію предать всѣ до насъ и всего дворянства относительный новый учрежденія и установленія на собственное Ея Императорского Вели​чества мудрое, прозорливое и чадолюбивое усмотрѣніе и опредѣленіе; ибо(( тутъ конечно великій ея духъ, объемлющій въ истинномъ предметѣ обще​народной пользы все то, что дворянству въ общей связи государственной системы нужно, пристойно и выгодно быть можетъ, самъ по себѣ склоненъ будетъ, не только исполнить, но и превзойти еще мѣру справедливыхъ желаній. Но какъ при всемъ томъ Ея Императорское Величество отъ избытка милосердія изданнымъ манифестомъ именно повелѣть соизволила, чтобы къ сочиненію проекта Новаго Уложенія всякаго званія подданные ея предста​вили нужды свои; то въ должное и точное повиновеніе сей Ея Величества вы​сочайшей волѣ, а еще болѣе въ незабвенную позднѣйшимъ потомкамъ нашимъ память той великой и неограниченной довѣренности, каковую искрен​няя предковъ ихъ вѣрность неизреченнымъ монаршимъ великодушіомъ обо​дренная, преподала имъ повергнуть къ престолу истинной ихъ матери и Государыни всѣ тѣ нужды, кои они по согласію между собою могли только признать прямо общими и существенными (не касаясь ничѣмъ общихъ государственныхъ учрежденій и уставовъ, требующихъ союзнаго согласія на разный части государственнаго правленія, и на разные оному подвластные народы, ниже государственной экономіи, которая по временамъ, по обстоятельствамъ и по случающимся нуждамъ, отъ вышней власти всегда разме​ряема и управляема быть долженствуетъ), поручаемъ мы нашему господину депутату, представить и представлять только во свое время, гдѣ надобно будетъ, о слѣдующихъ безпосредственно до состоянія дворянъ касающихся статьяхъ, и ходатайствовать пристойнымъ образомъ о внесеніи оныхъ въ государственные законы въ союзномъ и согласномъ сопряженіи съ общими иоложеніями о всѣхъ въ отечествѣ разнаго званія жителяхъ.
1.

Чтобы права и преимущества, дворянству сродныя и принадлежащія, въ чемъ имъ состоять, съ точностію изъяснены, а при томъ единожды на всегда и твердое положеніе сдѣлано было, кому нынѣ тѣми правами и пре​имуществами пользоваться и какимъ опять образомъ поступать въ дворян​ское достоинство всемилостивѣйше въ оное по самодержавной власти жалуемымъ.

2.

Чтобы на собственныя, родовыя и благопріобрѣтешіыя имѣнія съ точностію определено было право собственности, и до какой степени долженствуеть оное распространяться въ волѣ и во власти владетеля распределить завѣщаніями и духовными послѣ себя въ наследство родственникам и постороннимъ людямъ.((
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3.
Чтобы о наслѣдствѣ дворянскихъ движимыхъ и недвижимыхъ имѣній, по родству и замужству, также и о рядныхъ, ясное и точное положеніе сдѣлано было безъ всякихъ побочныхъ толкованій, дабы тѣмъ всякія недоразумѣнія, напрасныя ябеды и превратные въ судахъ толки вовсе упреждены быть могли.
4.
Чтобы для сохраненія сельскихъ обитателей и отвращенія толь частыхъ между владѣльцами ссоръ при раздѣлахъ, по законному наслѣдству, недвижимыхъ имѣній, такое установленіе сдѣлано было, дабы, если паче чаянія ие возможно будетъ предохранить всякое особо селеніе отъ раздробленія иа разныя части, по крайней мѣрѣ, не отъ прихоти наслѣдниковъ зависѣло раздѣлять деревни по выбору дворовъ, но чтобы раздѣлъ шелъ съ одного края селенія дворами рядомъ, а землямн по способности къ отдѣляемымъ, съ запрещеніемъ вовсе раздѣла домовъ.
5.
Чтобы на случай законнаго разлученія мужа съ женою, положеніе сдѣлано было о раздѣлѣ между ими собственнаго имѣнія и о воспитаніи рожденныхъ въ бракѣ дѣтей, съ установленіемъ въ тоже время закона о опекунствѣ, какъ для малолѣтныхъ, до опредѣленнаго возраста, такъ и для другихъ въ ономъ нужду имѣть могущихъ.
6.
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Чтобы, сообразуясь съ прочими въ Европѣ христіанскими областьми благоучрежденными, исходатайствовано было право власти всякому владѣльцу нѣчто и нѣкотораго свойства собственнаго своего движимаго и недвижимаго имѣнія, опредѣлять по благоизобрѣтенію въ нераздѣльное наслѣдство, кому кто оное отдать пожелаетъ съ предписаніемъ порядка, какъ оному переходить изъ колѣна въ колѣно. Нашъ прежній законъ въ первородномъ наслѣдствѣ, подъ именемъ пунктовъ 14 года, взаимствовалъ нѣчто отъ примѣровъ подобныхъ сему въ нѣкоторыхъ Европейскихъ земляхъ; но оный устоять не могъ, потому конечно, что имъ воля владѣльцевъ стѣснена была въ самые узкіе предѣлы предписаніемъ отдавать, хотя по соб​ственному избранно, но всегда одному вес свое недвижимое, яко наиважнѣйшее въ Россіи дворянское имѣніе. Въ существительномъ положении находятся три разные рода, имѣній: 1) имѣніе родовое, пришедшее по крови отъ(( родителей; 2) случайное изъ другаго колѣна по родству или свойству отъ бездѣтнаго; 3) собственно самимъ владѣльцемъ благопріобрѣтенное. На каждое изъ сихъ трехъ родовъ имѣній, кажется, можно, да и по естественному разсудку справедливо, узаконить для владѣльца особливое право распоряжать такъ, какъ выше сказано, тѣмъ и другимъ больше или меньше по своему благоизобрѣтенію. Чѣмъ истинное намѣреніе и государственная польза изыскиваемыми пунктами 14 года точнѣе достигнуты будутъ.
7.
Чтобы сдѣлано было единожды навсегда точное государственное поло​женіе, кому и какъ покупать и продавать деревни, дабы онымъ пресѣчь я отвратить для переду происходящая нынѣ продажи безъ ясныхъ правъ и законовъ подъ многообразными видами и предлогами; при чемъ г. депу​тату и еще особливо стараться соглашать и всеподданнѣйше бить челомъ, чтобы изъ монаршей щедроты и правосудія отмѣнена и снята была обыкно​венная нынѣ при продажѣ недвижимыхъ имѣній пошлина десяти ироцентовъ, которая по сю пору столь много отягощаетъ собственность каждаго граж​данина и толь нужную въ государствѣ циркуляцію самыхъ имѣній, тѣмъ больше, что въ настоящее счастливое время и при совершеніюмъ уже дворянъ съ собственнымъ имуществомъ переселеніи изъ отечества въ другія земли, не болѣе десятой онаго части изволить Ея Императорское Величе​ство предоставлять въ пользу имперіи.
8.
Чтобы въ разcужденіи бѣглыхъ крестьянъ и людей узаконено было не разбирать ихъ по живому родству, а отдавать помѣщикамъ, какъ и теперь опредѣлено, по ревизіи 1719 года, чѣмъ сіе дѣло единожды на всегда вь порядокъ приведено быть можегь, а особливо, если бы при томъ заблагоразсуждено было, для изъятія самаго корня новымъ когда либо въ томъ передѣлкамъ, истребить вовсе старыя писцовыя книги.
9.
Чтобы для всякихъ вотчинныхъ дѣлъ право вѣчнаго забвенія установлено было, безъ котораго оныя и впредь совсѣмъ въ выморочное время вновь къ рѣшенію приходять, и чрезъ то новое въ правосудіи и въ собственности каждаго замѣшательство причинять могутъ.
10.
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Чтобы дворянству позволено было продавать гдѣ кто захочетъ земскіе(( деревень своихъ продукты, заводить и содержать фабрики и мануфактуры, вступать во внѣшніе и внутренніе валовые и мелочные торги, и предпринимать всякіе промыслы, съ подверженіемъ себя однакожъ подъ всѣ тѣ права и тягости, которыя при установленіи и учрежденіяхъ торговыхъ дѣлъ въ имперіи для каждаго мѣщанскаго промыела особо узаконяемы быть могутъ.
По сихъ всему Россійскому дворянству равно свойственныхъ нуждахъ, ио которымъ паче всего желательно для истинной пользы отечества и устроенія постояннаго въ ономъ порядка, чтобы новые установленія и законы, касающіеся до собственности имѣнія каждаго гражданина, до наслѣдства, а равномѣрно и до правъ и преямуществъ дворянства, на будущее время къ непремѣнному и непоколебимому исполненію, Монаршею милостію и святостію Императорскаго слова торжественнѣйше утверждены были, остается упомянуть здѣсь о особливыхъ нуждахъ Московскаго уѣзда, которыя главнѣйше состоять въ слѣдующихъ къ Ея Императорскому Величеству всенижайшихъ прошеніяхъ.
11.
Чтобы дворянству въ уѣздѣ позволено было выбирать изъ числа своего по одному или по нѣскольку коммисаровъ такихъ, кои сами добровольно сіе на себя примутъ съ тѣмъ, чтобы имъ быть со смѣною другими черезъ годъ или два и получать содержаніе свое отъ общества; должность же ихъ состо​яла бы, 1) въ разборѣ между дворянами и поселянами уѣзда небольшихъ ссоръ, какъ на примѣръ, въ перепашкѣ за межами земель, порубкѣ лѣса, пожатіи хлѣба, скошеніи травы и сѣна; 2) въ учиненіи обще съ ближними сосѣдами тотчасъ послѣ дѣйствія, или какъ скоро кто того потребуетъ, порядочнаго судебнымъ порядкомъ свидѣтельства въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ когда какое насильство, обида или же и смертное убійство случится, и что тамъ усмотрѣно будетъ, о томъ немедленно доносить въ надлежащее правитель​ство; ибо симъ способомъ удобнѣе всего можетъ сокращена быть медлен​ность тяжебъ и напрасная обижеинымъ волокита; 3) въ препровожденіи проходящихъ чрезъ уѣздъ полковъ и отведеиіи имъ квартиръ, а при томъ и въ наблюдении, чтобы отъ военныхъ людей поееляііамъ напраснаго отягощенія и обидъ не было, о которыхъ, если случатся, представлять немедленно для надлежащего ноправленія імавному командиру.
12.
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Чтобы настоящій по Московскому уѣзду недостатокъ въ разсужденіи суда и расправы съ тѣми изъ иомѣщиковъ, кои живутъ въ деревняхъ сво((ихъ, а не въ городѣ, отвращенъ и для переду поправленъ былъ; ибо какъ послѣдніе заключаются подъ вѣдомствомъ суднаго приказа, такъ первые отъ онаго свободны; Московская же губернская канцелярія не производить никакихъ судныхъ дѣлъ; почему и нѣтъ такого судебнаго мѣста, гдѣ бы на тѣхъ, въ деревняхъ живущихъ помѣщиковъ, бить челомъ и суда искать можно было.
13.
Чтобы для умноженія скота и потребнаго къ хлѣбопашеству утучненія позволены были въ Московскомъ уѣздѣ сидка вина и вареніе пивъ, сколько кто похочетъ, для домашняго употребленія, съ тѣмъ, дабы излишнее за своимъ расходомъ вино, могъ отдавать дворянинъ по установляемой цѣнѣ въ то мѣсто, куда по государственному положенію опредѣлено будетъ.
14.
Чтобы губернатору предписано было въ разсужденіи содержанія большихъ дорогъ располагать оное не на однѣ тѣ деревни, кои при оныхъ ле​жатъ, но пропорціально на весь уѣздъ, съ размѣромъ однакоже выгодъ, получаемыхъ отъ положенія деревень при большихъ дорогахъ, кои туть всегда въ надлежащее уваженіе приниманы быть долженствують.
15.
Чтобы къ Московскому и ближнему внутренних, провинцій дворянству такая же высочайшая милость показана была, какая уже въ Санктъ-Петербургѣ дѣйствительные плоды приносить начинаетъ, учрежденіемъ въ здѣшней столицѣ двухъ мѣстъ для воспитанія дворянскихъ дѣвицъ, въ первомъ малолѣтныхъ, а во второмъ взрослыхъ, также и кадетскаго корпуса для молодыхъ дворянъ. Потребный на заведеніе и на содержаніе сихъ учрежденій вѣчный капиталъ охотно согласится дворянство расположить между собою и на себя по мѣрѣ своихъ твердыхъ имѣній, съ присовокупленіемъ особливаго повсегоднаго платежа опредѣляемой суммы за тѣхъ дѣтей, кои въ тѣ новыя мѣста отдаваемы будутъ.
16.
Чтобы Москва рѣка, для свободнаго хода судамъ отъ Коломны, вычищена, а особливо въ урочище Марчуги, каналъ сдѣланъ быль. Употребляе​мый на сіе дѣло капиталъ, можетъ безъ отягощенія, до возврата своего въ казну, съ приходящихъ судовъ сбираемъ быть.((
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17.

Чтобы продолжающееся по сю пору съ дворянскихъ имѣній окладные мелочные сборы, о которыхъ иногда при разсужденіяхъ въ Коммиссіи най​дено будетъ, что не имѣютъ они нынѣ болѣе тѣхъ предметовъ, для коихъ во свое время налагаемы были, а причисляются только въ общій государ​ственный доходъ, вовсе отмѣнены и уничтожены были, съ причисленіемъ собираемой чрезъ нихъ суммы, дабы казна съ своей стороны ничего не те​ряла, къ подушному сбору, яко самой простой и чистой дворянской подати; чѣмъ излишнія приказныя волокиты отвращены и предупреждены будутъ къ особливому облегченію поселянъ.

Объясня такимъ образомъ общественныя и особенныя наши нужды, ко​ихъ точное и справедливое единожды навсегда опредѣленіе продлитъ и утвердить въ пользу потомковъ нашихъ, какъ бы нѣкоторымъ залогомъ наслѣдства, духъ милосердія, человѣколюбія и правосудія, оживотворяющій въ особѣ великой нашей Самодержицы, настоящее наше блаженное, и въ любезномъ отечествѣ мысленно только до сего воображаемое и желаемое правительство, надобно намъ въ то же время, обще со всѣмъ Россійскимъ дворянствомъ, пылая одинаковымъ усердіемъ, помыслить и о засвидѣтельствованіи единой блаженства нашего виновницѣ всей нашей чувствительнѣйшой благодарности, не одними словами, хотя оныя въ семъ случаѣ, извѣщая самую внутренность благодарныхъ сердецъ, не меньше мрамора и изваянія въ дѣяніяхъ свѣта твердости и прочности имѣть будутъ; но такимъ монументомъ, который бы въ сооруженіи своемъ огромностію предпріятія, совершенствомъ художествъ и пользою намѣренія, соотвѣтствовалъ еще въ очахъ нашихъ до позднѣйшихъ вѣковъ знатности толь обширной имперіи, великости дѣлъ и подвиговъ новой нашей законодательницы и истинному благу отечества, о коемъ Она толь неусыпно трудиться и пещись изволитъ къ достойному удивленно Европы, отчасти сорадующейся, а отчасти зави​дующей благоденствію и возвышенію нашему; почему зная равномѣрно склонность нашихъ по многимъ другимъ уѣздамъ собратій къ исполненію сего общаго и священнаго долга, поручаемъ мы г. депутату представить тамъ, гдѣ пристойно будетъ, общее ихъ и наше желаніе и просьбу о позволеніи дворянству безъ соучастія другихъ государственныхъ чиновъ, яко имѣющихъ полную власть сдѣлать въ томъ собою другое не меньше по​хвальное распоряженіе, воздвигнуть изъ собственнаго своего имѣнія и до​статка такое въ славу и честь Ея Императорскаго Величества зданіе, кото​рое, вмѣщая въ себѣ всѣ вышеозначенныя свойства монумента, служило бы(( и осталось въ роды родовъ непоколебимымъ залогомъ чувствительнѣйшей Всероссійскаго дворянства благодарности и благоговѣнія къ владычествую​щей нынѣ надъ нами матери отечества и благодѣтельницѣ рода человѣческаго, за всѣ Ея изліянныя и вседневно изливаемыя на насъ щедроты, между коими обузданіе ненавистнаго лихоимства и положенное основаніе къ произращенію новымъ воспитаніемъ добрыхъ въ обществѣ нравовъ, давно ужо долженствовали намъ быть радостными предвозвѣстниками того великаго дѣла, которое, устроеніемъ новыхъ законовъ, вѣнчаетъ нынѣ н славу Ея Императорскаго Величества и твердость будущаго нашего блаженства.
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Къ сооруженію такого монумента востребуется конечно знатная сумма денегъ и нѣсколько лѣтъ времени; ибо въ семъ случаѣ общее наше и собратій нашихъ желаніе къ тому непремѣнно пдетъ, чтобы оный ни великолѣпіемъ, ни прочностью отнюдь не уступалъ ни какому чужестранному; чего ради и не оставить господинъ депутатъ представить въ свое время, чтобы правительство, опредѣля на мѣрѣ проектъ зданія и исчисля потребное къ оному иждивеніе, благоволило, по числу производимой въ каждомъ году работы и по пропорціи пзвѣстныхъ дворянскихъ недвижимыхъ имѣній, рас​положить на дворянство потребныя деньги къ повсегодному съ оныхъ сбору, доколѣ та работа продолжаться можетъ; во взаимство же симъ торже​ственно увѣряетъ за себя Московское, что оно всегда готово найдется до​ставлять, въ назначиваемое къ пріему мѣсто, то количество денегъ, кое изъ общаго оклада на его долю слѣдовать будетъ.

Московское дворянство полагаетъ сіе средство раздѣленія капитала, но мѣрѣ педвпжимыхъ имьній каждаго, свойственнѣйшихъ дворянскому званію въ разсужденіи его тѣмъ главнѣйшей привязанности къ отечеству, да и та​кимъ еще, кое само собою можетъ охранить дворянство отъ зависти и нареканія, производимыхъ натурально въ обществѣ излишнею неумѣста стремительностію принять па себя большее одному предъ другимъ участіе въ общемъ подвигѣ; а напротивъ того самымъ равенствомъ въ поднятіи онаго сдѣлается у потомства не ложнымъ знакомъ равнаго и единодушнаго но всемъ дворянствѣ усердія, что и будетъ оставлять о себѣ вѣчное заключеніе истиннаго общаго дѣла, слѣдовательно же и слава его пребудеть но всѣ вѣки, никакими разными толками не увядаема.
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Въ заключеніе всего московское дворянство, предавая себя въ радост​ной надеждѣ милосердію и правосудію Ея Императорскаго Величества, которыя съ высочайшей Ея стороны поставляются основаніемъ нового законнодашіія, и который долженствуют по тому предвещать всѣмъ истиннымъ сынамъ отечества, въ зданіи новыхъ нашихъ законовъ совершенное согла((сованіе мудрости, естественной справедливости, и глубокаго познанія моральныхъ и физическихъ свойствъ жителей и земли; съ охотою повторяетъ оно при томъ достойному своему депутату прежнее свое увѣреніе, что оно надежно и безъ малѣйшаго сомнѣнія полагается во всѣхъ дѣйствіяхъ буду​щей Коммиссіи сочиненія проекта Новому Уложенію на его извѣстную и обще признанную способность, отличное въ управленіи государственныхъ дѣлъ искусство и прозорливость, пріобрѣтенную заслугами и достоинствами какъ у Ея Императорскаго Величества, такъ и въ публикѣ общую довѣренность, а напослѣдокъ и испытанное въ толь многихъ случаяхъ патріотпческое  усердіе о истинномъ   благѣ отечества, которое, имѣя толь просвѣщеінныхъ спутниковъ, будетъ ему само по себѣ къ стати и ко времени лучшіе преподавать совѣты, чего мы вѣрно и ожидаем при чистосердечномъ ему напослѣдокъ желаніи видѣть и ощущать собою плоды того великаго дѣла, въ коемъ онъ отъ общества нашего трудами своими соучаствовать будетъ.
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Копія съ полной мочи, данной депутату отъ дворянъ Московскаго уѣзда и оставленной въ правительствующемъ сенатѣ.

По силѣ манифеста Ея Императорскаго Величества Декабря 14-го числа 1766 года, коимъ самодержавною Ея властію повелѣно намъ нижеподписавшимея избрать въ Коммиссію о сочиненіи проекта Новаго Уложенія депутата, и прислать онаго въ столицу Ея Императорскаго Величества въ Сенатъ — мы помѣщики дворяне Московскаго уѣзда, по присланному при томъ Высочайшемъ манифестѣ для насъ обряду, въ знакъ нашего всеподданнѣйшаго послушанія, учиня напередъ присягу по предписанному намъ образцу, въ силу сея нашея предъ Богомъ клятвы, выбрали нами признаннаго къ сей должности способнымъ въ депутаты отъ сего уѣзда дворянства, нашедъ въ немъ всѣ къ сему выбору предписанныя качества, его высокопревосходительство господина генералъ-аншефа н кавалера Петра Инановича Панина, дая оному выбранному нашему депутату и на кого онъ въ случаѣ отлучки своея положится, полную довѣрешюсть, и препоручили ему всенпжайшія наши общія челобитья и представленія, также усмотренные нами общіе недостатки и нужды представить гдѣ надлежитъ, прося при томъ Всевышняго всѣхъ благъ подателя, да благословитъ иамѣреніе и конецъ сего великаго дѣла, ко благоденствію любезнаго нашего отечсства, и да укрѣпитъ державу Ея Императорскаго Величества и учинитъ насъ столь счастливыми, сколько мы Ея подданные въ вѣрности къ Ней непорочны. Къ подлинному подписались тако:
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