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СХХХVIII.

Наказъ дворянства города Обояни.

Во учрежденную въ Правителствующемъ Сенатѣ коммисію о сочиненіи проэкта новаго уложенья города Обояни отъ дворянства, въ силѣ имянного Ея Императорскаго Величества повелѣнія, выбранный въ депутаты отставной лейбъ-гвардіи прапорщикъ Глазовъ съ наказомъ и съ приложенными сими прошеніями въ оную коммисію отправленъ. Какія жъ прошенія, со изнеможеніемъ сочиня, при семъ подносимъ ниже слѣдующія.
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О судахъ по тяжебнымъ дѣламъ въ формѣ о судѣ 723 году Ноября 5-го дня и въ пополненіе оной 725 года Мая 3-го, 733—Сентября 4-го, 749—Августа 3 го, 752 годовъ Мая 25 числъ, какъ по онымъ судъ производить и скорѣйшее рѣшеніе дѣламъ быть, ясное изображеніе есть, по коимъ всѣ Ея Императорскому Величеству вѣрноподданные доволны. И какъ по указу о формѣ суда повелѣно челобитныя подавать, такъ и судъ говорить, то въ канцеляріяхъ и производитца. Но отъ душевред​-((никовъ, кои закрывая свою вину, а другіе неправилно бивъ челомъ, отбывая суда, укрываютца, по сыскѣ жъ показывають, яко ихъ къ суду на срокъ не допустили законныя притчины; протчіе жъ, засудясь, представляють свидѣтелей, живущихъ въ далнихъ мѣстахъ, тожъ ссылаютца на справки далнихъ городовъ, и хотя по тѣмъ ссылкамъ и того не сыскиваетца, но присутственное мѣсто должно по тѣмъ ихъ ссылкамъ все исполнять. И за тѣмъ оныхъ душевредниковъ неистовымъ показаніемъ, а въ судѣ отбывателствомъ въ произвожденіи судовъ и въ рѣшеніи дѣлъ великое продолженіе бываетъ; бѣдные жъ и безгласные люди безъ полученія себѣ въ правости своей удоволствія вовсе разоряютца. Вмѣсто онаго отъ душевредниковъ ябедничества, а во исполненіе пред писанныхъ предками Ея Императорскаго Величества указовъ и Ея Императорскаго Величества монаршей воли, ежели повелѣно будетъ всѣмъ просителямъ подавать свои челобитныя въ такомъ порядкѣ. Кто какую обиду имѣетъ, челобитчику объяснять именно; буде о крѣпосномъ и о помѣстномъ, то крѣпость и выпись точно оговорить; а буде о боѣ, грабежѣ и тому подобномъ, въ томъ ясное свидѣтелство представить. И по тому челобитью, а по учиненной посылкѣ, со взятіемъ печатныхъ пошлинъ, когда объявлено будетъ отвѣтчику, оному, не ожидая вторичной посылки, ежели въ домѣ, явитца на другой день и по крайней мѣрѣ на третій день, со всѣми ко оправданію его писменными документы; и для того въ посланномъ наказѣ исцово челобитье прописывать все об​стоятельно. Когда жъ отвѣтчика въ домѣ не случитца, гдѣ онъ въ отлучкѣ, отобрать его, отвѣтчика, отъ домашнихъ и отъ стороннихъ людей подлинное извѣстіе и оное представить въ присудственномъ мѣстѣ; а домашнимъ отвѣтчиковымъ, буде не во отдаленіи, того жъ времени дать знать, дабы онъ явился къ требуемому до него дѣлу, и о томъ въ посланныхъ наказахъ предписывать же; къ тому жъ я домашнихъ онаго отвѣтчика брать въ присудственное мѣсто и давать имъ билеты къ скорѣйшему отыскиванію отвѣтчиковъ съ обязаніемъ въ томъ ихъ пору​ками, дабы они неотмѣнно на поверстный срокъ къ судному дѣлу съ настоящими отвѣтчики явились. Ежели-жъ отвѣтчикъ во отдаленіи, то изъ присудственнаго мѣста туда, гдѣ онъ, отвѣтчикъ, находитца будеть, дабы онъ потому жъ явился къ суду, буде въ близости, въ третій, а во отдаленности, чрезъ недѣлю, не пріемля отъ него пикакихъ отгово​рокъ, съ тѣмъ, ежели изъ отдаленности отзыватца будеть болѣзнію или другими законными невозможностми, о томъ онъ долженъ объявить свою противъ исцова челобитья правость съ яснымъ свидѣтелствомъ и истиннымъ оправданіемъ, откуда онъ высылку имѣть будетъ: тожъ мѣсто, отобравъ отъ него, имѣетъ сообщить все обстоятелно, куда его(( требуютъ; а объ немъ всячески свидѣтелствовать и присматривать, дабы онъ праздно отъ суда не отбывалъ, тому мѣсту, гдѣ онъ находитца будетъ, и въ высылкѣ его часто понуждать. Когда-жъ отвѣтчикъ къ суду явитца, то отвѣтствовать ему во всемъ съ правостію и чистымъ оправданіемъ, не приводя далнихъ, безъ яснаго и ближняго свидѣтелства, отводовъ противъ прежняго его, до явки къ суду, показанія. Будежъ и отвѣтчику безъ далнихъ свидѣтелствъ и справокъ оправда ніе принести не можно, о томъ, принявъ отъ него въ судѣ писменный видъ, буде оный слѣдуетъ, писать и требовать справокъ и свидѣтелства по той его ссылкѣ, а судъ, буде не оконченъ, доканчивать, какъ исцово челобитье требуетъ; а сроковъ въ собраніи справокъ далѣе полугоду не давать, и присутственнымъ мѣстамъ въ сходство онаго исполнять. И потому въ произвожденіи судовъ и вершеніи дѣлъ волокитъ не послѣдуетъ, а болѣе состоявшемуся 752 года мая 25-го числа указу исполненія учинитца, въ коемъ изъясненные вымыслы и старателстви противу правды истреблены будутъ, а правыя по дѣламъ въ рѣшеніи во мѣшателства п продолженія миновать могутъ, и о взятіи оныхъ дѣлъ для разсмотрѣнія въ главныя мѣста переносу и проволочки убѣгнуть вымышленные ябедники въ произведеніи вымышленныхъ минъ подъ образомъ правды и всякихъ коварствъ останутся въ явномъ обличеніи и подъ наказаніемъ; судіи-жъ, когда въ коварствахъ не будутъ причиною, а менѣе поднося точные и приличные указы, рѣшитъ въ правость безъ продолженія могутъ, избѣгнутъ отъ Ея Императорского Величества штрафовъ и будущаго осужденія за неправое жъ рѣшеніе дѣлъ. По указу о формѣ суда положено взыскивать съ присутствующихъ штрафа но пяти сотъ рублевъ. Оное повелѣно бъ было расположить, двѣсти пятдесятъ рублей за неправое, а другіе двѣсти пятдесятъ рублевъ съ тѣхъ присутствующихъ взысканіе за нескорое, въ силу указовъ, рѣшеніе дѣлъ и такъ присутствующіе, опасаясь себѣ взысканія тѣхъ штрафовъ, всячески стараться будутъ правое и скорое рѣшеніе дѣлъ производить.
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Сверхъ того суда остаютца въ недостатки удоволствія исцы и отвѣтчики въ малыхъ дѣлехъ, и оные состоять въ неразводѣ между собою въ земляхъ межъ, отъ чего бываетъ земляная перепашка, насиліе сѣнокоса, порубка рощей, въ свозѣ самоволно хлѣба, къ тому жъ въ боѣ и грабежѣ и въ прочихъ тому подобныхъ, неминуемыхъ по зависти или отъ возмущенія, ссорахъ, который имянными Ея Императорскаго Величества указами разбиратца между собою положено съ тѣмъ, когда и въ разводѣ земли доброволно не разберутца. А къ тому примѣняясь, и въ(( предписанныхъ ссорахъ къ разбирателству учинятца несогласны, то позволено бъ было таковыхъ несогласныхъ, яко не сыновъ отечества, разбирать городовымъ воеводамъ словесно, хотя искъ и свыше тридцати а не болѣе пятидесятъ рублевъ будетъ, понеже въ такихъ дѣлахъ какъ отвѣтчики, такъ и свидѣтели, на кого будетъ ссылка, могутъ сыскиватца и обиженные удоволствованы будутъ безъ продолженія времени; но оное все исполнять съ журналною запискою и по формѣ о словесномъ судѣ, почему-бъ можно вѣдать, кто въ какомъ дѣлѣ въ несогласіи былъ и по законамъ доброволно не разобрался и тѣмъ самъ себя обвинилъ, и впредь не могъ того дѣла всчинать; и въ томъ къ рѣшителному дѣлу исцамъ и отвѣтчикамъ подписыватца. Съ тѣхъ же словесныхъ судовъ и государевы пошлины, дабы втуне не оставались, по рѣшеніи дѣла взыскивать съ виноватаго такъ, какъ и по поданнымъ челобитнымъ прежними законами повелѣно, непременно, что будетъ Ея Императорскаго Величества повелѣніямъ исполненіе.
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О помѣстныхъ земляхъ по Уложенію въ Украинѣ въ заказныхъ шестнадцати городахъ той помѣстной земли московскаго чина людямъ не покупать. Полза государству въ томъ какая, не объяснено. Дворянство-жъ тамошнее земли но дачамъ хотя имѣли и малыя, но отъ отчизны отлучитца видно не хотѣли, а потомъ чрезъ нѣсколко лѣтъ, когда дворянство умножилось, и на пожалованныхъ отъ Государей деревняхъ люди ихъ, крестьяне расплодились, тогда, за утѣсненіемъ земель, посѣвъ хлѣбу сталъ нужный и за выпашью оной земли учинился хлѣбу недородъ, отъ чего и голодъ сталъ весма немалый, да и нынѣ въ тѣхъ мѣстахъ такой недостатокъ, толко что въ годъ достаетъ, отъ чего дворянскіе крестьяне многіе разбѣжались въ Украину и, поселясь, запи​сались въ тогдашнюю службу и поверстаны до 183 года въ волность; что видя, и другіе оставило крестьяне, не точію семьями, но и цѣлыми деревнями въ Украину бѣжали жъ. И хотя съ того 183 года онымъ крестьянамъ отдача дворянамъ чинена, но отъ побѣговъ они не унялись. И такъ, видя московскаго чина люди, что они вовсе не отъ того разо​рились, и за малоимѣніемъ у себя на прежнихъ жилищахъ помѣстной земли, бѣглыхъ людей по переводѣ удержать отъ побѣговъ не могли, въ такомъ случаѣ оные дворяне и въ Украинѣ покупкою и закладомъ укрѣпили себѣ помѣстныя земли и на тѣхъ помѣстныхъ земляхъ но переписи 710, а въ 719 и въ 721 годахъ по поданнымъ къ ревизіи сказкамъ, оные крестьяне и за ними помѣщики въ подушной окладъ поло​жены. А когда Его Императорскому Величеству извѣс.тно учинилось, что(( московскаго чина люди покупными и закладными землями, кои полу​чили до 727 года въ тѣхъ заказныхъ говодахъ, и ими владѣютъ, которые по тому 727 года указу за тѣми помѣщики справливать и отказывать дозволено, а съ того 727 года впредь покупать запрещено, разселеніе до въ Украинѣ въ славу государству донынѣ дѣлаетца не малое, и въ томъ разселеніи и послѣ 727 года помѣщики покупили въ украиныхъ городахъ отсутственныя, и на коихъ положенія подушнаго оклада не имѣется, земли, и тѣ покупныя отсутственныя земли нынѣшнею межевою инструкціею повелѣно межевать за помѣщиками и именовать ту землю помѣщичьею, а не однодворческою, однодворцамъ же тою инструкціею нынѣ отсутственныхъ своихъ и покупныхъ земель продавать не дозволено. И затѣмъ оставшія земли за числомъ указной препорціи у нихъ, однодворцевъ, во многихъ мѣстахъ лежать въ пустѣ не малое число, а у крестьянъ и выгоновъ для скота нѣтъ; межевщивамъ же оной земли продавать дворянству не объяснено; однодворцы жъ въ содержаніи арміи состоятъ въ самой малой части, толко десять полковъ пѣхотныхъ и одинъ конный полкъ, а крестьяне содержутъ армію, артилерію я морской флотъ. И ради такихъ нужныхъ дворянамъ обстолтелствъ просимъ, чтобъ оное было узаконено ко утвержденію полезнымъ въ томъ что и однодворцы между собою прежнихъ писцовъ дачи имѣютъ неравныя. Такія въ тогдашнее время писцы въ дачи производили однодворцамъ къ прежнимъ ихъ помѣстьямъ, всякому въ пополнку, по двадцати и по тридцати четьи человѣку и болѣе, а дикія поля изъ одной межи въ другую межу писцовали, что ясно оказуетца въ писцовыхъ книгахъ и въ данныхъ однодворцамъ выписяхъ; да и за тою дачею во многихъ мѣстахъ въ ихъ округахъ, гдѣ и дворяне поселены, остаетца, немалое число четвертей. Оную оставшую за дачею однодворцамъ помѣстную землю, для необходимыхъ дворянамъ въ землѣ нуждъ какъ-то не точію чтобъ дворянамъ гдѣ крестьянъ разселить, но ниже жилища своего рас​пространить можно, разверстать, въ дачу произвесть дворянамъ на крестьянъ. Къ тому жъ, чтобъ по Бѣлогородской, Воронежской губерніямъ, ежели отъ однодворцевъ помѣщичье строеніе ломать, въ томъ можетъ послѣдовать немалый убытокъ и разореніе и по тягости народной строитца будетъ нечѣмъ. Оное отягощеніе повелѣно-бъ было въ отмѣну учинить развѣ кто сами между собою согласятца полюбовно переходъ отъ однодворцевъ учинить безъ принужденія, въ силѣ прежней межевой инструкціи, въ одной округѣ и къ однимъ по способности мѣстамъ. А изъ вышеписанной, оставшей за дачами однодворцамъ уравненія помѣстной земли дозволено-бъ было дать помѣщикамъ для доволствія своихъ домовъ на каждый домъ по сту четьи, а крестьянамъ на души противъ однодворческаго уравненія толикое жъ число.((
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По силѣ 716 и 749 годовъ указовъ вино курить дозволено про себя и на подрядъ, во сколко кто кубовъ и казановъ пожелаеть; но тѣмъ виномъ не корчемствовать, а кто въ томъ явитца виновенъ, таковыхъ штрафовать денежнымъ штрафомъ я отпискою деревень и ссылкою на каторги. По коему узаконенію тогда оная немалая строгость была и употреблена наказаніемъ и кровопролитіемъ, и отпискою имѣніевъ и ссылкою, отъ чего многое число дворянскихъ и разнаго званія, а паче нижнихъ чиновъ, домы разорены, а прочіе въ таковомъ случаѣ живота лишились; другіе жъ, хотя по милостивымъ указамъ изъ ссылокъ и свобожены, но разореніемъ своихъ домовъ понынѣ исправитца не могли. А по состоявшемуся 765 года имянному Ея Императорскаго Величества уставу, дворянамъ дозволено вино курить про свои домовые расходы толко тѣмъ, которые живутъ въ своихъ деревняхъ, а которые въ службахъ и въ городахъ находятца у дѣлъ, тѣмъ вино курить не дозво​лено; а кому и дозволено, но онымъ въ города и чрезъ города въ свои другія деревни безъ свидѣтелства привозить запрещено. А когда слу​чится везти чрезъ городъ, то, пріѣхавъ къ нему, не въѣзжая, остано​вись и истребовавъ отъ присутствія для запечатыванія вина и препровожденія чрезъ то мѣсто, кому будеть дозволено и съ кѣмъ ему вино перевезти должно; а въ случаѣ въ присутственныхъ мѣстахъ бываютъ и такія времена, что въ государевыхъ нужныхъ дѣлахъ учинитца отправленіе, и за тѣмъ того запечатыванія и препровожденія посылкою учинитца медлительство; въ томъ же случаѣ въ ожиданіи въ самое зим​нее холодное время не точію того препровожденія дождать, но и жи​вотъ свой спасти едва могутъ. Но какъ отъ прежняго преступленія въ винѣ приличившіеся дворяне, служащіе и не служащіе, которые-жъ нахо​дились въ службѣ чрезъ свое продолженіе многія лѣта въ ней, по отставку, безпорочными, ни въ какихъ штрафахъ и подозрѣніяхъ небы​валые, а отставъ отъ службы, прибывъ въ домы свои, нашли деревни и крестьянъ отъ того корчемства въ разореніи и въ болшомъ недостаткѣ и скудости, и за тѣмъ оные не токмо въ содержаніе дворянства, по и подушныхъ денегъ платить пришли не въ состояніе; оные жъ слу​жащіе дворяне, видя такое несостояніе деревень и себя въ содержаніи, забывъ то, какъ выше упомянуто, что онъ служилъ безъ всякаго по​року, а ради бѣдности отважась въ противность о винѣ узаконеніевъ поступать, и чрезъ то продажею вина и въ проваръ даваемыхъ изъ найму казановъ, якобы свою экономно поправить хотѣли, но по изобличеніи ихъ въ томъ, не толко поправили, но и совсѣмъ отъ того, а(( особо отъ недостатка своего разорили. По вышеписанному-жъ 765 года уставу питейный зборъ съ начала нынѣшняго 767 года отданъ на откупъ изъ купечества охочимъ людямъ впредъ на четыре года. По городу жъ Обояни и уѣзду откупной суммы питейнаго и конскихъ зборовъ состоитъ тысяча восемьсотъ шестьдесятъ семь рублевъ двадцать шесть копеекъ три четверти. Итакъ, видя мы Ея Императорскаго Величества вѣрноподданные оный по городу Обояни не токмо питейный, но въ томъ числѣ и конскій откупъ въ вышеписанной суммѣ, а во избѣжаніе впадшихъ виною отъ вышеписанныхъ кровопролитіевъ, разореніевъ домовъ, отнятіевъ чиновъ и другихъ неизбѣжныхъ штрафовъ, подвергая себя къ стопамъ Ея Императорскаго Величества, милосердія просимъ, тотъ откупной зборъ положить на нашихъ людей и крестьянъ и на подданныхъ малоросіянъ, на каждую душу по десяти копеекъ а ежели однодворцы и купечество и прочіе на то согласятца, то и на нихъ на каждую душу по десяти копеекъ; и тотъ десятикопеечный зборъ при платежѣ подушныхъ денегъ збирать, что откупной суммы болѣе превосходить будетъ не малымъ числомъ. Дворянству-жъ повелѣно-бъ было варить вино, кто во сколко кубовъ и казановъ пожелаетъ; выкуренное жъ вино, такожъ медъ и пиво, дворянству дозволить продавать кому хотятъ. А неимѣющимъ дворянское право никому вина не курить и не продавать, чѣмъ дворяне могутъ быть доволны и распространятъ чрезъ то свою экономію, а неимѣющіе дворянскаго права, тожъ купцы и однодворцы, могуть пользоватся волною покупкою безопасно, избѣгнуть всѣ вышепомянутыя по законамъ преступленья, слѣдствія и наказаніевъ, и не доведутъ себя до разоренія, а канцеляріи, которыя нынѣ болѣе тѣми слѣдствіями затруднены, останутца спокойны, и вмѣсто того другія дѣла съ успѣхомъ теченіе свое имѣть будутъ, а въ предписанномъ принятіи нами на себя того можетъ быть приращеніе инте​ресу и обще народная полза.
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О бѣглыхъ людяхъ и крестьянахъ по Уложенью и по указамъ 1722 марта 5-го, 723 марта 8-го, 728 годовъ ноября 20 числъ поввлѣно бѣглыхъ людей и крестьяпъ отдавать прежнимъ помѣщикамь съ женами и съ дѣтьми и съ зятьями, а по границамъ на заставахъ бѣглецовъ ловить и распрашивать и бить кнутомъ, а подговорщиковъ казнить смертію, повѣсить на тѣхъ мѣстахъ, гдѣ проводили. А 754 мая 13-го дня въ имянномъ Ея Императорскаго Величества указѣ-жъ повелѣно: за бѣглыхъ людей, кои приняты до того указа, пожилыя Править за каждую мужеска 
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пола душу по сту рублевъ, я за женскую по пятидесятъ(( рублевъ; а ежели съ того указа приняты будутъ, то за мужескъ но двѣсти, а за женскъ по сту рублевъ. И по тому Уложенію и по со​стоявшимся указамъ, хотя и крѣпкое удержаніе бѣглымъ людямъ и крестьянамъ учинено, а прочіе отдаваны прежнимъ помѣщикамъ съ женами и съ дѣтьми и съ зятьями, а изъ за границъ выведенные биты кнутомъ и отдаваны помѣщикамъ же, а подговорщики, по учиненіи наказанія, ссыланы въ вѣчную работу на каторгу, а послѣ онаго велѣно подговорщиковъ и вѣшать, но и за тѣми строжайшими поступками, а паче по силѣ имяннаго Ея Императорскаго Величества указа, за взысканіемъ болшаго числа съ помѣщиковъ пожилыхъ денегъ, но не смотря на всю ту строгость, и нынѣ безстрашные, не убоясь наказаніевъ и взысканія зажилыхъ денегъ, подговариваютъ и принимаютъ и тѣмъ бѣглымъ къ побѣгу чинятъ поводъ, а помѣщиковъ къ крайнему разоренію приводятъ, какъ то: многіе подговорщики, не толко дворовыхъ людей и крестьянъ, но и прикащиковъ, кои, бывъ на приказѣ, разоривъ деревни, запустя великую доимку, покравъ господскихъ не​малое число денегъ и пожитковъ, что у господина его въ той деревнѣ ни было, къ себѣ принимаютъ и воровски они, подговорщики, тѣхъ бѣглыхъ людей и крестьянъ уводятъ за границу въ Полшу; а по побѣгѣ, живъ за границею, тѣ бѣглые, спустя нѣсколко лѣтъ, собравъ партіи, приходятъ на прежнее жилище и тѣхъ своихъ помѣщиковъ разбиваютъ и жгутъ и, учиня то, опять въ Полшу бѣгутъ, а помѣщики отъ тѣхъ ихъ злыхъ нападеніевъ вовсе разоряютца, какъ разбоемъ съ сожженіемъ и грабежемъ, такъ и платежемъ съ пуста за нихъ подушныхъ денегъ и всякихъ податей, чѣмъ приводятъ помѣщиковъ своихъ до самой нищеты. По выходѣ жъ изъ за границы оные бѣглецы, въ силѣ 1762 году декабря 14 дня манифеста, убоясь злоумышленнаго господамъ своимъ отъ себя преступленья, какъ онымъ манифестомъ повелѣно, хотя помѣщикамъ своимъ и не пожелали, но оставшіе помѣщичьи люди и крестьяне, смотря на нихъ, отъ господь своихъ бѣгутъ, такого жъ вызова ожидая, а не помятуя Ея Императорскаго Вели​чества 1763 году августа 4-го дня указа, что въ Полшу и Литву для забранія бѣглецовъ, воровъ и разбойниковъ, велѣно посылать нарочно и скрытно воинскія команды. Да и внутри государства чинитца тожъ. Не страшась суда Божія и по законамъ платежа зажилыхъ лѣтъ, истязанія, прочіе на побѣгъ людей подговариваютъ, а другіе, бѣглыхъ при​нимая и отважа, держутъ въ разныхъ мѣстахъ, яко на фабрикахъ и заводахъ и въ разныхъ владѣлческихъ слободахъ, въ селахъ и деревняхъ, и всякаго чина люди, въ такомъ разсужденіи, когда де и сыщутся, то велятъ дать судъ по формѣ, а судъ де лѣтъ черезъ десять(( окончиться не можетъ, и такъ, сколко за тѣмъ; дѣломъ ни волочась, отстанетъ. И для того прекращенія онаго безстрашія, повелѣно бъ было о выимкѣ и внутри государства, гдѣ кто провѣдаетъ бѣглыхъ своихь крестьянъ, отъ присутственныхъ мѣстъ и отъ стоящихъ командъ требовать пристойнаго числа людей, и тѣхъ бѣглыхъ вынимать по вышеписанному Ея Императорскаго Величества 1763 года указу. По приводѣ-жъ въ присутственныя мѣста, ихъ, бѣглыхъ, распрашивать и чрезъ слѣдствіе сыскивать держателей и подговорщиковъ, съ коими поступать слѣдствіемъ же, а не судомъ, понеже у нихъ, яко воровское поличное вынято будетъ, и егда доказаны въ томъ держаніи бѣглыхъ будутъ держатели, то за держаніе ихъ держателей сверхъ взысканія положенныхъ зажилыхъ денегъ штрафовать; буде дворянинъ и имѣетъ чины, лишить чиновъ, а неимѣющихъ чиновъ лишить дворянства, а не дворянина, учиня наказаніе кнутомъ, послать на поселеніе, что видя, дер​жатели бѣглыхъ отъ того уняться могутъ, а у которыхъ бѣгутъ и пришли разореніемъ въ бѣдность, останутся въ спокойствѣ и могутъ придти въ прежнее состояніе своего достатка.
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О бытіи въ городахъ воеводамъ по пяти лѣтъ въ указѣ, состоявшемся въ Правителствующемъ Сенатѣ въ прошломъ 1760-мъ году октября 20 дня, между прочимъ повелѣно: Правителствующій Сенатъ, во исполпеніе имяннаго Его Императорскаго Величества 1700 года августа 16-го дня указа, разсудилъ. пока о лучшемъ губерній и провинцій управленія разсмотрѣніе и опредѣленіе учинено будетъ, всѣхъ тѣхъ воеводъ, кои болѣе пяти лѣтъ найдутца, а за какими подозрѣніями окажутца и прежде, смѣнять; кудажъ на тѣхъ воеводъ, за подозрѣніемъ, о смѣнѣ представлять, въ томъ указѣ не изображено. Того ради просимъ, не соизволено-ль будетъ, ежели воеводы и товарищи ихъ въ неудоволствіи правосудія кому изъ дворянъ явятца въ чемъ подозрителны, то на нихъ со изъясненіемъ представлять прямо въ Правителствующій Сенатъ, ибо о бытіи ихъ и сверхъ пяти лѣтъ воеводами тѣмъ же указомъ повелѣно представлять въ Правителствующій Сенатъ къ геролдмейстерскими дѣламъ, и для того требовать о смѣнѣ ихъ другими и прежде назначенныхъ лѣтъ. И егда по тому указу воеводы и ихъ товарищи за ихъ подозрѣніями смѣнены, а на мѣсто ихъ другіе опредѣлены будутъ оные станутъ тщиться по законамь должности своей быть исправными и въ дѣлахъ проволочки никому чинить не станутъ, чрезъ что можетъ послѣдовать общенародная полза: бѣдные и обиженные люди въ ихъ правостяхъ удоволствіе получать и разоряться не станутъ,(( присутствующіе жъ, опасаясь себѣ не толко смѣны, но сверхъ того, по законамъ штрафа и наказанія, отъ подозрѣнія своего удержаться могутъ.

Сверхъ же онаго о приключающихся необходимыхъ нуждахъ, коихъ намъ подробно описать не можно, но къ тому еще въ пополненіе какія изнеможенія и прошенія представлены будутъ отъ главныхъ командъ и другихъ городовъ и въ ономъ и мы нижеподписавшіеся дворяне утверж​даемся и во всѣхъ предписанныхъ отъ насъ нижайшихъ прошеніяхъ ко основанію законовъ, такожъ и отъ другихъ мѣстъ на представленія въ пополненіе полагаемъ себя, какъ вѣрноподданные рабы, во всемъ въ волю и непремѣнное послушаніе Ея Императорскаго Величества. Мая 15-го дня 1767 году. 
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