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СХХХІ.

Наказъ Орловскаго дворянства.

НАКАЗЪ,
сочиненный по силѣ публикованнаго всевысочайшаго имяннаго Ея Императорскаго Величества манифеста декабря 14-го числа 1766 года, въ коммисію о сочиненіи проэкта новаго уложенія провинціальнаго го​рода Орла уѣздными дворяны, въ коемъ изъяснены общія челобитья и представленія, также усмотрѣнныя нами общія недостатки и нужды, какія здѣсь впредь къ пользѣ для общества надобны. Теперь, при отправленіи сего, мы, всеподданнѣйшіе рабы, воздѣвъ на небо простертыя наши руки, со воспламенившими сердцы умоляемъ Всевышняго всѣхъ благъ Подателя, чтобъ свыше благое ловилъ начинающее сіе дѣло о Самомъ совершити въ прославленіе пресвятаго имени Твоего. А Царицу нашу, за произведенное по волѣ Твоей. Владыко, началомъ дѣло, утверди. Господи, чрезъ обдарованный особо ей просвѣщенный разумъ съ держащимъ скипетромъ, произвести конецъ онаго съ успѣхомъ; и прославить намъ съ потомками на весь вѣкъ столь несравненную въ милостяхъ къ отечеству Матерь, всепресвѣтлѣйшую Государыню Екатерину Алексѣевну; и поживемъ подъ покровительствомъ Ея въ законѣ спокойными.

Оправосудіи.
1.
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Сколь далеко правосудіе по закону, прежде положенному, прости​рается, и обиженный въ просьбѣ скорѣйшаго удовольствія получить не можетъ! Во первыхъ, челобитчикъ, ходя просьбою по апелляціямъ, то есть, какъ закономъ положено, рѣшеныя дѣла изъ приписныхъ городовъ пересылаютъ въ провинціи, а изъ провинцій въ губерніи, а изъ губерній въ юстицію. а изъ юстиціи въ Правительствующій Сенатъ. Тѣже присутственныя мѣста оныя дѣла, какъ они закономъ должными обязаны, безъ разсмотрѣнія не оставляютъ; и всякое присутственное мѣсто на одно рѣшительное дѣло вновь свои сочиняютъ изъ дѣла къ слушанию выписки, а по слушаніи сочиняютъ же еще и слушаютъ опредѣленія, а при томъ въ приказаніяхъ между присутствующими бывают(( несогласные голоса, а чрезъ то въ рѣшеніи дѣлъ происходятъ великія медлительства. И осмѣливаясь, представить можно, тѣ бѣдные челобит​чики, прося по апелляціямъ, чрезъ многіе годы действительно доходятъ до крайняго изнеможенія, и напослѣдокъ тѣ дѣла съ горестью оставить принужденными бываютъ, и не точію прямаго своего иска, но и всего имѣнія безъ остатку убытками лишаются.
2.

Не соизволено-ль будетъ, къ скорѣйшему челобитчикамъ, тожъ и отвѣтчикамъ, въ правости удовольствію, всякимъ, тяжбу имѣющимъ дѣлами, быть рѣшеніямъ въ однихъ мѣстахъ, гдѣ они производствомъ нач​нутся, кромѣ подозрѣнія на судей и другихъ приказныхъ въ ссорѣ съ ними дѣлъ, въ томъ челобитчику оставить на волю бить челомъ въ другомъ присутственномъ мѣстѣ, однакожъ, переходя не во всѣхъ, а въ одномъ только апелляціонномъ правительствѣ; въ другія апелляціонныя мѣста по рѣшеніи дѣлъ не брать; а когда на неправыя рѣшенія чело​битчики будутъ, тогда брать и разсматривать только однимъ губерна​торами, а губернаторъ и долгъ имѣетъ то дѣло, правильно-ль оно рѣшено, разсмотрѣть, и по разсмотрѣнію, буде найдется рѣшеніемъ не​правильно, виновныхъ судей, какъ они и нынѣ по повелѣнію долгъ имѣютъ, штрафовать. А въ соблюденіе закона указать и отъ дѣлъ отрѣшать по найденному въ дѣлѣ большому къ винѣ обстоятельству. А чтобъ и они, губернаторы, поступали по точной силѣ законовъ, то и вслѣдствіе того о всѣхъ вступившихъ къ нимъ въ разсмотрѣніе дѣлахъ по исполненіе пополнительные экстракты, не продолжая мѣсяца, отсылать въ Правительствующій Сенатъ, гдѣ по просьбѣ иногда отъ челобитчиковъ справедливость, яко главнымъ мѣстомъ, очень скоро откроется, и удовольствіе обиженный конечно получить можетъ, въ разсуждепіи того, что на губернатора и просить должно будетъ только въ Правительствующемъ Сенатѣ, а не въ другихъ нижнихъ онаго мѣстахъ.
О судьяхъ.

3.
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Къ сохраненію впредь столь нужныхъ въ законѣ дѣлъ, не соизволено-ль будетъ во всѣхъ подчиненныхъ городахъ быть только но одному воеводѣ, опредѣленному отъ Правительствующаго Сената, такому, который-бы разумѣлъ сохранить цѣлость врученное ему подъ присягой правительство; и быть ему съ перемѣною чрезъ пять дѣтъ, а не болѣе; да(( при немъ погодно выбранному отъ дворянъ, для слушанія происходящихъ дѣлъ, опекуну, который за цѣлость особо дѣлъ дворянскихъ, и чтобъ текли съ скорѣйшимъ по закону успѣхомъ, соблюсти долженъ; оный же опекуна и во время иногда воеводской болѣзни или отлучки, какъ прежде они жъ, воеводы, сами на то время другихъ опредѣляли, и должность его исправлять можетъ. А кромѣ другихъ присутствующихъ персонъ по городамъ не соизволено бъ было опредѣлять для того, какъ и выше представлено, что въ слушаніи дѣлъ происходятъ между ними разные голоса несогласія и отъ того въ рѣшеніи дѣлъ медлительства, а челобитчикамъ напрасныя волокиты и убытки; а затѣмъ, если, будучи въ правите льствѣ, одинъ судья найдется въ рѣшеніи незаконно дѣла, тогда скорѣе губернатору одного рѣшенія разобрать и штрафо​вать, нежели доходить между многими судьями въ разныхъ но дѣлу голосахъ.
О челобитчикахъ.

Не соизволено ли будетъ въ просьбахъ и въ челобитьяхъ къ достиженію скорѣйшей правды и обиженнымъ удовольствія оставить на законѣ всеподданнѣйшее сіе представленіе.
4.

Буде отъ кого поданы будутъ въ завладѣніи земель, въ сжатіи и свозѣ хлѣбовъ, въ порубкѣ лѣсовъ и блюденыхъ рощъ и въ другихъ крѣпостныхъ завладѣніяхъ челобитныя на самихъ дворянъ, тогда по перво посланной отъ канцеляріи съ нарочнымъ инструкціи тѣмъ отвѣтчикамъ, не дожидая вторичной посылки и не принося никакихъ оправданій, явиться въ то присутственное мѣсто, гдѣ подано будетъ на него челобитье, къ отвѣту конечно чрезъ три дни. Самому жъ буде за болѣзнію или иною какою невозможною причиною къ отвѣту ѣхать бу​детъ не можно, тогда присылать вмѣсто себя повѣреннаго съ письменнымъ свидѣтельствомъ, за подписаніемъ дворянъ или приходскаго свя​щенника, не продолжая однакожъ, по объявленію посланнымъ инструк​ціи, болѣе трехъ дней, или по самой крайности въ недѣлю, и то развѣ за отдаленіемъ отъ города мѣста. Если жъ по объявленію самъ не поѣдетъ и повѣреннаго въ срокъ къ отвѣту не пришлетъ, тогда во всѣхъ искахъ, хотя бы то и въ крѣпостномъ дѣлѣ было, указать винить и бегіъ суда. А чтобъ впредь споровъ не происходило, по той первопо сланной ипструкціи, нарочному брать съ собою по пристойности поня тыхъ, коимъ по исполненіи къ репорту и руки прикладывать.((
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5.

Ежели-жъ отвѣтчика въ домѣ не будетъ, а прикащикъ или староста и другіе домовніе посланному объявятъ, что господинъ въ отлучкѣ, тогда посланному, не выѣзжая изъ того, мѣста, брать съ собою тѣхъ прикащиковъ, старостъ и домовнихъ, кромѣ дамъ, и женскихъ не фамилныхъ персонъ; по приводѣ которыхъ самимъ присутствующимъ, гдѣ помѣщикъ находится, спрашивать, и гдѣ покажутъ, велѣть записывать въ журналъ; а по скрѣпѣ того-жъ дня дать тому приводному до того мѣста, гдѣ господинъ его находится, по исчисленію дней въ срокъ, въ силу генеральнаго регламента, за скрѣпою присутствующихъ, съ прописаніемъ дѣла открытый листъ, въ которомъ изъяснить, чтобъ ему неотмѣнно на прописанный срокъ обратно явиться въ присутственномъ мѣстѣ съ повѣреннымъ отъ господина ко отвѣту писмомъ и документы, или и самъ отвѣтчикъ явиться долженъ, не пропуская назначеннаго въ листѣ срока, подъ взысканіемъ прописаннаго въ челобитной иска; а сверхъ того въ то мѣсто, гдѣ онъ находится, и въ газетахъ о томъ приписы​вать, и для того изо всѣхъ мѣстъ къ печатанію давать знать.
6.

А чтобъ тѣ прикащики, старосты и другіе, взявши срокъ, въ томъ мѣстѣ, куда они посланы, дѣйствительно были, отъ тамошнихъ присутственныхъ мѣстъ брать имъ аттестаты, и то съ таковымъ подписаніемъ, что дѣйствительно требующійся отвѣтчикъ въ томъ городѣ былъ и куда отлучился; а буде находится въ томъ-же городѣ, тогда немедленно сыскавъ, выслать его самаго или отъ него повѣреннаго къ отвѣту съ письменнымъ свидѣтельствомъ; сверхъ-же того, въ то судебное мѣсто, до котораго прикащикамъ. старостамъ и другимъ срокъ данъ будетъ, о исполненіи писать на почтѣ, получа которое, въ сохранеиіе закона высылкою и исполнить должно, какъ скоро возможно, и конечно, не продолжая бо​лѣе недѣли, подъ штрафомъ.
7.
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Когда-же прикащики или старосты и другіе, кому даны будутъ сроки, возвратясь на срокъ, объявятъ надписанный отъ того присутственнаго мѣста листъ, что господина его подлинно въ томъ мѣстѣ нѣтъ, а находится въ другомъ мѣстѣ, или и незнаютъ гдѣ, тогда дать вторичный срокъ такимъ-же порядкомъ, какъ и первый; и болѣе двухъ сроковъ не давать для того, что прикащики старосты и другіе, господъ своихъ въ россійскихъ городахъ, гдѣ бъ они ни были, конечно въ тѣ(( сроки сыскать, а сверхъ того и самъ отвѣтчикъ чрезъ газеты, что его требуютъ ко отвѣту, узнать можетъ, изъ чего исключить повелѣть толь​ко тѣхъ, кои находятся внѣ россійской границы, каковымъ и неинаково разумеется положить сроку, чтобъ конечно повѣреннаго ко отвѣту при​слали или кому отвѣчать адресовали, чрезъ годъ.
8.

А буде по тѣмъ даннымъ двумъ срокамъ и изъ-за границы чрезъ годъ ко отвѣту самъ не явится и повѣреннаго не пришлетъ, тогда во всѣхъ искахъ, какія-бы ни были, винить-же и послѣ во оправданіе къ дѣлу ничего не принимать.
9.

Ежели-жъ отъ кого поданы будутъ челобитныя на помѣщиковыхъ прикащиковъ, старость, и другихъ, кому въ смотрѣніе вотчины препо ручены будутъ, въ завладѣніи ими земель, въ сжатіи и въ свозѣ хлѣбовъ, въ порубкѣ лѣсовъ и рощей и въ другихъ принадлежащихъ крѣпостныхъ имѣній и во всякихъ причиненныхъ имъ обидахъ, тогда оныхъ къ отвѣту, ни мало не медля, сыскивать и судъ производить и безъ по​вѣреннаго отъ господина писма; и для взятія у господина повѣреннаго писма и крѣпостей поверстнаго срока не давать, потому когда онъ то завладѣніе или отнятіе учинилъ въ отлучку господина и называетъ при​надлежащими господину, слѣдственно ему и доказать надлежитъ, или у него въ сохраненіи крѣпости, или съ нихъ копіи и другія письменныя оправданія есть, которыя и принимать къ суду безъ всякаго спо​ру; а по окончаніи суда по сумнительству иногда подлинно-ль та дача, или другое что принадлежитъ господину его, съ государственною Вотчинною коллегіею и съ другими мѣстами справливаться, а послѣ и рѣшить по обстоятельству или правости дѣла.
10.

Буде-же по рѣшеніи дѣла найдется виновнымъ прикащикъ, старо​ста и другіе, тогда имѣніе ихъ, что найтися можетъ собственнаго, от​дать по оцѣнкѣ истцу въ искъ, а чего въ тотъ искъ доставать не будетъ, взыскивать съ самихъ помѣщиковъ безъ всякихъ оправданій для того, не бивъ челомъ Государю, собою не управляйся; а буде въ томъ найдется виновнымъ самъ помѣщикъ, тогда съ помѣщика за то только, что онъ собою безъ челобитья управляется, или отымать приказывала, и писалъ, взыскать искъ безъ суда и отдать истцу. ((
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11.

Послѣ положенія чего, какъ о сохраненіи закона есть великость, то и неотмѣнно, для приведенія въ спокойство, порядкомъ оный и со​хранить должно.
12.

Если-жъ кто имѣетъ право на кого собственно въ своей обидѣ искать или бить челомъ, хотя въ барскомъ; прикащику или старостѣ должно, получа прежде отъ господина повѣренное порядкомъ писмо и принадлежащія къ иску крѣпости и другія къ справедливости писма, въ судебномъ мѣстѣ, а не дѣлая прежде суда ничего, гдѣ проситель праваго своего иску во всегдашнее время отъ присутствія получить можетъ.
О земляхъ, кто эавладѣетъ чужою.
13.

Прежде закономъ положено: за отнятую и насильно завладѣнную землю взыскивать искъ за каждую десятину безъ хлѣба по одному руб​лю, съ хлѣбомъ по два рубли, за сѣнокосъ, за копну, по три копейки. А какъ нынѣ уже всѣмъ извѣстно, что та цѣна по тогдашнему, при сочиненіи закона, времени людей было гораздо меньше, нежели нынѣ, а земля никогда прибавиться не можетъ, и для того распространившейся нынѣ народъ въ земляхъ имѣетъ великіе недостатки. А владѣльцы и по​селяне ничѣмъ болѣе пользоваться и прибытокъ получать не могутъ, какъ только отъ хлѣбопашества земли, а затѣмъ недостаткомъ прина​длежащую по писцовымъ и другимъ стариннымъ дачамъ ту землю у прямыхъ владѣльцевъ насильно отымаютъ, а ихъ грабятъ, бьютъ и до смерти убиваютъ, и отъ того возраждаются великія дѣла и по нихъ доводятъ себя до разоренія.
14.

И для того, не соизволено-ль будетъ, кто на земляхъ пахотныхъ, на сѣнокосахъ, при сѣвѣ и при сжатіи и свозѣ хлѣбовъ и при порубкѣ лѣсовъ и рощей учинитъ ссору и драку, а паче смертныя убійства, оныхъ генерально, къ скорѣйшему изысканно зачинщиковъ ссоры, а правымъ ко удовольствію, судебнымъ правительствамъ доходить слѣдствіемъ а не суды по формѣ давать; и кто въ томъ найдутся виновны, чинить наижесточайшія истязанія, какія болше указаны будутъ, въ страхъ другимъ.((
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15.

А истцовы иски, взыскивая съ виноватыхъ или изъ ихъ имѣнія, отдавать тому, чья та земля по слѣдствію найдется, безъ малѣйшаго продолженія.
16.

За насильное же завладѣніе земель иски взыскивать: за пашенную десятину безъ хлѣба по три рубли, съ хлѣбомъ по шести рублей, за сѣнокосную по два рубли, сколько найтися можетъ на каждый годъ, съ лѣсомъ по десяти рублей, а блюденной рощи иски взыскивать по написанной отъ истца въ челобитной цѣнѣ для того, что всякому оную соблюсти чрезъ многіе годы не безъ труда бываетъ, да и берегутъ оную только крайне на необходимые свои потребности.
17.

А чтобъ тотъ искъ писали по самой справедливости, безъ излише​ства, всякому челобитчику въ рукоприкладствѣ оговаривать, что онъ то писалъ по долгу присяги, въ чемъ и соотвѣтствовать долженъ бу​детъ на судѣ предъ самимъ Богомъ. А сверхъ того и присутствуюшимъ по разуму своему, при самой подачѣ челобитенъ, всякаго челобитчика, чтобы онъ искалъ нрямаго своего иска, а лишняго не приписывалъ, уговаривать, и въ чемъ челобитчикъ согласится, тѣ челобитныя прини​мая, производить исполненіе, какъ выше о сыскѣ отвѣтчиковъ пред​писано.
О Судахъ.
18.
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Въ судахъ далнихъ отсрочекъ, къ продолженію въ рѣшеніи дѣла, хотябы и согласны были, пока мировыя челобитныя подадутъ, какъ истцу, такъ и отвѣтчику, или ихъ повѣреннымъ не давать: или и совсѣмъ, для скорѣйшаго обиженнымъ удовольствія. А во отвращеніе въ судахъ въ умыслѣ душевредства, ябедничества и разныхъ къ продолже​нію дѣла лукавствъ, тѣмъ судамъ быть не приказать, а вмѣсто того велѣть подавать истцу въ своей обидѣ или претензіи челобитныя съ прописаніемъ въ ней исковъ и почему они ему принадлежать именно, со объясненіемъ на ответчика, въ чемъ онъ ему виноватъ, прямаго до​казательства и болѣе ничего отъ него, кромѣ крѣпостей и другихъ писменныхъ къ дѣлу правостей, не требовать; а отвѣтчика сыскавъ, дать ему съ исковой челобитной за скрѣпою копію, и послѣ тѣхъ дней(( въ присутственной каморѣ отвѣтчика, противъ поданной чилобитной, допрашивать. И какъ онъ къ тому допросу приложитъ руку и, буде есть, объявитъ съ своей стороны тожъ крѣпости и другія писменныя оправданія; а потомъ истцу надлежитъ подать въ доказательство послѣднюю челобитную, а кромѣ ничего ни отъ кого къ дѣлу не принимать; послѣ чего, разсматривая и собравъ надлежащія иногда справки, рѣшить дѣло безъ всякаго продолженія.
19.

Буде по рѣшенію явится иногда челобитчикъ виновенъ, тогда, взыскавъ отвѣтчику тотъ искъ деньгами и съ убытки, отдать отвѣтчику. на кого онъ понапрасну билъ челомъ.
20.

Буде-жъ отвѣтчикъ явится виновенъ, тогда истцовъ искъ съ убытки, по гривнѣ на день, и издержанныя пошлины, взыскавъ, отдать истцу: а сверхъ того съ виноватаго, кто обвиненъ будетъ, вмѣсто штрафу взыскивать въ казну пошлины по гривнѣ съ рубля, съ самого винова​таго или изъ его имѣнія. А буде виноватому того иску и пошлины пла​тить нечѣмъ, тогда указать съ ними чинить, какъ особо о таковыхъ предпишется, по законамъ.
21.

Если же обвинены будутъ служащіе въ военной службѣ, тогда ігь тотъ искъ половинное число вычитать изъ жалованья, и о томъ въ тѣ мѣста, гдѣ они служатъ, писать.
22.

А однодворцевъ и всякихъ разночинцевъ, кромѣ дворянъ, буде они въискахъ будутъ обвинены, а платить имъ того иску будетъ нечѣмъ, таковыхъ ссылать для заработыванія по десяти рублевъ на годъ, или за сколько указано будетъ, куда соизволено будетъ, которыя и отдавать истцамъ; а домы ихъ и земли отдавать женамъ и оставшимъ дѣтямъ для содержанія и платежа въ казну подушныхъ и другихъ государственныхъ сборовъ.
О мелницахъ.
23.
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Многіе дворяне и другіе владѣльцы заводятъ вновь на разныхъ рѣкахъ мелницы и дѣлаютъ отъ запрудки тѣхъ другимъ изстари заве((деннымъ мелницамъ подтопы и въ молотіи хлѣбовъ великія остановки, въ чемъ по просьбамъ въ судебныхъ мѣстахъ бываютъ челобитья, а по челобитнымъ производятъ по законамъ суды; владѣльцу жъ старинному, пока судъ окончится и рѣшено будетъ, чрезъ нѣсколько лѣгъ въ доходахъ, въ прокормленіи крестьянъ, а особливо въ платежѣ въ казну ежегодно оброчныхъ денегъ бываютъ напрасные и великіе убытки.
24.

Не соизволено-ль будетъ впредь, если отъ владѣльцевъ на кого поданы будутъ въ подтопѣ мелницы челобитныя, оныя принимая и не сыскивая отвѣтчика въ городъ ко отвѣту, посылать, подлинно-ль отъ одной мель​ницы другой есть подтопъ, свидѣтельствовать оберъ-офицеровъ; которому тотъ осмотръ и учинить обще съ живущими около тѣхъ мѣстъ дворяны и священнослужителями по должности присяги. И буде по свидѣтельству явится тотъ подтопъ подлинно, тогда по достовѣрной справкѣ. ту мелницу, которая построена вновь, велѣть раскапывать, а оставлять ту, которая въ оброкѣ старѣе положена.
25.

Если-жъ за тѣмъ осмотромъ прошеніе будетъ, что хотя вновь мелница и построена, но старой мелницѣ, которая выше есть, подтопу никакого не дѣлаетъ, тогда, для изысканія истиннаго свидѣтельства, присутствующимъ осматривать самимъ, и буде по осмотру подтопу не найдется, велѣть той вновь построенной мелницѣ быть, а буде дѣйствительно подтопъ окажется, велѣть раскапывать.
26.

Буде-жъ посланный офицеръ въ осмотрѣ учинитъ несправедливо, за то у таковыхъ отнимать по одному чину на годъ, а впредь, что они оштрафованы, въ спискахъ означивать, и впредь въ посланныхъ инструкціяхъ тотъ штрафъ описывать; а у дворянъ и прочихъ, кто при осмотрѣ были и къ тому неправильному осмотру руки приложили, по ясному доказательству, понесенные владѣльцу напрасно потерянные убытки взыскивая, отдавать челобитчику безъ суда, для того, что-бъ въ томъ свидѣтельствѣ никакихъ неправдъ быть не могло; и воеводъ и другихъ судей, кто въ осмотрѣ неправду учинитъ, таковыхъ отъ дѣлъ отрѣшать и впредь къ дѣламъ не опредѣлять.((
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О вотчин ныхъ дѣлахъ.
27.

Чѣмъ далѣе свѣтъ простирается, тѣмъ больше въ родѣ человѣче скомъ всякій къ пріобрѣтенію имѣнія всѣ свои способы употребляеть; окромѣ больше въ свѣтѣ нынѣ не предвидится, какъ только-бъ получить и распространить оное и тѣмъ воспользоваться; о утвержденіи-жъ за собою столь нужнаго дѣла каждый спокойнымъ не остается, пока рѣшеніемъ государственная вотчинная коллегія не опробуетъ, и послѣ предковъ за наслѣдниками, а по продажѣ, изъ за продавца за инаго владѣльца, и подъ закладъ даннаго, по просрочкѣ, за челобитчиковъ справливаетъ и разными рѣшеніями утверждаетъ. Но какъ сіе положеніе къ сохраненію принадлежащаго каждому имѣнія порядкомъ конечно за правильное считается, то во отвращеніе онаго никакихъ спосооовь предписать не можно. А только не поможетъ-ли, во убѣжаше къ полученію слѣдующаго по закону всякому имѣнія, бить челомъ о справкахъ и о всякихъ случающихся вотчиныхъ дѣлахъ кратчайшимъ способомъ, нежели какъ нынѣ дворяне и другіе владѣльцы, живущіе въ отдаленыхъ въ Россіи городахъ, принужденными бываютъ, какъ для великихъ, такъ и малыхъ, принадлежащихъ до имѣнія дѣлъ, не по одной тысячѣ верстъ ѣздить въ одно только учрежденное въ Москвѣ правительство, то есть въ государственную Вотчинную коллегію и въ Санктъ-Петербургѣ кон​тору оной; а въ другихъ подчиненныхъ правительствахъ никакихъ вотчинныхъ дѣлъ не дѣлаютъ и дѣлать запрещено; и въ слушаніи за множествомъ челобитчиковъ и дѣлъ только въ одномъ мѣстѣ бываютъ ве​ликія медлительства, а челобитчикамъ оскорбительная и безполезная волокита и убытки. И когда только главное мѣсто разсмотрѣть соизволитъ, въ томъ есть дворянамъ и другимъ, нужду имѣющимъ владѣльцамъ, великія отягощенія.
28.
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Не соизволено-ль будетъ принадлежащимъ вотчиннымъ дѣламъ, равно какъ нынѣ въ самой государственной Вотчинной коллегіи, для удовольствія и пользы вѣрноподданныхъ, быть въ каждой провинщи; а государственную Вотчинную коллегію оставить главнымъ апелляціоннымъ надъ онымъ правительствомъ, которому по челобитнымъ иногда на не​правое провинціальными мѣстами рѣшеніе дѣлъ, забирая дѣла, и разсматривать и виноватыхъ судей штрафовать, а челобитчиковъ въ правости по тѣмъ дѣламъ удовольствовать. Для чего къ свѣдѣнію и рѣше((нію дѣлъ съ имѣющихся нынѣ въ государственной Вотчинной коллегіи писцовыхъ и другихъ дошедшихъ къ помѣщикамъ дачь, списавъ копіи при алфавитахъ за скрѣпами, слѣдуетъ разослать по тѣмъ провинціямъ; а послѣ какія до кого дачи вновь прибудутъ, а изъ за другихъ выбудутъ, изъ всѣхъ провинцій вѣдомости со алфавитами погодно отсылать въ государственную Вотчинную коллегію, гдѣ оныя и во время иногда въ провинцій пожаровъ въ сохраненіи сыскать можно будетъ.
29.

Буде-жъ кто пожелаетъ просить мимо провинцій въ самой госу​дарственной Вотчинной коллегіи, въ томъ отдать челобитчику на волю; только съ тѣмъ, чтобы откащиковъ, по отказу изъ одного за другаго владѣльца имѣнія, прямо отъ себя не посылать для того, чтобы онъ того имѣнія, зная споръ, утайкой отказать не могъ, и отъ того въ спорѣ дѣлъ не происходило-бъ, а посылать указы въ тѣ провинцій.
30.

Для сохраненія-жъ по провинціямъ вотчиныхъ дѣлъ всеподданнѣйше дворяне испрашиваютъ построить каменныя архивы, и къ нимъ для должнаго сохраненія и порядка быть по одному архиваріусу. Дворяне всеподданнѣйше просятъ, еслибъ скорѣе начатое о размежеваніи между владѣльцами земель дѣло указано было окончить, и увидѣть чрезъ то между обществомъ миръ и тишину и тѣмъ воспользоваться, послѣ чего зависть, усилія, драки, а больше смертныя убійства, отъ прежняго сво​его простиранія, конецъ конечно возмутъ.
31.

Послѣ размежеванія земель, купцамъ, которой бы гильдіи кто ни былъ, и другихъ званій людямъ, кому по указамъ деревень имѣть не велѣно, земель, людей и крестьянъ ни на свои, ни на постороннія имена на покупать и на урочные годы земель, кромѣ мелницъ, и то на одинъ годъ, не нанимать, деревень и хуторовъ не имѣть, и совсѣмъ, въ чемъ бы оно ни было, дворянскимъ продуктомъ не пользоваться; а единственно надлежитъ имъ прилежать и распространить купеческіе торги и достигать къ пріобрѣтенію благопристойными способы промы​слы и чрезъ то приводить въ лучшее состояніе для нихъ коммерцію.
32.
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Еслижъ за запрещеніемъ по доказательству найдутся у купцовъ и у другихъ запретительныхъ людей покупныя или наняты я, хотя на(( постороннія дворянскія имена, пахотныя земли и другія къ тому принадлежащія угодья, люди и крестьяне, то все оное отписать на Ея Императорское Величество. А чтобъ и дворяне въ той покупкѣ поводу имъ не давали и отъ нихъ за то ничѣмъ не пользовались, кто вътомъ виновнымъ найдется, брать въ казну штрафу за всякую мужеска пола душу, сколько найтися можетъ, по тридцати рублей, а земли за деся​тину по три рубли за каждый годъ, изъ которыхъ четвертую часть давать доносителямъ, кто въ той подложной покупкѣ и владѣніи до​казать можетъ.
Объ однодворцахъ.
33.

Однодворцы довольствуются, равно какъ и крестьяне, отъ хлѣбопашества земли; поселеніемъ-же живутъ въ разныхъ мѣстахъ между дворянскими деревнями, а земли имѣютъ и пашутъ въ поляхъ съ крестьяны помѣщиковыми чрезъ загонно. Большою жъ частію у тѣхъ однодворцевъ тѣхъ земель на ихъ платежъ въ казну подушныхъ и прочихъ податей и на содержаніе себѣ не достаетъ, и очень мало; а у другихъ, хотя той земли и достаточно, но они оную хотя сами и пашутъ, и то только что неминуемо лежитъ для ихъ малаго содержанія, и какъ они надъ собою въ принужденіи къ должной работѣ начальника никакого не имѣютъ, такъ въ томъ и прилежанія отъ нихъ нѣтъ, и сказать можно, развѣ изъ ста одинъ однодворецъ всѣмъ по дому достатокъ имѣетъ. Въ тѣхъ-же однодворцахъ, какъ выше представлено, они въ земляхъ владѣнія имѣютъ съ помѣщиками чрезъ загонно, многія между владѣльческими крестьяны бываютъ ссоры, драки и смертоубійства, и отъ того производятся, въ присутственныхъ мѣстахъ дѣла и съ обѣихъ сторонъ великія разоренія.
34.
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Во отвращеніе чего, а чтобъ были всѣ вѣрноподанные Ея Императорскаго Величества рабы отъ ссоръ спокойными, а въ земляхъ оста​лись безобидно уравнены, и избавить отъ простирающей отъ однодворцевъ въ обидѣ помѣщиками жалобъ, не соизволено-ль будетъ тѣхъ однодворцевъ, кои жительство имѣютъ въ однихъ съ помѣщиками деревняхъ и владѣніе въ земляхъ чрезъ загонное, отдѣлить въ другія порожнія государевы земли, куда указано будетъ; а земли ихъ, сколько сеть, продать помѣщикамъ, по числу крестьянскихъ душъ тѣхъ, кто съ ними въ одномъ поселеніи жительство и прикосновенныя дачи имѣютъ, за(( каждую наличную четверть по два рубля, а съ лѣсными угодьи по четыре рубли, или за сколько указано будетъ, и тѣ деньги для ихъ же вновь поселенія отдать тѣмъ же однодворцамъ, или опредѣленному для поселенія ихъ предводителю или опекуну. Тѣжъ однодворцы, за малоимѣніемъ у нихъ земель, и нынѣ самоизвольдо изъ уѣздовъ переходятъ въ Землянскій уѣздъ и въ другія мѣста, гдѣ государевой земли доволно, и они нужды впредь никакой нести не могутъ. Кольми жъ паче, если они жительство имѣть будутъ въ одномъ однодворческомъ мѣстѣ или по множеству ихъ, тогда назвать можно будетъ маетностью. Одредѣлить подлежитъ имъ опекуна, который на ихъ души, для довольнаго собранія той земли, всегда наградить каждаго долженъ будетъ, и къ должной работѣ ихъ принуждать, и въ другихъ, случающихся между ихъ отъ одного другому обидахъ, разбирать и въ правости удовольствовать, а виноватаго наказывать. Впредь же отъ нихъ полезность получить всегда и скорѣе можно будетъ, нежели нынѣ, по разсыпности ихъ или разсеѣянію на малыя части во всѣхъ мѣстахъ, а особливо по двумъ губерніямъ Воронежской и Бѣлогородской. Перевесть же ихъ изъ ихъ жилищъ очень скоро можно будетъ, потому что у нихъ не такъ, какъ у помѣщиковъ; строенія, заводовъ, садовъ гораздо меньше, а большою частію и совсѣмъ того у нихъ нѣтъ. По установленіи жъ на обѣ сто​роны сихъ полезныхъ выгодностей, конечно оные однодворцы, имѣвъ чрезъ то особливое спокойство, жаловаться и никакого недостатка имѣть впредь не будутъ, а помѣщики останутся спокойными.
О крѣпостяхъ.
35.
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Въ продажахъ между дворянами и ихъ фамиліями одинъ другому движимыхъ и недвижимыхъ имѣній, крѣпости, закладныя и всякія крѣпостныя сдѣлки писать дозволить всякому во всѣхъ городахъ, хотя бъ то и въ приписныхъ было, на сколько или въ какую сумму продажа и покупка будетъ, гдѣ равно въ казну положенныя съ цѣны пошлины возмутся. Сей способъ полезнымъ остаться можетъ на всегда въ слу​чающихся крайнихъ продавцу или подъ закладъ заимодавцу въ деньгахъ многихъ нуждъ, которую въ потребномъ случаѣ конечно иногда ему исполнить надлежитъ безъ потерянія дня; только съ тою при томъ осторожностью, что и неминуемо на законѣ остаться должно, чтобъ, но совершеніи крѣпости, въ томъ же городѣ, продавцовъ и закладчиковъ и ихъ фамилію тѣхъ мѣстъ въ присутствіи въ продажѣ проданныхъ или(( заложенныхъ движимыхъ и недвижимыхъ имѣній допрашивать, чтобг отъ нихъ самихъ и отъ другихъ къ нимъ соучастниковъ впредь напрасныхъ споровъ и умысловъ, и отъ того возраженныхъ дѣлъ не происходило; и тѣ допросы, за свидѣтельствомъ присутствующихъ, отсы​лать въ государственную Вотчинную коллегію, а таковые жъ оставлять вредь для вѣдома въ канцеляріяхъ.
36.

Всякимъ крѣпостямъ въ продажѣ и въ закладѣ движимыхъ и не​движимыхъ имѣній срокъ или старшинство считать отъ написанія крѣ​пости и въ совершеніи числа, а не то число, которое прежде въ госу​дарственную Вотчинную коллегію войти можетъ. А сіе не только положеніемъ было надобно, но при томъ больше отъ скрытыхъ въ сердцѣ въ умыслѣ неправдъ, а иногда и безъ всякаго умысла разорительно, что и по дѣламъ много открылось таковымъ порядкомъ. Покупщикъ имѣнія, отдавъ продавцу деньги, получа отъ него крѣпость, сохраним за цѣлость оную, останется несумнительнымъ, а за нужное только оставалось ему ту крѣпость явить въ государственной Вотчинной коллегіи, да, будучи во отдаленномъ городѣ въ службѣ или для необходимыхъ нуждъ и другихъ невозможныхъ нричинъ, ему оттолѣ отлучиться вскорѣ не можно, тожъ и въ повѣренности къ пересылкѣ оказіи не сыщетъ; продавецъ же, если человѣкъ сложенія хорошаго, другому того проданнаго имѣнія вторично, и зная за то по закону большое истязаніе, хотя и не продасть, да, часто случается, умираютъ, а дѣти и другіе, оставшіе по немъ наслѣдниками, то проданное имѣніе не знавши, или кто ни есть, облаская ихъ деньгами, а провѣдавъ, что прежнія купчія въ коллегію не явлены, покупаютъ; а другіе продаютъ вторично и тотчасъ стараются внести въ коллегію, нестли первая вступить. А и таковые есть, что и сами и одно имѣніе продаютъ въ другія руки и другими разными умышленными способами произвести въ дѣло ста​раются. А право свое берутъ только тѣ крѣпости, которыя перво въ государственную Вотчинную коллегію вступятъ. И такъ, покупщики, не только праваго покупнаго имѣнія, но и данныхъ своихъ денегь понапрасну лишаются: и напослѣдокъ, за заемныя иногда къ той покупкѣ деньги, заимодавцы по закладнымъ или векселямъ и собственное оставшее имѣніе но резону у нихъ отбираютъ, а тѣ покупщики, потеряя свое все имѣніе, остаются людьми крайне несчастливыми.((
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О имѣніяхъ.
37.

По Уложенію и по докладнымъ пунктамъ 714 и 725 года и въ пополнение оныхъ по указамъ Ея Императорекаго Величества 731 и 744 годовъ повелѣно: движимыя и недвижимыя имѣнія, то есть, люди и крестьяне, земли и другія къ нимъ принадлежащія угодья, послѣ смерти отцовъ и матерей, отдавать дѣтямъ, а буде дѣтей нѣтъ, нисходящей линіи ближнимъ родственникамъ, которыя и отдаются. А какъ нерѣдко, а гораздо много случается, что отцы при жизни своей, любя своихъ дѣтей, тѣ свои имѣнія за дѣтьми справливаютъ и разными случаи укрѣпляютъ и сверхъ того собственно на свои деньги имѣнія на ихъ имена покупаютъ; по несчастію же ихъ тѣ дѣти ихъ прежде, нежели отцы, умираютъ, а тѣ имѣнія, которыя дѣйствительно отцами нажитыя и поку​паны, того умершаго принадлежащіе наслѣдники, да еще дальніе отбираютъ, а онъ остается съ горестною жизнію, безъ всякаго себя содержанія.
38.

Не соизволено-ль будетъ оставшимъ, послѣ смерти дѣтей бездѣтныхъ, отцамъ и матерямъ, какое бы сыновнее движимое и недвижимое имѣніе за нимъ ни было, давать все безъ остатку, а не другимъ наслѣдникамъ; а по смерти ихъ, тѣ имѣнія давать, кто ближе въ родѣ будетъ. А буде у умершаго останется жена, тогда только изъ мужня собственнаго движимаго и недвижимаго имѣнія давать ей четвертую часть; тожъ и мужьямъ послѣ смерти жены, изъ имѣнія жены давать ровно четвертую жъ часть.
О магистратахъ.
39.
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Во всѣхъ городахъ для суда и разбирательства между купечествомъ учреждены были ратуши и въ нихъ изъ купечества бургомистры и ратманы, кои однакожъ, для должнаго между ними порядка, подъ главное смотрѣніе подчинены были въ тѣхъ же городахъ воеводамъ. А какь нынѣ по особливому учрежденію во всѣхъ городахъ положены маги​страты на такихъ же точно правахъ, какъ въ провинціяхъ и городѣхъ воеводы съ чинами штатскими; и далѣе; а въ тѣхъ магистратахъ присутствующіе выбираются изъ купцовъ же и именуются президенты, бурго​мистры и ратманы, и о всякихъ дѣлахъ съ канцеляріями имѣютъ сно((шенія, то есть промеморіями, и отъ неразумія себя считаютъ ровными, какъ и воеводы, и ни въ какихъ самонужнѣйшихъ, интересныхъ и обще​ству полезныхъ дѣлахъ успѣховъ не дѣлаютъ, и послушными никогда не бываютъ, и на сообщенныя промеморіи, о чемъ бы требовано ни было, не исполняютъ, да и совсѣмъ на оныя письменно не отвѣчаютъ. А какъ въ тѣхъ магистратахъ нерѣдко случаются дворянскія дѣла судныя, въ держаніи купцами бѣглыхъ людей и крестьянъ, въ содержаніи по контрактамъ мелницъ, въ покупкѣ хлѣбовъ, въ неотдачѣ денегъ, въ бесчестіи самихъ дворянъ, въ бою и въ грабежѣ ихъ прикащиковъ, ста​ростъ и крестьянъ и въ другихъ причиненныхъ дворянамъ купцами обидахъ, но въ тѣхъ магистратахъ по просьбамъ, за укрывательствомъ, и понаровками тѣми магистратскими судьями, по ихъ съ купцами родству, свойству, кумовству и одногородному съ ними жительству, знакомству, справедливыхъ удовольствій дворяне никогда получить не могутъ. Въ гѣхъ же магистратахъ судьи, какъ выше объ нихъ представлено, выби​раются изъ купечества; они, по непривычкѣ и незнанію въ правленіи закона, и дѣлъ порядкомъ производить не могутъ.
40.

Не соизволено-ли будетъ въ тѣхъ магистратахъ, для скорѣйшаго въ просьбахъ челобитчикамъ удовольствія, а особливо для произведенія интересныхъ съ успѣхомъ по закону дѣлъ, подъ коими отъ нескораго исполненія и дворяне неповинно страдаютъ, присутствующимъ быть изъ отставныхъ дворянъ, имѣющихъ штатскіе ранги, равно какъ и въ канцеляріяхъ воеводы опредѣляются; а при немъ для купечества и между ими дѣлъ съ ихъ стороны по одному за выборомъ купцовъ депутату: въ словесныхъ же между купцами просьбахъ оставить словесный судъ на такомъ же основаніи, какъ вездѣ учреждено и нынѣ есть.
О векселяхъ.
41.
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Дворяне для своихъ необходимыхъ нуждъ у купцовъ, гдѣ кому способъ допуститъ, занимаютъ на вексели деньги со отдачею на про​писанный въ векселѣ срокъ, на который срокъ деньги конечно и запла​тить должно; но тѣ купцы, какъ всѣмъ извѣстно, отлучаются изъ домовъ своихъ для торговыхъ промысловъ въ другіе дальніе города; тѣхъ же векселей ко взыскании или къ принятію по тѣмъ денегъ, зная, что тѣ деньги у нихъ не пропадутъ, а затѣмь больше еще ко взысканію про((центовъ будетъ, не оставляютъ и повѣренности никому не даютъ, а по срокѣ тѣ вексели протестуютъ въ другихъ городахъ; заимодавецъ же, привезя на срокъ къ заплатѣ деньги, за неполученіемъ въ домѣ купца и не получа ни отъ кого обратно векселя, денегъ заплатить некому, принужденными дѣлаются тѣмъ купцамъ за прошедшіе годы по напрасну платить съ рекамбіею и проценты большую сумму.
42.

Сверхъ же того дворяне, будучи на государевой службѣ и для дру​гихъ нужныхъ дѣлъ въ отъѣздѣ изъ домовъ въ дальнихъ городѣхъ, у купцовъ же въ разныхъ мѣстахъ занимаютъ тамъ на вексели деньги, да часто случается, тѣ заимовзятчики умираютъ, на баталіяхъ ихъ убиваютъ и разными случаи отъ домовъ многіе годы отлучаются; а домовніе оставшіе жены, дѣти и другіе наслѣдники про тотъ предками заемъ у купцовъ денегъ и про данные вексели не знаютъ; а купцы, протестовавъ вексели, сохраняя за цѣлость оный и зная, что изъ имѣнія векселедавца всю съ накопившимися проценты сумму взыскать навсегда можно, пропустя, чтобъ больше взыскать процентовую сумму, съ умыслу многіе годы, по тѣмъ векселямъ деньги съ жены, съ дѣтей и съ наслѣдниковъ взыскиваютъ, и чрезъ то по оцѣнкѣ въ искъ по векселю въ суммы домы, вотчины съ людьми и крестьяны, съ землею и со всѣмъ, принадлежащимъ ко оному, съ публичнаго торгу продаютъ, и взятыя за то деньги отдаютъ по векселямъ въ иски купцамъ, а бѣдныхъ оставшихъ дворянскихъ женъ, дѣтей и наслѣдниковъ изъ того владѣнія вонъ выгоняютъ, которые странствуя живутъ и остаются безъ всякаго пропитанія; а наконецъ, за недостаткомъ по оцѣнкѣ въ сумму имѣнія, въ достальныхъ по векселю деньгахъ тѣхъ женъ, а особливо дѣтей и наслѣдниковъ, захватя, мучатъ безъ выпуску въ магистратскихъ тюрьмахъ, скованныхъ безъ всякаго помилованія
43.
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Не соизволено-ль будетъ, по протестованнымъ до нынѣ векселямъ и которые впредь протестованы будутъ, купцамъ и другимъ людямъ, у у кого вексели будутъ, положить прошеніямъ или по нихъ искамъ отъ протестованія срокъ не далѣе двухъ лѣтъ, и то таковымъ, которые во отдаленныхъ гораздо городахъ, а другимъ всѣмъ въ годъ, дабы векселедавцевы наслѣдники, не имѣя свѣдѣнія, кому предки ихъ должны, не могли приходить отъ накопляющихся на нихъ по вексельному уставу положенныхъ большихъ процентовъ въ разореніе неповинно, а податели векселей не имѣли-бъ способу вымышленно умалчивать долговременно. А(( кто въ тотъ срокъ просить не будетъ, то таковые вексели оставлять и впредь по нихъ суда не давать; ибо и по Уложенію 10 главы 256-му пункту повелѣно: буде по кабаламъ или заемнымъ записямъ чрезъ пят​надцать лѣтъ уплаты не подписано, впредь по нихъ суда не давать, и то въ тогдашнее время, когда кромѣ только настоящихъ данныхъ де​негъ искать не положено, и никакихъ накопляющихся процентовъ взыскаемо не было; а нынѣ, какъ то взысканіе совсѣмъ разорительно, то во взысканіи по векселямъ денегъ въ срокъ на законѣ конечно положить соизволено-бъ было!
44.

По тѣмъ же векселямъ происходятъ великіе споры и по нихъ дѣла, представляя разныя матеріи, что они написанныхъ въ векселе денегъ не занимали, векселей не давали и никого писать не прашивали. Умѣющіе грамотѣ отговариваютъ, что предъявленные вексели не ихъ самихъ и предковъ ихъ руками писаны и подписаны, и что они не формою со​чинены, заводятъ великія дѣла и отъ того разоряются; а другіе воровски тѣ вексали сочиняютъ и подъ чужія руки подписываются по дѣламъ въ другихъ присутственныхъ мѣстахъ скрѣпы, а особливо справы, который, обыкновенно, оставляя на письмѣ бѣлое мѣсто, ниже справливаютъ, тѣ справы съ бѣлою бумагою отдираютъ и, воровски подводя или подписы​вая подъ тѣ въ справахъ имена на оставшемъ бѣломъ мѣстѣ, вексели, якобы въ займѣ денегъ, сочиняютъ, а послѣ протестуютъ и съ нихъ самихъ, а больше послѣ смерти ихъ съ наслѣдниковъ взыскиваютъ не повинно.

45.

И для того, не соизволено-ль будетъ тѣ вексели, равно какъ въ займѣ денегъ закладныя пишутся, указать писать въ городахъ же вь присутственныхъ мѣстахъ; а чтобъ впредь не было никакихъ споровъ, на тѣхъ векселяхъ свидѣтельствовать, за подписаніемъ рукъ, самимъ присутствующимъ и записывать въ книги и, какъ заимодавцу, такъ и векселедавцу, въ тѣхъ книгахъ подъ статьею росписываться, отчего впредь воровства и никакихъ споровъ и по нихъ дѣлъ никогда и ни отъ кого быть не можетъ.
О купецкихъ хлѣбныхъ мѣрахъ.
46.
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Какъ уже всѣмъ извѣстно, что дворяне въ содержаніе себя получаютъ доходъ продажею сь деревень разныхъ хлѣбовъ, пеньки, холста и прочаго, но купцы вь обмѣрахь хлѣбомъ, несправедливыми и ши((рокими мѣрами, безменными вѣсами, аршинами посланныхъ отъ нихъ для продажи прикащиковъ, старостъ и крестьянъ тотъ хлѣбъ и прочее половинное число тѣми умышленными большими мѣрами, безменными фальшивыми вѣсами и аршинами грабятъ, а особливо пріѣзжающихъ въ города бѣдныхъ крестьянъ, приторговавъ у нихъ, подъ образомъ спра​ведливости, для ссыпки заманиваютъ ихъ на свои дворы, бьютъ, а то все грабятъ и разными лукавствы вымучиваютъ, и отъ того дворяне своихъ доходовъ понапрасну лишаются и крайне остаются обиженными. Что и должно ту продажу установить и предписать въ послѣдующее время въ законѣ.
47.

Во всѣхъ городѣхъ, а особливо въ провинціальномъ городѣ Орлѣ, гдѣ больше всѣхъ въ Россіи городовъ хлѣбу продажа и покупка бываетъ, а купцы, большими суммами четвертей тотъ хлѣбъ покупая, отпускаютъ водяною коммуникаціею по Окѣ рѣкѣ въ Москву, въ Волгу, въ Рыбную слободу и другіе разные города судами, учредить по расположенію каждаго города открытая площади и подлѣ тѣхъ площадей, гдѣ быть ко​нечно должно въ одномъ мѣстѣ купецкимъ амбарамъ, мѣсто, на которомъ тотъ хлѣбъ и прочее, привезенное для продажи въ городъ, про​давцами и ставиться должно, гдѣ всякій купецъ у нихъ вольною цѣною покупать и ссыпать въ тѣ подлѣ площадей амбары въ открытомъ мѣстѣ долженъ, а на дворы свои и въ другія, отдаленныя отъ тѣхъ площадей, мѣста купцамъ тотъ хлѣбъ ссыпать, пеньку и прочее покупая, класть запретить подъ штрафомъ.
48.
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Хотя закономъ и положено, чтобъ у купцовъ были ссыпныя хлѣбныя осьминныя и четвериковыя мѣры указныя, но какъ тѣ мѣры генерально у всѣхъ деревянныя, низкія и широкія, какое-жъ изъ того во​ровство родится? тѣ мѣры между клеймами въ срединѣ, чтобъ больше у продавца, а особливо у крестьянина, обмѣрами украсть хлѣба, выскабливаютъ, дны перемѣняя, другія ниже вставливаютъ, а сухія мѣры, чтобъ они еще больше были, кладутъ въ воду; а сверхъ того, какъ онѣ подѣланы, а особливо осьминныя, широкія, на нихъ насыпкою берутъ великія верхи, и въ каждой осьминѣ, то есть, на четыре четверика, лишняго по четверику и по полтора четверика, а платятъ деньги только за четыре четверика; сверхъ же всего того, въ тѣ мѣры у продавцовъ ивъ возовъ хлѣбъ насыпаютъ въ купецкихъ амбарахъ, а не на возахъ; и въ тѣхъ мѣръ, кромѣ замѣриванія, хлѣбъ ссыпается на хлѣбъ въ тѣхъ амбарахъ купецкій, за который и ни одной копѣйки тѣмъ продавцамъ(( купцы не даютъ, и отъ того бываютъ великіе обмѣры. И для того, для ссыпки купцамъ хлѣбовъ, подлежитъ имѣть четвериковыя и двучетвериковыя мѣры, а осьминныхъ не имѣть, да и то, чтобъ во всѣхъ городѣхъ и у всѣхъ купцовъ были равныя, мѣдныя или желѣзныя, а не деревянныя; а чтобъ насыпкою не брали въ верхахъ лишняго, быть имъ мѣрою: четверикъ—вышиною осьми, шириною—семи вершковъ, полуосьминныя, то есть, двучетвериковыя—вышиною девяти, шириною—десяти вершковъ; которыя, провѣря въ присутствіи, и клеймить въ канцеляріяхъ; а въ тѣ мѣры никакихъ хлѣбовъ съ верхомъ, кромѣ какъ только подъ гребло, не продавать и не покупать подъ особымъ штрафомъ.
49.

Безменовъ купцамъ не имѣть, а покупать и вѣсить пеньку и прочіе продаваемые товары на вѣсы на тѣхъ же открытыхъ мѣстахъ; и тѣ вѣсы и гири имѣть же отъ канцелярій; равно и аршины въ лавкахь и во всѣхъ мѣстахъ имѣть же клейменые.
50.

Будежъ за всѣмъ тѣмъ послѣ у кого явятся хлѣбныя осьминныя, полуосьминныя и четвериковыя деревянныя и широкія мѣры, безмены и неклейменые аршины, съ тѣхъ купцовъ за каждый приводъ, первой и второй гильдіи, взыскать штрафу по сту рублевъ и сажать на хлѣбъ и на воду на мѣсяцъ; послѣдней же гильдіи купцовъ, отъ которыхъ больше то воровство и обида происходитъ, за первый разъ сѣчь плетьми, а за другой кнутомъ и отсылать на поселеніе, а купцамъ зачитать годныхь въ рекруты. 
О церковникахъ.
51.
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Хотя по указамъ Ея Императорскаго Величества и повелѣно оставшихъ за штатомъ церковниковъ приписать, по ихъ желаніямъ, къ помѣщикамъ, но какъ за всѣмъ тѣмъ много осталось безъ распредѣленія, а малолѣтніе по разборѣ оставлены при отцахъ для обученія россійской грамотѣ; нынѣ при каждой церкви ихъ гораздо умножилось, и какъ при церквахъ остались за штатомъ и никакой должности не несугь и за нихъ платежа въ казну никакого нѣть, такъ и должнаго пропитанія отъ церквей не получаютъ. И для того, живучи праздно, боль​шею частію впадають въ разныя воровства, разбои, корчемства и другія худыя дѣла, и тѣмъ дѣлаютъ уѣзднымъ владѣльцамь и другимь обы((вателямъ разоренія. Во искорененіе чего, не повелѣно-ль будетъ тѣмъ церковникамъ нынѣ вновь учинить разборъ, и по разборѣ, штатное число оставить при церквахъ, а оставшихъ за штатомъ всѣхъ, по желаніямъ ихъ, приписать къ помѣщикамъ и положить ихъ въ подушной семи гривенный окладъ; а коихъ помѣщики взять не пожелаютъ, сослать на по​селеніе. Въ прежде, какъ они при переписяхъ и ревизіяхъ оставались особо безъ ревизованія, то и ихъ равно съ другими при послѣдующихъ ревизіяхъ при церквахъ оставлять,—только штатное число; а затѣмъ остав​шихъ приписывать къ помѣщикамъ, чрезъ что они никогда праздными оставаться не будутъ, а казнѣ Ея Императорскаго Величества въ платежѣ съ нихъ подушныхъ и другихъ сборовъ быть можетъ приращеніе, да и при наборахъ рекрутскихъ съ причисленія душъ солдатъ приба​виться можетъ. 
О рекрутахъ.
52.

Не соизволено-ль будетъ въ послѣдующіе рекрутскіе наборы взятыхъ крестьянъ въ рекруты изъ подушнаго оклада выключать; а чтобъ сей пунктъ не остался сочтеннымъ для всѣхъ дворянъ, то и включается особливо для бѣдныхъ и малопомѣстныхъ помѣщиковъ, на коихъ за бѣдностію въ неплатежѣ доимка и понынѣ считается.
О ворахъ и разбойникахъ.
53.

Воровъ и разбойниковъ, смертоубійцъ, гдѣ-бъ ими учинено ни было, тожъ и въ подмогахъ кто пойманъ, или и не пойманъ, а поданы будутъ на кого въ томъ доношенія, какъ сіи дѣла между обществомъ терпи​мыми быть не могутъ, и не только деревни дворянскія, но и самые ихъ домы съ имѣніями безъ остатку разоряютъ, наконецъ самихъ мучатъ и разными тиранствы жизнь отнимаютъ, до коихъ и неинаково доходить надлежитъ, какъ только чрезъ произведенныя слѣдствія, а не по формѣ судъ давать для того, что тѣ дѣла происходятъ отъ вкоронившихся во зло людей, о коихъ повторяя изъясняться можно: они, наполня себя зло​бою, нарядно дѣлаютъ умыслы, во первыхъ, къ вѣчному отнятію у человѣка жизни, а у другихъ безъ остатку имѣнія, еще и мучительнаго ти​ранства которыхъ и надлежитъ скорѣе чрезъ то слѣдствіе узнать и пресѣчь дорогу къ достиженію ихъ большаго зла, несли въ другихъ, тяжбу имѣющихъ дѣлахъ равными быть имъ должно; а какъ особливо(( нынѣ между подлыми таковыхъ злодѣевъ умножилось, то оныя дѣла и рѣшить, не продолжая больше мѣсяца, и то если оговорные товарищи будутъ, а когда таковыхъ не будетъ, то въ недѣлю, единственно слѣдствіемъ, а не судомъ.
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54.

Кто таковыхъ воровъ, разбойниковъ, смертоубійцъ, зажигателей, поймавъ, приведетъ въ судебное мѣсто, тогда тотчасъ, и не сажая его и въ тюрьму, чтобъ другими злодѣями наученъ не былъ запираться и по​казывать другое, велѣть приводцу подать доношеніе, въ которомъ прописать обстоятельно тѣ учиненныя злодѣями преступленія съ яснымъ на то доказательствомъ, и болѣе отъ приводца въ доказательство къ дѣлу уже не требовать; по чему тѣхъ злодѣевъ судьямъ, куда они приведены будутъ, не выходя изъ присутствія допрашивать, изъ чего по допросу виноватаго тотъ часъ найти или узнать можно будетъ; а сверхъ того, если онъ учинитъ запирательство по доказательству отъ приводца въ доношеніи, а напротивъ того, по допросу приводнаго, по явной ссылкѣ сторонними людьми, и то, не забирая всѣхъ, безъ дальняго сыску, въ дополненіе то дѣло скоро открыться можетъ, въ чемъ лучше стороннимъ и не бывшимъ ни къ одной сторонѣ соучастникамъ повѣрить можно, несли виноватому.
55.

Воровъ за первый разъ, если краденое больше будетъ тридцати рублей, а онъ въ томъ повинится, годныхъ къ работѣ, не старѣе трид​цати пяти лѣтъ, учиня наказаніе кнутомъ, ссылать на поселеніе вѣчно, куда Государь укажетъ, а помѣщику зачесть въ рекруты, и то съ тѣмъ, если помѣщикъ тотъ искъ заплатитъ истцу, а на него даетъ до мѣста, куда онъ пошлется, кормовыя, по двѣ копѣйки на день, деньги; а если платить не будетъ, ссылать безъ зачета въ рекруты, а истцамъ выда​вать тѣ деньги изъ казны; а престарѣвшихъ воровъ ссылать безъ за​чета на поселеніе, а изъ пожитковъ, оцѣня, отдавать истцамъ въ искь.
56.

Разбойниковъ, смертоубійцъ, зажигателей, если они въ этомъ но винятся или ясно доказаны будутъ, въ страхъ другимъ, чинить экзекуціи во всемъ по точной силѣ 721 года Ноября 12-го числа указа, чрезъ что конечно оные злодѣи сами но себѣ истребятся и дальней опасности, какъ нынѣ есть, уже въ людяхъ не останется.((
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57.


Еслижъ кто своруетъ (исключая разбой, смертоубійство и зажигательство) съ пьянства или какой страсти ради и другихъ неумышленныхъ причинъ, которыя въ томъ по доказательству ясно найдутся, а краденое меньше будетъ тридцати рублей, тѣхъ всѣхъ, годныхъ въ службу и престарѣлыхъ, кнутомъ не наказывать, а, учиня наказаніе плетьми, отдавать попрежнему помѣщикамъ и ихъ прикащикамъ, со обязательствомъ прикащиковъ, или кому изъ крестьянъ деревни въ смотрѣніе препоручены будутъ, записью, чтобъ тѣмъ ворамъ впредь никакимъ воровствомъ не воровать, взыскавъ прежде истцу искъ и съ иска гривенныя въ казну пошлины—для того, если наказаніе учи​нить кнутомъ, послѣ чего они, зная себя ошельмованы, и нигдѣ въ сообщество между людьми не пріемлются, и отъ него удалятся будутъ, то пустятся умножать многія воровства и разбои и другія худыя дѣла, что самимъ дѣломъ и по дѣламъ открылось; а буде тоже съ такимъ обязательствомъ въ вотчину принять не пожелаютъ, ссылать ихъ на поселеніе безъ зачету помѣщикамъ въ рекруты, заплатя за него искъ челобитчику изъ казны, однакожъ не болѣе тридцати рублей.
58.

Нерѣдко, а гораздо часто случается, что воры и разбойники, смертоубійцы и зажигатели, при начатіи зловредныхъ ими дѣлъ, отъ поимки отбиваются, уходятъ и другими разными случаи укрываются; а какъ они равной казни или наказанію за то всегда подлежать, и для того, если въ такихъ дѣлахъ на кого поданы будутъ въ судебныхъ мѣстахъ доношенія съ яснымъ доказательствомъ и другими доводы, тогда ихъ (кромѣ имѣющихъ оберъофицерскихъ чиновъ и дворянъ), какъ скоро возможно, черезъ нарочно-посланныя команды сыскивать, и по сыскѣ противъ поданнаго доношенія допрашивать и, какъ возможно, стараться изыскать истину и по сыскѣ съ виповными поступать, равно какъ о таковыхъ поиманныхъ и приводныхъ въ 54-мъ пунктѣ предписано; тожъ чинить однодворцамъ, ямщикамъ, купцамъ и другимъ подобнымъ имъ людямъ.
59.
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Истцамъ же въ ихъ искъ отдавать только то, что у тѣхъ воровъ и разбойниковъ, смертоубійцъ, и зажигателей, и у товарищей іхъ найтися можетъ, съ ихъ всякимъ имѣніемъ, не изъемля ничего, кромѣ земли, а затѣмъ оставшее брать въ казну; прикащиковъ же, старостъ и кому тѣ деревни и разныя селенія въ смотрѣніе поручены, за недо((смотръ и слабое содержаніе, въ силу 728-го года Сентября 14-го числа указа, сѣчь кнутомъ и ссылать въ ссылку, для того: тѣ злодѣи отъ домовъ своихъ на тѣ воровства, разбои и поджоги отлучаются ночьми, а смотрителямъ ихъ и должно каждаго поселянина и каждую ночь, дома-ль онъ, осматривать, и сверхъ того опредѣлить смотрителей, отъ чего того злодѣйства быть и не можетъ, исключа только наказаніе однодворческимъ, ямщикамъ и купецкимъ смотрителямъ для того, что они не столь своего смотрителя, старшины, а считаются съ нимъ вообще на ряду, а взыскивать съ тѣхъ смотрителей или начальниковъ штрафъ на основаніи 765 года Августа 22-го числа указа.
60.

Будежъ помѣщикъ самъ жительство имѣетъ въ своихъ деревняхъ а таковые злодѣи въ бытность ихъ тѣ преступления учинятъ, тогда съ преступниками чинить какъ выше предписано, а исцовъ искъ и въ казну съ иска пошлины взыскивать съ самихъ помѣщиковъ или изъ ихъ имѣній, не пріемля нивакихъ оправданій; еслижъ иногда тѣ помѣщики о ихъ злодѣйствѣ сами знали или ихъ прикрывали, таковыхъ тотчасъ отсы​лать къ суду въ военный кригсъ-рехтъ, съ коими неотмѣнно и посту​пить надлежитъ по воинскимъ правамъ.
О крестьянехъ.
61.
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Какъ по человѣколюбію, такъ и соболѣзнуя о жизни человѣческой, дворяне, найдя за нужное при сей знатной оказіи представить о многихъ умирающихъ дворовыхъ людей и крестьянъ отъ разныхъ болѣзней таковыхъ, кои излѣчимы быть могутъ; а мы не можемъ подать ниже малой помощи отъ недостатка лѣкарей, подлѣкарей, ниже тѣхъ, кои бы могли имъ въ случаяхъ необходимости кровь бросить. Итакъ, взирая на сей бѣдный народъ, которые умираютъ, какъ скоты, безъ всякаго призрѣнія, если только можно войти сихъ страждущихъ людей въ состояніе; а иногда та смерть имъ дѣлается отъ самой малой раны, кою бы пластыремъ можно было заживить; каковобъ сіи люди воспитаны ни были, но не можно сказать, чтобъ изъ нихъ чрезъ лѣченіе и бросаніе крови не могли многіе излѣчиться и живыми остаться, какъ мы сами чрезъ тѣхъ искусныхъ людей получаемъ себѣ иногда облегченіе нашей болѣзни; слѣдовательно, и они могли бы свободу получать. И для сохраненія сего народа въ цѣломъ государствѣ, гдѣ великій упадокъ бываетъ(( чему мы очевидцы, не соблаговолено-ли будетъ умножить медицинскіе университеты, гдѣ опредѣлить повелѣть довольное число молодыхъ людей, какъ своихъ природныхъ, такъ и малороссіянъ, коихъ во время лейбъ-медикуса Кондоиды многіе и обучены и нынѣ въ полкахъ находятся; слѣдственно, и впредь есть надежда, чтобъ таковыхъ способныхъ къ той наукѣ людей чрезъ нѣсколько лѣтъ можно умножить, изъ коихъ какъ въ полки, такъ и помѣщикамъ опредѣлять въ число крестьянсвихъ душъ, на сколько заблагоразсуждено будетъ, на помѣщиковомъ жалованьи и содержаніи.
О квартирахъ.
62.

Какъ въ Москвѣ, такъ и въ Санктпетербургѣ и во всѣхъ городахъ цѣломъ государствѣ и по уѣздамъ оныхъ городовъ, гдѣ военные полки расположены имѣть вѣчную квартиру; но не безъ извѣстно жъ есть, что много и оставшихъ затѣмъ городовъ, въ коихъ нужда не тре​бовала. А какъ сію тягость обывателямъ должно всѣмъ генерально раздѣлить, чтобъ однимъ не была свобода, а другимъ тягостно отъ постою каждый годъ; не соблаговолено-ли будетъ сдѣлать уравненіе по исчисленію квартиръ въ тѣхъ городахъ, гдѣ полки стоять, и потомъ, расположа, половинную сумму денегъ съ тѣхъ городовъ и уѣздовъ собрать, кои не имѣютъ постоя, и раздѣлить, по исчисленію положенныхъ на полки квартиръ или постоя, тѣмъ людямъ, которые нынѣ оный постой содержатъ, чтобъ всѣ вѣрноподданные равно долгъ нести могли.
О банкахъ.
63.
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Какъ уже всѣмъ извѣстно, что дворяне для случающихся имъ крайнихь нуждъ, занимаютъ у другихъ дворянъ деньги съ закладомъ сво​ихъ движимыхъ и недвижимыхъ имѣній такого, котороебъ стоило сверхъ заемныхъ денегъ вдвое и болѣе; а безъ того дворяне тѣхъ денегъ тѣмъ заимодавцамъ не даютъ, и они по необходимости дать и закладныя писать принужденными бываютъ. А какъ нынѣ въ свѣтѣ больше, нѣкоторою частію, люди стараются какимъ бы ни есть способомъ завладѣть чужимъ имѣніемъ; и такъ, какъ скоро написанный въ закладной срокъ приближается, тогда тотчасъ, облаская всячески закладчика, что онъ данныхъ денегъ ждать на немъ обязывается, и въ томъ яко бы чисто​сердечно отзывается; почему многие согласясь на то по человѣколюбію,(( а еще больше, что онъ къ заплатѣ денегъ въ тотъ самый срокъ или день добыть нигдѣ не можетъ, надежными остаются; заимодавецъ же, пропустя срокъ, на другой день тотчасъ старается внести и явить ту закладную въ государственной Вотчинной коллегіи, а по запискѣ, про​изведя въ дѣло, тѣмъ заложеннымъ имѣніемъ за малыя деньги поль​зуются, и не проча оное и зная, что его со временемъ конечно выкупятъ, крестьянъ и, что онъ въ немъ сыскать можетъ, разоряетъ. Закладчикъ же того имѣнія выкупить самъ по закону, нынѣ положенному, не можетъ и, потерявши оное столь за малыя деньги, остается на весь вѣкъ свой разореннымъ.

64.

Тожъ имѣніе со временемъ, хотя закладчиковы родственники и выкупають, да уже находятъ оное разорительно безъ всякой пользы, а другіе, за тѣмъ разореніемъ, къ выкупу и не приступаютъ, а тѣ заимо​давцы, пріобрѣтя оное имѣніе, пользуются понапрасну.
64.

Во избѣжаніе столь раззорительнаго въ обществѣ дѣла, дворяне всеподданнѣйше просятъ, если столь Высокомонаршая къ вѣрноподданнымъ усугублена будетъ милость, а во отвращеніе разорительнаго дѣла, матерняго помилованія, указать завести по провинціямъ государствен​ные для дворянъ банки на равномъ положеніи, какъ въ столичныхъ городахъ Санктъ-Петербургѣ и Москвѣ есть, въ коихъ дворяне для крайнихъ нуждъ деньги съ закладомъ своихъ имѣній и поруками зани​мать должны будутъ, въ чемъ и быть можетъ казнѣ Ея Императорскаго Величества въ платежѣ процентовъ приращеніе, а дворяне, принеся за столь сіе нужное и полезное для нихъ во обществѣ дѣло особо нашей милосердой ко отечеству Матери, Преславной и Августѣйніей Монархинѣ благодарность, счастливыми на вѣкъ свой назваться могутъ.
66.

Оные-жъ заведенные по провинціямъ банки должны будутъ тѣ деньги давать по знаемости каждаго владельца и его по близости мѣста имѣнія; и чрезъ то никакой казенной утраты быть не можетъ.
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