(С.472) ХШ.

Наказ от жителей г. Болхова.

Болховскому купцу Степану, Васильеву сыну, Синицыну от всего балаховскаго[именно так] купечества общества избранному в Комиссию о сочинении проекта Новаго Уложения господину депутату

НАКАЗ.
Понеже по высочайшему Ея И. В. именному соизволению и выданному от 14 числа декабря 1766 года манифесту и приложенному при том обряду поведено изо всех городов выбрать в Комиссию для заготовления проекта Новаго Уложения депутатов и прислать в Москву, в Правительствующей Сенат, сочиня и дав ему наказ и с прошениями о общих нуждах и отягощениях; мы, нижеподданные рабы Ея И. В., матерния щедроты, изданныя к сожалению о всем человеческом роде, все предписанные по обряду хозяева, в головы, а потом и вас в депутаты выборы учинили с надлежащим благоговением и усердием, благодаря Всевышняго и нашу всемилостивейшую Государыню и покровительницу за толикие-ж Ея И. В. о роде человеческом неусыпные труды и попечения, которые и конец сего великаго дела да благоволит Господь Бог совершить в непродолжительном времени, и тем бы пользоваться нам и потомкам нашим и всему обществу в нескончаемые веки, а высочайшее Ея И. В. здравие да сохранит Всевышний своею десницею на многия лета. Вам же, господин Синицын, из того видеть можно, сколь нужно для общества простирается то Ея И. В. матернее намерение и попечение, и мы и все наше купечество надеемся и уповаем, что в возлагаемом на вас в сем общем деле окажете себя верным рабом Ея И. В., усердным сыном отечества и согражданином ревностным о общем благе, во исполнение высочайшей Ея И. В. власти и благоволения.

По тому Ея И. В. соизволению верноподданным рабам чувствительно, что представленные нужды и недостатки каждаго города Ея И. В. матерски ведать желает, но как град Болхов издревле по благодати Всевышняго находился во изобилии торгами и отпусками товаров к Санкт-Петербургскому, Рижскому и Архангельскому-городскому портам, нашего города купечество, как торгующие к портам, так и находящиеся внутри города обретались  в  разных службах госуда- // (С.473) ревыхъ, как то в магистрате и бывшей ратуше членами, таможенными и питейными, соляными и прочих сборов сборщиками и целовальниками не точию в своем, но и в других городах, где имели службу предкам Ея И. В. безпорочно и всякия государственныя подати платили бездоимочно, да и градския тягости, то-есть полицейская службы отправляли и ныне отправляют порядочно, кольми паче торгующие от нашего купечества к портам для славы и пользы Российской Империи; сколько товаров в привозе бывало и оттого коликое число в казну пошлин доходило, в том могут засвидетельствовать внутренния портовыя и пограничныя таможни. Но какия тому и противныя для града нашего есть препятствия и общественныя нужды и недостатки, о том в силу высочайшаго Ея И. В. позволения преднижеследующими пунктами нижайшия наши общия челобитья и предписав поставления о усмотренных нами общих недостатках и нуждах, в том полную доверенность о представлении о том, где надлежит, препоручаем вам, и на кого вы, в случае отлучки положиться можете, касающияся собственно града Балхова[именно так] о нуждах и недостатках представления по нижеследующим пунктам.

1.
Близ же самаго города Болхова и в городе имеются помещиковы и старых служеб солдаты, что ныне однодворцы; к купечеству удобныя близ реки Нугры малыя частицы пашенныя земли, на которыя можно-б купечеству распространять, кожевенные и прочие заводы, с которых могут товары отправляться к портам, от чего может в казну Ея И. В. в пошлине последовать приращение, а купечество может приходить в совершенное состояние, и на той земле многое купечество из найму жительство имеют. Того ради Ея И. В. всенижайше болховское купечество просит, чтоб высочайшим Ея И. В. указом повелено было для славы Российской Империи к поселению и распространению кожевенных и прочих заводов отдать в вечное потомственное владение болховскому купечеству и на оныя пожаловать жалованную грамоту, а вместо тех земель тем дворянам и однодворцам во удовольствие для лучшаго их хлебопашества дать, где Вашего И. В. указом поведено будет.
2.
Блаженныя и вечно-достойныя памяти прежних государей, а особливо при жизни премудраго монарха Государя Императора Петра Великаго, по особливой Его И. В. прозорливости, во всехъ торгах, // (С.474) промыслах, подрядах и откупах повелено обращаться одному купечеству, и для того и ныне наше общество, припадая к стопам Ея И. В., всенижайше просит, чтоб купечество не только на прежнем основании законов состояло, но по высочайшей Ея И. В. неизреченной к купечеству милости с немалым преимуществом было, то-есть: 1) всеми вышеписанными торгами, промыслами, подрядами, кроме поставки вина и откупами пользовалось бы одно купечество; 2) оное ж бы от обид везде и во всяком присутственном месте было защищаемо; 3) суд на дворян и до кого-б претензия купеческая ни касалась, был-бы кратчайший и не формальный, и удовольствие следовало-б не продолжительное; 4) дворянству и прочим запрещено было б купечество пренебрегать и называть мужиком, в разсуждении, что и купечество, как выше предписано, службы служит Ея И. В. и платит государственные доходы, а кольни паче представляется в казну пошлин каждый год немалую сумму; 5) и для того всемилостивейше повелено-б было отныне именовать против прочих европейских государств мещанство и купечество, а особливо первостатейных, за немалое их казне приращение, за безчестие указом Ея И. В. повелено б было в проекте Новаго Уложения определить править против прежняго узаконения с прибавкою, а именно: первостатейным по пятьдесят, второй статьи – по тридцати, меньшей статьи – по двадцати рублей человеку, или что Ея И. В. высочайше указать соизволит, а за увечье равно, рану за рану и прочее.
3.
Как купец есть из дому своего для купеческаго промыслу на всякое время отлучный, а крепостных людей иметь запрещено, оному ж по хозяйству и по содержанию дому своего надлежит товары принимать, отпускать, иметь смотрение в доме своем, исправлять градския и полицейския нужды, и хотя он имеет наемных приказчиков и работников, но от оных происходят побеги и кражи денег, вещей и прочаго, и за тем, не имея крепостных своих людей, на таковых наемных положиться неможно. Того ради в надежде высочайшаго Ея И. В. милосердия, купечество просит Ея И. В., чтоб указом Ея И. В. повелено было купечеству купить, кто пожелает, у помещиков людей или крестьян мужеска и женска пола в каждый дом по три человека, или не окажутся-ль такие странствующие и сироты в вотчинах коллегии экономии, которые никаких дворов не имеют, а за себя положенных денег платить не могут, и оных бы за указную цену продавать тому купечеству, а от того никакого вреда // (С.475) и дворянству убытка и подрыва быть не может по таким обстоятельствам: 1) ежели дворянин продажу учинит, то из доброй воли и оттуда получить деньги большия, нежели он дворянину продавал; 2) а оные же, когда они действительно за купцами будут, повелено-б было положить их, мужеска пола, в сорокаалтынный оклад, и так будет казне приращение с каждой души по пятьдесят копеек, что же разумеется и о крестьянах экономическаго ведомства, ежели высочайшим Ея И. В. указом повелено будет таковых безприютных странствующих сирот сыскивать и продавать купечеству, то указная цена оставаться будет в казне и со оной счисляющиеся указные проценты превосходить будут положеннаго в казну дохода, но еще сверх того в платеже подушных денег имеет быть преимущество.
4.
По силе 700 года указа всякия крепости писаны и совершены бывают в ратушах, а потом определены под юстицкое ведомство, и пишутся в губернских провинциальных и воеводских канцеляриях. Хотя высочайшим Ея И. В. указом лихоимство и взятки пресечены, но купцам для написания крепости в другую команду итти не безволокитно, в тех же канцеляриях без учинения о купце справки с магистратом, что нет ли казенных и партикулярных долгов, не пишут, чрез что купечеству происходит в письме крепостей в торговом промысле остановка и убытки, а всякие контракты писать велено в магистратах и словесных судах для того, когда уже по высочайшей Ея И. В. власти магистрата имеет такое же права суд и расправу и преимущество, яко же и канцелярия, чтоб повелено было Ея И. В. указом всякия на дворы и лавки крепости, сделанныя и другия записи и договорныя письма писать и совершать в магистратах, а книги и крепостныя и другия пошлины отсылать, куда Ея И. В. указом повелено будет, по прошествии каждаго года и без всякаго продолжения, куда Ея И. В. указом повелено будет, в чем купе​чество немало обрадовано будет.
5.
Дабы присутствующие магистратские, будучи по несколько лет при делах, не могли претерпеть по купечеству своему какого убытка, того ради повелено-б было тем присутствующим в магистратах быть по три года с переменою, а по прошествии трех лет обществу выбирать из первостатейнаго купечества так же, как и в обряде // (С. 476) о выборе головы и депутата узаконено, баллотированием, понеже оное баллотирование почитать должно для всего общества за полезное, и по тому балтированию между купечеством ни вражды, ни зависти, а паче, как прежде бывало, непреодоленных споров и препятствий быть не может, а на кого больше голосов выйдет, и тому стало быть по счастию и по люблению общества.
6.
Неизреченную Ея И. В. высочайшую милость об отрешении при питейных домах надзирателей и выборных все гражданство чувствуют с немалым удовольствиемъ на веки, но затем еще остались определяемые из купечества для приему и отвозу в разныя места новоположенных на вино денег счетчики, в иногородныя служения соляные сборщики, которые, будучи у приема и продажи соли и сбору за оное денег года по полтора и по два, отсылаются для ревизования в канцелярию с книгами и счетами, где бывают года по четыре и лет по пяти и больше. А понеже как питейный и соляной сбор на корону в канцелярии-ж подушный сбор, который состоит в знатной и большой сумме, сбирают и в повеленныя по ассигнациям места отвозят определенные счетчики из солдат, в таком случай Ея И. В. указом повелено-б было купечество как от иногородных соляных сборщиков, так и от счетчиков милостивно избавить, а препоручить прием соли, сбор денег на инвалидныя команды, а счетчиков определять из солдат или все то препоручить на отставных и неслужащих дворян.
7.
Напредь сего по многим именным указам во время рекрутских наборов купечество пользовалось неизреченною Ея И. В. милостию в покупке и в отдаче вместо купечества людей и крестьян, и ныне общество всенижайше просит Ея И. В., чтоб высочайшим Ея И. В. указом повелено было в впредь будущие наборы купечеству, сохраняя собратию свою, в покупке людей и крестьян пользоваться Ея И. В. неизреченною милостию, ибо оттого дворянству убытка, а казне ущерба последовать не может, но еще дворянство, у каковых указом Ея И. В. покупать повелено будет, почувствуют, от полученных за проданных людей деньги, поправление экономии своей, а от письма крепостей в сборе пошлин имеет быть немалое приращение высочайшаго интереса.
// (С.477) 8.
О состоянии полков в Болхове купечество соответствует высочайшему повелению Ея И. В. и почитает за необходимость стоянием в квартирах в домах купеческих и в знак вашего усердия казарму (?) в замен своих дворов имеет построить, но поелику оную в стоянии тягость сколько времени несет одно купечество, а уездные обыватели того не имеют, кольми паче купечество за несносное себе отягощение почитает в даче в лазарет, штаб, обер-офицерам дров, которыя дрова подчиненные их служители употребляют чрезвычайно множественное число, не сожалея хозяйскаго капитала и не взирая, что по недостатку в Болхове дров купечество покупает дорогою ценою, а ежели купец отважится о умеренном употреблении дров постояльцу своему доложить или служителям его проговорить, то, злобствуя за оное, больше жгут и употребляют, отчего опасно и пожарнаго случая, чрез что происходить не иное что, как представление и жалоба купеческая. И для того повелено-б было Высочайшим ея[именно так] И. В. указом определить давать штаб и обер-офицерам дров годовую пропорцию, по скольку саженей Ея И. В. указом соизволит, чрез что пресечься может всякое негодование и злоба, происходящая между хозяином и постояльцем, а штабные дворы позволить строить не внутри города Болхова, но близь онаго, где и прежде были, також бы то строение не по прихотям штабов, а по особливому изволению Ея И. В. какому штабу сколько покоев построить надлежит, а до построения оных покоев ради облегчения от понесенных тягостей купечества повелено-б было в городе иметь квартиру одному штабу, а роты на всегдашнее время с их офицерами вывесть и расположить в уездах в бывших монастырях и помещиковых вотчинах, дабы уездные обыватели, яко общественные жители, также участниками были. Но понеже не точию от солдат, но и от штабов и от ротных офицеров произходят купечеству немалыя обиды, то-есть во ассигновании и в занятии купецких всех дворов в каждом человека по два и по три, в переводе без ведома магистратов с двора на двор ротных дворов чрез три дня и солдат в обучении внутри покоев экзерциции, в собрании человек по дватцати и более солдат в один дом, в кричании песен и в игрании в карты и кости и в ядении с хозяевами из под неволи хозяйской всякой пищи и в употреблении сальных свеч, в каждыя сутки свечи по три и более, а за солдатские пайки муки за прочее месяци хозяева-ж дают деньгами, и то не против торговых // (С.478) цен, а круп и соли со вступления полка хозяева никогда не получают, те ж постояльцы с каждаго двора в каждую зиму брали безденежно хозяйских дров воза по два и по три, а на какую потребу – неизвестно, к тому ж болховскому купечеству, как муки аржаной, так круп, овса, сена в торгах купить не дают, сверх же того забирают купцов без магистратскаго ведома в свои команды и содержат многое время и бьют палками, в ношении всякоей хозяйской одежды, в занятии у одного купца, кроме постояльцев, пенечных домов и кожевенных заводов всякими полковыми тягостями и постоем и при торгах хлебных ссыпных амбаров, и в ношении хозяевам на караулы в отдаленныя места, версты за две и за три, и в лазарет всякой пищи, въ заведении своего скота и птиц, от котораго хозяева для прекращения ссоры принуждены свой скот и птицу переводить, отчего болховское купечество от вышеозначеннаго отягощения пришли во всеконечное изнеможение и бедность, а в торговом промысле причинилась остановка и многия оттого изнеможения, – отстали платежа подушных и прочих денег и, оставя дома свои пусты, разошлись для пропитания их в разные города. Того ради доколе о выходе объявленных рот в уезды разсмотрение и определение учинено быть имеет, о нечинении солдатам вышеписаннаго своевольства и о неимении внутри купецких покоев экзерции и запрещении иметь солдатам скота и прочаго высочайшим Ея И. В. указом повелено было для общества милостивое запрещение.
9.
Понеже тот, чего так больше в городе повреждения купечеству не бывает, как от господских людей и крестьян, которые, скупая по дорогам и в торгах у своей братии хлеб, пеньку и масло и всякие съестные припасы, привозят в город под видом урожаемых продуктов и всего вышеписаннаго в вотчинах господ своих, но еще и у купцов перекупают с немалою передачею, отчего умыслом делают в ценах возвышение, а в своем хлебопашестве отвычку и оскудение, чем пользуются одни те помещиковы крестьяне скупщики и перекупщики напрасно, а купечество в покупке оных несет крайний убыток и лишается таковой подлежащей до купечества покупки и продажи неповинно; запрещения-ж оному крестьянству и конфискования общество и магистрат учинить не отваживаются, опасаясь помещиков, дабы от них то в грабеж поставлено не было, и купечество-б не страдало-б напрасно, ибо всякий купец лучше несколько убытку потерпеть  может, нежели в суд вступать с дво- // (С.479) рянином. И для того не повелено-ль будет особливым Ея И. В. указом всем крестьянам в перекупке товаров и прочаго учинить наикрепчайшее запрещение.
10.
Купечество-ж наше всенижайше Ея И. В. просит, чтоб магистратам купечество было в своих силах и преимуществах, и егда между обществом найдутся такие, которые от каковой старости ослабеют и затем кредита своего править не могут, или после отца останутся дети в малолетстве, то магистрату дана-б была полная власть и сила обще с родственниками усмотреть и содержать ослабевших, надзирать малолетних и к капиталу и содержанию всех оных представлять опекунов, которые должны кредит производить, а по воздержании малолетних по возрасте имеет быть возвращено при свидетельстве магистратском попрежнему, также магистрату воздерживать и усмирять, ежели-ж найдутся впредь из общества какие непорядочнаго и невоздержаннаго жития, а в другия команды без ведома магистратскаго купцов не брать и в дома их ни для чего не ходить, дабы не последовало купечеству какого разорения и подрыву напрасно.
11.
Немалым препятствием городу и купечеству состоят имеющиеся в селах и деревнях и прочих местах торги и ярмарки, ибо крестьянство никаких продуктов своих, то-есть пеньки, масла и прочаго для продажи в город не привозят, а продают в тех селах и деревнях, но еще крестьяне друг у друга перекупают и прибирают в одне руки, надеясь, что купечеству необходимо оную купить надлежит, те же крестьяне половую пеньку сами чрез наемников треплют и продают за чистую, которую в порядок привести исправить неможно, и для того купечество должны перетрепливать и приводить в лучшее состояние, от чего оное несет себе убыток напрасно. Того ради болховское купечество всенижайше просит, чтобы в разсуждении учрежденных в Российском государстве городов для славы Российской Империи Ея И. В. высочайшим указом повелено-б было все имеющиеся в селах и деревнях торги и ярмарки уничтожить, а быть всей продаже и покупке в городах, також крестьянству скупать товары, трепать пеньку и прочее касающееся до купечества производить запретить.
// (С. 480) 12.
По уничтожении таможен, имеющияся при таможнях меры, веса, клейма и прочее взять в канцелярию; для вышеписанных обстоятельств необходимо оным быть потребно в магистрате и для разнимания споров те весы и меры утвердить и поставить на площади в удобном месте, о чем высочайшим Ея И. В. указом повелено-б было магистраты снабдить милостивым наставлением.
13.
Напредь сего в городе Болхове построенныя в купеческих домах домовыя бани состояли в пятиалтынном окладе, который оклад по указу Государя Императора Петра Великаго и уничтожен, и после того те купеческия бани положены в рублевый оклад, а понеже купечество, как выше изъяснено, Ея И. В. всеподданнейше платит всякия государственныя подати с лавок, амбаров и прочих мест и находится в службах и в понесении прочих городовых тягостей, а в числе общества состоят бедные и маломощные, которые от платежа того рублеваго окладу претерпевают крайнюю нужду, того ради не повелено-ль будет высочайшим Ея И. В. указом из высокомонаршаго Ея И. В. милосердия, тот с домовых бань оклад с одного купечества, для вышеизъясненных со онаго поборов, сложить.
При окочании[именно так] сего чувствуем мы, всеподданнейшие Ея И. В. рабы, что сколь много о сих изъясненных и касающихся до общества нуждах и недостатках пунктов, но поелику предлагаем по простоте сердец наших и в надежде высочайшаго Ея И. В. матерскаго милосердия, в том во всем и полагаемся и уповаем на высочайшую власть и благоволение Ея И. В., нашей всемилостивейшей Государыни и покровительницы, что по оному милостивно указать соизволит; мы же всенижайшие рабы на всякое время сердцем чистым и духом смиренным, преклоняя колена, должны есьмы просить Создателя денно и нощно о толиких неизреченных дарованиях и неутолимых трудах и попечениях нашей всемилостивейшей Государыни, и чтоб умножил Всевышний многих лет Ея И. В. и сохранил и утвердил державу дарения Ея, и да послет[именно так] благоденствие, мир, тишину и спокойство государственное, и учинит нас столь счастливыми, сколько мы, Ея подданные, в верности к ней непорочны.
А вам господин депутат, желаем, будучи при таком порученном вам великом деле, пользоваться всеми определенными от Ея // (С.481) И. В. жалованьем, преимуществами и выгодами, и ежели сверх вышеписаннаго вами что предусмотрится за полезное, или что ко оному потребно будет, в дополнение, в том вам с надлежащим изъяснением, куда надлежит, представлять и от имени всего нашего общества подавать за своею рукою, в чем во всем вам верим и уполномочиваем и в силу высочайшаго Ея И. В. повеления и обряду от нашего общества полномочие за руками нашими при семь сообщаем. Ноября 14 дня, 1767 года.
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