(С.325) I. 
Наказ от жителей г. Мценска.
По силе манифеста Ея И. В., состоявшагося декабря 14 дня, 1766 года, выбранному мценскаго купечества депутату, первостатейному купцу Дмитрию, Павлову сыну, Киселеву, от нижеподписавшихся мценских купцов, дая знать о порученных ему, депутату, наших общих всего купечества и прочих нуждах и недостатках, подражая всевысочайшему Ея И. В. соизволению, сим изъяснением всенижайше просим по нижеобъявленным пунктам узаконения иметь; ему, депутату, по должности своей представить сие в Комиссию сочинения проекта Новаго Уложения.
1.
В прочих губерниях, провинциях и приписных городах имеются под купечеством немалое число, как под дворами, так и в поле, земли и лесов, а в городе Мценске под купечеством, кроме покупной, наемной и по наследству оставленной земли, и то малое число под дворами и в поле для выгона скота, и ничего земли не имеется; а при городе Мценске в поле во вей стороны у разночинцев, живущих в городе Мценске стрельцов и прочих старых служеб людей, також и ямщиков земли имеется многое число; того ради просим, чтоб под мценское купечество в поле земли отведено было потребное число, а в городе Мценске, на которых местах купцы мценские по найму у разных чинов или по наследству жительство имеют, оныя места пожалованы были под купечество в вечное владение.
2.
Купечество повелеть оставить в собственных между собою учреждении, и судебным над купечеством местам, как и ныне, состоять магистратам, и при них словесным судам, и кроме оных судеб- // (С.326) ным местам ни в какой иной суд ни под каким видом купечество не позывать; в приписных городах в магистратах судьям быть из купечества, бургомистру и ратманам, с переменою по два года, выбираемым баллотированием или согласным выбором очередных к тому достойных и пожиточных, в чем иметь в выбирании очередную книгу; приказных служителей иметь по общему магистрата купечеством изобранию.
3.
От состоящаго в городе Мценске на непременных квартирах Муромскаго пехотнаго полка мценскому купечеству есть великое изнеможение, что в хлебном ряду от онаго полка покупаюсь рожь, крупу и овес собою, а купечеству в ссыпке хлеба чинят великое помешательство и запрещение; по требованию-ж онаго Муромскаго пехотнаго полку на штабския квартиры, також и на лазарет дрова от мценскаго купечества всегда даются, також оному полку для ссыпки хлеба и поклажи провианта и фуража три большие амбара от мценскаго купечества куплены, також лазарет, да для постановления полковых тягостей и лошадей и прочаго четыре больших сарая построены и отданы в 765 году, да сверх того оный полк требовал под аммуницию еще двух амбаров, которые амбары от мценскаго купечества погодно наняты, но даны оному полку в том же 1765 году; а хотя именным Ея И. В. указом и повелено, чтоб иметь в городах непременно квартиры, только не для одного купечества, но для всего общества, того ради просим, чтоб как на штабныя квартиры и на лазарет дрова с обывателей требовать, а не с одного купечества, а в ссыпке хлеба от онаго полка мценскому купечеству чтоб запрещения чинено не было.
4.
По указам из белогородскаго губернскаго магистрата из мценскаго купечества выбираются и отправляются Белогородской губернии в разные города, к разным казенным сборам, по тридцати и по сорока человек, и от того выбора купечество пришло в великое изнеможете и нужду, и отстают от торговаго промыслу, и к платежу подушных и других указных податей в неисправность, а у одиноких людей от онаго выбора запустевают дома, а за престарелых людей, дряхлых и малолетних платежом подушных состоит на купечестве.
// (С.327) 5.
В силе публикованнаго Ея И. В. из Правительствующаго Сената в прошлом 1754 году указа велено хлеб и другие съестные припасы на дорогах нигде не перекупать, и в том промышленникам, яко то купцам, обиды и помешательства не чинить, чего велено смотреть канцеляриям и магистратам. А во мценском уезде по близости от города Мценска на построенных от разных помещиков мельниц на больших трактах к городу Мценску бывает на оных мельницах и в деревнях всякому хлебу великая ссыпка, и всякий хлеб перекупают с повышением цены, и до города Мценска не допускают, и тем мценскому купечеству чинят великое помешательство и обиду, а в городе Мценске по большей части имеется в купечестве торг от хлебной ссыпки, к тому-ж из Мценска по реке Зуше водяная коммуникация на стругах со всяким хлебом до Калуги, до Москвы и до прочих нижних городов; того ради просим, чтоб на оных около города Мценска построенных мель​ницах, також и в деревнях торгам и ссыпки хлеба ни под каким видом не быть, и ссыпать хлеб единственно для общей пользы в городе Мценске.
6.
От живущих в городе Мценске ямщиков мценскому купечеству есть великое помешательство: как на дворах, так и на торговой площади хлеб и прочее покупают и торг имеют самовольно без всего, так, как и лучшие купцы, чего разночинцам торговать и не повелено, а купечество с амбаров и лавок платят полавочныя и прчия подати, для того что оная слобода стоит близ самых купецких как амбаров, так и прочих лавок; да под оными купецкими амбарами, лавками и кузнями земли имеются оных ямщиков, и мценское купечество у оных ямщиков нанимают землю великими ценами с просьбами, и во оной ямской слободе избы, сараи и прочее строение все крыто соломою, а в прошлых 1756, 757, також и в нынешнем 1767 годах, от оной ямской слободы чинились великие пожары, как амбаров с хлебом и лавок, також и купецких домов погорело не малое число; что купецкие амбары, лавки и некоторые дворы и торг состоит на ямской земле, и купечеству от той ямской слободы чинится великое от тех пожаров разорение, и приходят в великое изнеможете и скудость и в строении недостаток; того ради покорно просим по вышеписанным от нас изнеможениям оную ямскую слободу отделить от города Мценска за три версты, что  оной // (С.328) ямской слободы у ямщиков в поле земли имеется великое число, к тому-ж на большом тракте к Москве и прочим городам, а они, ямщики, безнужно там в отселении могут жить, а которые дворы, лавки, амбары и прочее строение купецкое на их ямской земле имеются,. [именно так] то-б оная пожалована была во мценское купечество во владение.
7.
В городе Мценске живущие разночинцы и священнаго чина дьяконы, дьячки и прочие церковники и разнаго чина живущее в городе люди торг имеют, близ купецких амбаров собственные свои амбары, и торгуют, как купцы, да из разных же городов приезды имеют купцы и разных господ крестьяне со всякими разными товары, и продажу имеют в розницу, и хлеб покупают у приезжих людей, а не у купцов, с великою передачею цены, и тем мценскому купе​честву чинят великое помешательство и обиду; а в городах амбары, лавки и постоялые дворы и прочия промышленныя строения единственно подлежит иметь единому купечеству, а разночинцам и другим, какого-б звания ни был, оныя владеть и торговые промыслы ни под каким видом, как многими указами поддержано, производить, также в откупы и в подряды допускать запретить, и никакого промысла, что до купечества принадлежит в городе и на ярмарках, как собою, так и под купецким именем, им не иметь, а довольствоваться купечеству, кои от того единаго весь свой достаток и содержание имеют и с того платят подушныя деньги и прочее поборы; и всех тех разночинцев, кои в купеческое право будут вмещаться, за то повелеть магистратам конфисковать промышленное их строение и товары; для того единственно взаконить, чтоб каждый чин во всем государстве по собственному званию своему свою должность исправлял и в право купеческое ни под каким образом не вступал, что и священное правило повелевает: кто в какой чин призван, в том и пребывает, а особливо в священном чине правилами торговать запрещено.
8.
Купечеству всем потребно для домовых нужд иметь крепостных людей по пяти человек мужеска полу на каждый дом, а женска по препорции числа онаго, и для того оное число людей купцам покупать и на них крепости на свои имена писать повелъно-б было дозволить и в ведомстве им судом и расправою, в силу 725 года, декабря 13 дня указа, быть в магистратах и ратушах, тож и подушныя деньги за них платить у тех же команд, и повелъно-б // (С. 329) было дать купцам вольность из оных неудобных продавать и в рекруты отдавать, а на место ихъ покупать, иных.
9.
Купечеству нужно есть, в чем бы не было без изъятая, между собою или на привязующихся с купечеством разночинцев в претензиях разбирательство и достойное обидимым удовольствие получать узаконить скорорешительным судом словесно, не исключая и третейскаго по любовному изобраню разбирательства, по необходимости-ж и письменно, точно формально по челобитным суд отставить и таковых судов, как доныне происходило, не иметь, а повелъно-б в подаваемых прошениях всякому своему доказательству ясныя улики и непорочныя свидетельства, буде-ж челобитье о крепостном, то-б и крепости или другия письменныя уверения при том же предлагать; напротив того к скорейшему достижению узаконить повелеть, чтоб ответчик ко ответу явился к присутственному месту в самом кратком времени по повесткам в три дня и подал бы на ту на него просьбу оправдание с такими-ж явными доводы и свидетельствы; ежели-ж по повесткам в три дня, кроме законных причин и отлучек, не явится, ежели не крепостное - винить, а для крепостей буде кто при себе не имеет, давать сроку по генеральному регламенту; сшедшимся к суду исцу и ответчику давать к поставке им к суду такой срок, какой они сами из своей воли изберут; случается и от исцов, что, подав челобитную, за делом хождения не имеют, оным [за]нехождением одной недели отказывать и впредь по тому челобитью дела не принимать, и суда не давать.
10.
Купцам за бой и безчесие оклад против прежнего уложенья повелеть умножить: за бечсестие[именно так] первой статьи - сто рублей, второй - по пятьдесят рублей, третьей - по тридцати рублей человеку, а за бой и увечье платить, что Ея И. В. монаршая власть узаконит, сверх того на излечение, а особливо, за умышление нападателя наказать на теле, чтоб, по дворянстве, пред другими разночинцами,  купечество имело преимущество.
11.
Для приему и продажи казенной соли и от подрядчиков ко отдаче коронных поверенных вина выборных, также и требуемых к приему и отвозу денежной казны счетчиков, от выбора купечество повелено-б было уволить, а препоручить все оное канцеляриям, потому что уже во многих городах при канцеляриях имеются по // (С. 330) новым штатам, на положенном жалованьи, обер и унтер-офицеры с надлежащим числом рядовых солдат, кои ту должность, как определенные уже к делам, и исправлять могут; напротиву же того купцам будучи при той должности, и последняго при счете по отлучению от торгу подпадают, оттого в изнеможение и скудость и пресечение купечества; и [когда] от того уже останутся свободными, могут безпрепятственно при купеческих должностях обращаться и свою коммерцию сами, а не чрез посторонних, умножать.
12.
Купцы, отправляющее товары свои до надлежащих мест сухим путем, нанимают под извоз тех товаров извозчиков, ямщиков и крестьян, из которых некоторые причиняют хозяевам немалые убытки, ибо, забрав наперед договорныя за извоз деньги, товаров до надлежащих мест не довозят и складывают их на дороге не в удобных местах, причем делают товарам несмотрением своим повреждение, а иные, продав несколько из тех товаров, самовольно деньги удерживают у себя; столь важный, происходящей оттого купцам вред удобно видеть можно, ибо купец отправляет товары свои к способному для продажи времени, а непоставкою оных то время утрачивается, и вместо того, чтоб продать товары свои с пользою, принуждены бывают продать их с убытком; ежели-ж он обязан поставкою их по контрактам, за то должен бывает платить неустойку, во отвращении всех тех обид и непорядков, повелено-б было тех извозчиков по самоизвольному их под извоз найму в ведомстве магистратскаго и словеснаго суда на них всех последуемыя от неисполнения по учиненным ими с купечеством партикулярным письменным и словесным договорам убытки взыскивать, сверх же того за неустойку для страху другим наказывать их при тех же судах без всякаго с прочими судебными местами и владельцами их сношения.
13.
Во время рекрутских наборов повелено-б рекрутам из купечества отдачею не принуждать, и весьма потребно дать в том купечеству волю, ежели оные по своему усмотрению неспособных быть в купечестве представят ко отдаче в рекруты, оных принимать; ежели-ж за неимением таковых не пожелают отдавать купецких людей, то вместо рекрут повелено-б брать от магистратов деньгами за каждаго по сту по двадцати рублей или дозволить для отдачи в рекруты людей покупать; ежели-ж такой вольности купечеству дано // (С. 331) не будет, то оттого будет оное умаляться, потому что когда публикованы будут о рекрутских наборах указы, то, послышав сие, имеющиеся в купечестве малотяглые и другие в купечестве неспособные люди немедленно разбегутся и укроются по неизвестным и дальним местам, то за неимением таковых по необходимости должно будет отдавать в рекруты тяглых людей и достойных купцов, которые не токмо что в купечестве нужны, но и ко умножению государственных пошлинных доходов по торгам своим могут быть полезными, то в таком случае на которых купечество безтяглых и неспособных в купечестве людей хотя и по завочности за побегом их приговор будет учинен, то таковых, хотя и после набора рекрутскаго, оных беглых, безтяглых и неспособных в купечестве людей в рекруты принимать в зачет.
14.
С протестованных векселей на штат осьмипроцентовыя деньги сбор повелено-б было уничтожить, ибо многие оказавшиеся в банкрутстве по продаже их именья, за взятьем в казну осьмипроцентовых, кредиторам в настоящем их вексельном иске оставается до тридцати копеек на вексельный рубль, а в оных должников без остатку по его неимуществу берутся в казну, а у некоторых и того заплатить нечем, а заимодавцы затем бывают без всякаго удовольствия; да по оным же протестованным векселям с векселедавцев взысканием тех осьмипроцентных денег состоит в домике немалое число, потому что многие за скудостию заплатить в несостоянии, а иные не сысканы.
15.
По векселям за умерших должников содержались во взыскании по тем векселям под караулом умерших жены за мужей и дети за отцов, а в наследство никакого имения не получили, а долги; иски править указано, именно уложенным 10 главы 132 пунктом, на жене умершаго и на братьях, кто во дворе и в животах умершаго останется, а именным 1716 года указом поведено долги после умерших платить оставшим жене и наследникам против препорции получаемого по частям, то-ж самое и вексельнаго устава 22 пунктом повелено требовать заплаты от наследников и прочих управляющих умершаго в доме; но когда кто имения в наследство не получил, тот и не обязывается платежом, в чем тем безгласным людям к тому платежу есть притиснение, а за умерших жен за мужей, а детей за отцов, которые в наследство себе не получили, те и платежам не подвергаются; того ради просим, чтоб единственно взако- // (С.332) нить долги и иски против на жен, на детей, на тех, которые после умерших отцов в наследство себе имение получили, а которыя жены или дети в наследство ничего отцовскаго имения не получили, с тех по неповинности их тех долгов не править и не взыскивать и из того под караулом их не держать, ибо многия после умерших жены за мужей, а дети за отцов, не получа их имения, содержались долговременно под караулом и страждут неповинно.
16.
В орловской провинции в городе Орле для случившихся рекрутских наборов определен лекарь, жалованныя деньги собираются со всей орловской провинции с одного купечества ежегодно и отсылаются для отдачи тому лекарю в орловский провинциальный магистрат, отчего купечеству от платежа тому лекарю жалованья есть отягощение, да к тому-ж от онаго лекаря в лечении болезни купечеству ничего пользы не имеется; того ради просим оных показанному лекарю жалованных денег с купечества не сбирать, а повелено-б лекаря в случившийся рекрутский набор на то время опре​делять поблизности из полков или из гарнизонов.
17.
Находящемуся в орловской провинции пробирному мастеру ежегодно собираются на жалованье с купечества деньги; того ради просим онаго пробирнаго мастера и на него собираемый с купечества на жалованье деньги сбор отставить, а препоручить бы все оное в смотрите магистратов и ратуш.
18.
Положенный с домовых бань рублевый в год сбор с купечества повелено-б было сложить, потому что он учрежден был до положения подушнаго сбору, как то в указе 724 года явствует, ибо оный банный рублевый сбор купечеству весьма отяготительный, потому что купечество некоторыя домовыя бани имеют, точию, по большей части, отъ утеснения по нынешнему времени от полков, к тому-ж чрез город Мценск бывают почасту проезды знатных персон и разных команд, то в таком случае многие из купечества по необходимости с великим утеснением во оных банях жительство имеют с нуждою, а случается, по многому проезду, и во оных постой бывает; и за вышеписанными резоны и изнеможениями занужно просим оный с бань рублевый сбор сложить.
// (С. 333) 19.
Понеже армия в некоторых городах поставлена на непременныя квартиры, а во многих городах армии постою не имеется, то от онаго происходить, что содержание армии у себя на квартирах несут немалое отягощение, а другие, будучи от постоев свободны, имеют противу тех великое облегчение; того ради повелено-б было для содержания армии, определенной в непременных квартирах, построить казенным коштом пристойныя штаб - и обер - офицерам покои, а рядовым солдатам казармы, и на оное построение и содержание собирать со всей империи поквартирныя деньги с городовых жителей всякаго чина и состояния, не обходя никого, с имеющихся в домах жилых покоев, а с уездных по душам, почему потребно будет, без дальнаго отягощения; когда-ж армия будет в походе, и собираемыя на поддержание построенных непременных квартир деньги будут за прекращением расходов оставаться, то оныя оставшия деньги могут употребляемы быть в пользу тех обывателей, которые в то время армию у себя на квартирах содержать будут, получая за содержание у себя на квартирах, как за офицеров, так и за солдат, поквартирныя деньги, почему надлежит. Ежели-ж построением для армии к непременным квартирам покоев и казарм, каких ради причин, за благо принято не будет, то для уравнения во всем государстве в понесении тягости от постоев не повелено-ль будет собирать со всей империи поквартирныя деньги против вышеписаннаго, и те собираемыя деньги отсылать в полки к полковым казначеям и учинить расположение, почему подлежит выдавать штаб и обер-офицерам для нанятия им, офицерам, себе квартир деньги, а оные штаб- и обер-офицеры, получа деньги, имеют нанимать для себя квартиры повольно, а у обывателей квартир им не отводить по примеру того, как ныне в Москве и в Санкт-Петербурге учреждено, також и в малороссийском городе Глухове и других близ онаго находящихся местах, то удобное учреждение показуется; а рядовых солдат, конных и пеших, ставить ко обывателям по отводам обывательских команд, располагая по числу покоев, считая на покой препорции по силе состоявшагося в 738 году указа; которые-ж обыватели не пожелают особых для постоя строить, оные содержать имеют постой вместе с собою, и за содержание оных солдат и государевых солдатских коней выдавать хозяевам за каждаго солдата и лошадь, по чему надлежит, из имеющейся на то собранной с государевой суммы у полковых казначеев с росписками; находящимся же при делах статской службы, кои // (С.334) при своих должностях неотлучное в городах пребывание имеют и довольное по новому штату жалованье получают, могут довольствоваться наемными квартирами, как и в резиденциях им иметь собственные свои дома.
20.
Купцы многие торгуют скотом и имеют притеснение как в прогоне того скота дорогою, так и при продаже в Москве, ибо при тех дорогах, по которым скот прогоняем бывает, крестьяне откупают дешевою ценою для своей корысти у разных владельцев луга и скотопитательныя места в одне руки и за прокорм прогоняемаго скота берут с купцов по своей воли весьма неумеренную и дорогую плату; во отвращение такового купцам притеснения повелено-б было крестьянам луга на откупа не отдавать и накрепко запретить, а в городах воеводам и прочим управителям, також в селах и деревнях прогоняемаго скота под видом осмотров не останавливать, и никаких приметок и притеснения не чинить, по прогоне-ж скота в Москве дать хозяевам волю, сколько они продать похотят, и к ставкам на площадях всего скота вдруг не принуждать, также покупающим и других городов купцам покупать оптом по десяти скотин и более дозволить.
21.
Наймоваюшихся крестьян единственно поденщинной[именно так] для работы по​ведано-б за беглых не почитать, и за то пожилых денег не взыскивать, а взыскание такое чинить с тех, как и доныне узаконение по ясному изследованию, кто у себя оных в доме жить допускать будет, а в неделю тех беглых команде не объявит.
22.

В городе же Мценске ямщики жительство имеют близ берега самой реки Зуши, и бывает, как весною, так и летом, безпрестанно струговая грузка, и оные ямщики с промышленников с купцов, которые стругами торг имеют и хлеб отпущают, они, ямщики, собою самовольно берут с берегов, також и в извозе на оные струга из амбаров хлеба, что пожелают, извоз берут, а купечество неволею дать принуждены, что им потребно, а купцов и других чинов извозчиков во время той грузки хлеб в струга возить с великим от них, ямщиков, запрещением не допускают; и за вышеписанными резоны просим, чтоб во время грузки в струга хлеба от них, ямщиков, в нанятии других чинов извозчиков // (С.335) запрещение чинено не было, и чтоб оная слобода, как и выше значит, отведена была от города Мценска.
23.

В городе Мценске в кузнечном ряду имеются из мценскаго купечества записные цехи, и требуются по указам из белогородскаго губернскаго могистрата[именно так], для казенной работы в разные города, а в оном кузнечном ряду имеется немалое число разночинцев всякаго звания, и тем записным цехам от тех разночинцев чинится великое помешательство; того ради просим оных разночинцев записать в цехи, а службы им несть обще, в ряду со мценским купечеством.
24.
Во время плаву из Мценска водою стругов с хлебом случается, во многих местах, когда каким-либо случаем струг станет при береге, то в то время на оных местах владельцы тех стругов без платы к берегу не допускают и берут прикольное, сколько им надлежит, а купцы принуждены по необходимости давать, что им потребно; того ради просим, чтоб во время тех стругов плавания на берегах нигде не останавливать, и прикольнаго не брать, а допускать без платы и в том купечеству обиды и притеснения не чинить.
25.
А хотя именным Ея И. В. указом, состоявшимся в 749 году, и не повелено во всем государстве в городах купечеству соль продавать, а повелено соли продажу производить тех же городов в уездах, о чем просим, чтоб повелено было купечеству в городах из казенных амбаров соль брать и оной соли продажу производить купцам в городах и уездах.
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